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Tranzicija iliti proces prelaska iz jednog stanja u drugo, po definiciji 
bi trebalo da bude neutralan termin, ali... Širom Istočne Evrope, na po-
men tranzicije mnogim ljudima se diže kosa na glavi, prisećaju se procesa 
ekonomske tranzicije i prelaska sa manje ili više planske ekonomije na 
slobodno tržište. Obećanja da će kroz tranziciju ubrzo dostići standard ze-
malja Zapadne Evrope brzo je izneveren, a sam proces tranzicije doneo je 
mnogim ljudima osiromašenje, gubitak posla i gubitak društvene potpore, 
te stvorio brojne gubitnike tranzicije.

Zato je pokretanje priče o novoj tranziciji, makar ona bila i zelena, u 
ovom delu sveta osetljiva tema. Sa druge strane, sve toplija leta, sa dugim 
sušnim periodima, velike poplave i superćelijske oluje, zagađen vazduh, 
voda i zemljište dokaz su da je prelazak na zelenu ekonomiju neophodan. 
Kako će ta ekonomija izgledati i ko će je kreirati, ostaju otvorena pitanja, 
kao i pitanje pravde u toj novoj tranziciji. Hoće li nova zelena tranzicija 
otvoriti nove potencijale i osloboditi ljude i prirodu ili će stvoriti nove 
zone žrtvovanja, naseljene novim i starim gubitnicima tranzicije?

Na ova, ali i na pitanja kakva nam je tehnologija i kakvi su nam druš-
tveni procesi i odnosi potrebni da bi energetska tranzicija bila praved-
na, pokušali smo da odgovorimo u prvom tematskom broju časopisa o 
zelenim politikama i političkoj ekologiji – Omorika. Od pitanja da li je 
energetska tranzicija samo mit do promišljanja realne utopije, vodimo vas 
kroz seriju tekstova, koji kritički sagledavaju nove i stare ideje i pokazuju 
da energetska i zelena tranzicija nikako nisu samo tehnički poduhvat, već 
moraju biti propraćene socio-ekonomsko-ekološkom transformacijom.

TRANZICIJA IZMEĐU MITA I REALNOSTI
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Pančićeva omorika po kojoj je ovaj časopis dobio ime, često se opisu-
je kao živi fosil, tercijarni relikt i endemska vrsta za Balkansko poluostr-
vo. Omorika je tokom miliona godina uspela da preživi promene klime, 
koje su zbrisale mnoge biljne i životinjske vrste, koje su nekada postojale. 
Od dominantne vrste, omorika se pretvorila u vrstu koja raste u malim i 
izolovanim oblastima, ali i dalje opstaje. Pitanje je da li ljudi i druga živa 
bića, kao i neživa priroda, mogu da prežive i da se adaptiraju na promene 
koje se dešavaju brže nego ikada u istoriji postojanja planete.

Kada se govori o tranziciji, obično se ističe pitanje brzine i kako nam 
je potrebno da sve bude brzo jer imamo još malo vremena. Sve je to tačno, 
ali možda je odgovor upravo suprotan, možda u svoj toj brzini treba da 
usporimo. Usporavanje u trenucima kada se dešava katastrofa deluje kon-
traintuitivno. Međutim, često nam je to potrebno da bismo shvatili kako 
da rešimo problem jer iste metode, samo brže i tehnološki naprednije, 
neće rešiti stare probleme.

Problemi nastali zatrovanim društvenim odnosima, samo se prelivaju 
na prirodu i neće nam svi filteri sveta pomoći da rešimo zagađenje ukoliko 
ono dolazi iz društvenih odnosa kreiranih u dominantnom kapitalističkom 
sistemu u kojem dominira individualizam, takmičenje, saplitanje, bezo-
bzirnost... Tek izgradnjom društva, baziranog na solidarnosti, empatiji, 
uzajamnoj pomoći i brizi o ljudima, zajednici, prirodi i planeti, tek tada 
možemo pričati o pravednoj tranziciji. Takva tranzicija je trazicija vredna 
borbe, ali je pre toga treba promisliti i odsanjati.

Predrag Momčilović – urednik časopisa Omorika 
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MIT O TRANZICIJI

Važnost energetske tranzicije sa fosilnih goriva na obnovljive izvore 
danas se smatra neupitnom činjenicom i garantom decenija „zele-

nog rasta”. Međutim, istoričar nauke Žan-Batist Freso (Jean-Baptiste 
Fressoz) tvrdi da verovanje u energetske tranzicije nastaje iz pogrešnog 
shvatanja istorije: različiti izvori energije nisu samo u konkurenciji jed-
ni s drugima, već su i u međusobnoj simbiozi. Kako je uopšte nastala 
ideja energetske tranzicije i kakve rizike ona nosi za stvarno i značajno 
klimatsko delovanje?

VI TVRDITE DA IDEJA ENERGETSKE TRANZICIJE 
NEMA TEMELJ U ISTORIJI ENERGIJE. ZAŠTO?

Žan-Batist Freso: Ideja energetske tranzicije je previše pojedno-
stavljena jer se ne prelazi jednostavno sa jednog energetskog izvora na 
drugi. Ako pogledamo istoriju energije, postaje očigledno da ugalj nije 
zamenio drvo, niti je nafta zamenila ugalj. Tokom 20. veka, na primer, 
potrošnja drvne energije rasla je i u siromašnim i u bogatim zemljama.

Sva istoriografija je fokusirana na ovu ideju energetske tranzicije, na-
ročito kada je reč o industrijskoj revoluciji, koja se obično smatra kao 

INTERVJU SA:
ŽAN-BATIST FRESOKOM
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prelazak sa drveta na ugalj. Ali, ta ideja je netačna. Potrošnja drveta je 
rasla zajedno sa upotrebom uglja. Istina, taj porast nije bio povezan is-
ključivo sa proizvodnjom energije – drvo se koristilo i za proizvodnju 
papira, ambalaže i građevinskog materijala. Ipak, njegova potrošnja je 
rasla i u energetskom smislu, jer je za eksploataciju uglja bila potrebna 
velika količina drveta. U 19. veku, Britanija je trošila više drveta u vidu 
potpornih greda u rudnicima (tzv. pit props) nego što je sagorela drva 
tokom 18. veka. To možda nije ogrevno drvo, ali je i dalje bilo korišćeno 
u funkciji proizvodnje energije. Dakle, nemoguće je razumeti porast upo-
trebe uglja bez razmišljanja o drvetu. Bez drveta, Evropa bi imala veoma 
malo uglja, samim tim i malo čelika, pare i železnica. Nalik tome, porast 
upotrebe nafte nije smanjio potrošnju uglja. Čak i danas, ugalj je nezame-
njiv u industrijskoj proizvodnji, naročito u proizvodnji cementa i čelika. 
Sedamdeset pet procenata svetskog čelika proizvodi se uz pomoć uglja.

Moramo zaboraviti tu ideju o velikim prelazima sa jednog izvora 
energije na drugi. To jednostavno ne funkcioniše tako. Energetski sistemi 
su isprepleteni. Oni su u potpunosti međusobno povezani. Istoričari – kao 
i šira javnost – fokusirali su se na konkurenciju između različitih vidova 
energije, pa je odatle i potekao pojam „tranzicija”. Ali, različiti vidovi 
energije su istovremeno i u konkurenciji i u simbiozi.

ZAŠTO JE TO DANAS BITNO?

Svi danas govore o tranziciji ka čistoj energiji, ali uspeh ove ideje i 
njen privid verodostojnosti potiču iz pogrešnog shvatanja istorije. Navikli 
smo na ideju da je u prošlosti bilo više energetskih tranzicija i da, ako smo 
to već jednom postigli zahvaljujući kapitalističkim inovacijama, samo tre-
ba da to ponovimo. Međutim, ono što danas radimo uz pomoć novih teh-
nologija, poput solarnih panela – i u manjoj meri električnih vozila – nije 
energetska tranzicija. To nije radikalna tehnološka promena, kakvom neki 
ljudi predstavljaju obnovljive izvore energije.
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AKO ONO ŠTO RADIMO NIJE ENERGETSKA 
TRANZICIJA, ŠTA JE ONDA?

Mi, zapravo, smanjujemo ugljičnu intenzivnost ekonomije. Problem 
nije toliko u proizvodnji električne energije – iako je očigledno da su za 
izradu vetroturbina i solarnih panela potrebna fosilna goriva. S obzirom 
na to da obnovljivi izvori energije smanjuju ugljenu potrošnju pri dobija-
nju električne energije i do dvadeset puta, zaista zaslužuju da im se dalje 
posvetimo.

Međutim, problem je u tome šta ćemo raditi sa svom tom električ-
nom energijom. Električni automobili predstavljaju napredak u odnosu 
na vozila sa motorima sa unutrašnjim sagorevanjem, ali oni nisu ugljično 
(karbonski) neutralni. U Francuskoj, koja proizvodi veliku količinu nu-
klearne električne energije, proračunato je da električna vozila smanjuju 
ugljičnu intenzivnost prevoznih sredstava tri puta u odnosu na vozila sa 
dizel motorima. U većem delu sveta, te brojke su još manje izražene. Sve 
to pokazuje da mi, u suštini, samo odlažemo globalno zagrevanje. Ono što 
se predstavlja kao politika tranzicije jeste, zapravo, politika tehnološkog 
razvoja, što je suštinski druga stvar.

Bitno je da to razumemo na ovaj način jer, kada govorimo o energet-
skoj tranziciji, mi sanjamo o ekonomiji koja će za tri decenije biti potpu-
no lišena ugljenika. A kada poverujemo u taj san, možemo da zamislimo 
ekonomiju koja će nastaviti da se širi vekovima, a da pritom ne utiče na 
klimu – sa ciljem da više nećemo morati da razmišljamo o ograničavanju 
proizvodnje, štednji ili preraspodeli resursa. Zahvaljujući retorici tranzi-
cije, klimatske promene se prikazuju kao tehnološki, a ne društveni ili čak 
civilizacijski problem. To je zgodan način razmišljanja o klimatskoj krizi, 
ali i opasan jer se takva promena neće dogoditi. Jedan od ključnih odgo-
vora na pitanje klimatske krize trebalo bi da bude politika preraspodele.
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ALI, EVROPA IMA CILJ DA DO 2050. POSTANE PRVI 
KLIMATSKI NEUTRALNI KONTINENT. ZAR TO NIJE 
PUT KA TRANZICIJI?

To je samo samozavaravajuća priča. Evropa je i dalje veoma zavisna 
od fosilnih goriva iz mnogih razloga. Ako pogledamo nacionalne emisije  
Francuske ili Velike Britanije – dve zemlje koje sam najviše proučavao 
– slika na prvi pogled deluje ohrabrujuće: obe zemlje smanjuju emisije. 
Međutim, ako u obzir uzmemo i emisije CO₂ povezane sa međunarodnom 
trgovinom, vidno je da se stvari ne odvijaju dovoljno brzo. Lako je dekar-
bonizovati kada se deindustrijalizuješ.

Pored međunarodne trgovine, bogate zemlje zavise od globalnog 
ekonomskog rasta. To je očigledno u finansijskom i uslužnom sektoru. 
London i Pariz zavise od rasta svetske privrede, koja je u najvećoj meri 
zasnovana na fosilnim gorivima. Švajcarska, na primer, predstavlja izu-
zetno prosperitetnu zemlju sa niskim ugljenim emisijama. Ali, u njenim 
finansijskim bilansima nalaze se neke od najvećih rudarskih kompanija 
na svetu, poput Glencore i Trafigura. Prosperitet Švajcarske duboko je 
povezan sa ugljem i fosilnim gorivima uopšte. Zbog toga smatram da 
Evropa treba da bude oprezna kada daje lekcije zemljama u razvoju – jer 
bi to bilo nepravedno.

ŠTA JE SA ENERGETSKOM STRATEGIJOM 
KINE? PEKING JE SVETSKI LIDER U ZELENIM 
TEHNOLOGIJAMA, ALI I DALJE U VELIKOJ 
MERI ZAVISI OD UGLJA. DA LI TU VIDITE 
KONTRADIKCIJU? 

Energetski pejzaž Kine deluje kontradiktorno samo ako pogrešno 
shvatimo dinamiku energije, odnosno ako zamišljamo različite izvore 
energije kao da su isključivo u međusobnoj konkurenciji. Ali to nije uvek 
slučaj. Na neki način, Kina je jedina zemlja u kojoj se stvari zaista brzo 
odvijaju. Oko 80% svih solarnih panela na svetu proizvodi se upravo 
tamo. Ipak, Kina je i dalje zemlja u razvoju, sa znatno nižom potrošnjom 
električne energije po glavi stanovnika od Sjedinjenih Američkih Država, 



10

uprkos znatno većem stepenu industrijalizacije. Zato ima smisla da Pe-
king ulaže u sve dostupne izvore energije.

Na primer, Kina razvija ogromne solarne i vetroparkove u pustinji 
Gobi, kao i u svojoj severnoj, autonomnoj regiji, Unutrašnjoj Mongoliji. 
Ovi energetski centri nalaze se daleko od područja gde se troši veći deo 
električne energije, pa je neophodna infrastruktura za prenos struje ka isto-
ku i jugu, što košta velike sume novca. Da bi ova investicija bila isplativa, 
neophodna je termoelektrana na ugalj u blizini solarnih i vetroparkova, jer 
obnovljivi izvori ponekad zahtevaju rezervno napajanje. Električni sistem 
koji bi funkcionisao isključivo na obnovljivim izvorima, za sada, ostaje na-
učna fantastika. Ovo pokazuje da se razvoj energetike odvija na više fron-
tova istovremeno, a ne samo u pravcu obnovljivih izvora. U ovom slučaju, 
solarni paneli nisu konkurencija, već su u simbiozi sa fosilnim gorivima.

AKO JE POJAM ENERGETSKE TRANZICIJE 
SUŠTINSKI POGREŠAN, KAKO JE USPEO DA SE 
NAMETNE?

U početku je energetska tranzicija bila puka industrijska parola. Sam 
koncept potiče iz interesnog diskursa s kraja 19. veka, ali je sve do 70-
ih godina prošlog veka ostao prilično marginalan. Stručnjaci iz različitih 
oblasti – geologije, statistike, inženjerstva, šumarstva, ekonomije – nisu 
govorili o energetskoj tranziciji jer su znali da energija ne funckioniše 
tako, kroz velike prelaze sa jednog izvora na drugi. Međutim, jedna grupa 
intelektualaca posmatrala je stvari drugačije: naučnici koji su promovisali 
atomsku energiju.

Zagovornici atomske energije razmišljali su o budućnosti energije na 
veoma duge staze. Predviđali su scenario u kojem će fosilna goriva postati 
oskudna, a time i nekonkurentna, što bi tranziciju ka atomskoj energiji 
učinilo neizbežnom. Dakle, ideja energetske tranzicije je u početku bila 
futurologija, a ne empirijska analiza stvarnih procesa. Ta zamišljena bu-
dućnost oskudice fosilnih goriva poslužila je kao opravdanje za ulaganje 
javnog novca u istraživanje nuklearne energije u SAD-u.

Sedamdesete godine prošlog veka bile su ključna decenija za popula-
rizaciju narativa o energetskoj tranziciji. Tokom energetske krize, govor o 
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„kraju naftnog doba” postao je dominantan u političkom i javnom diskur-
su, a energetska tranzicija predstavljena je kao rešenje. Taj proces popula-
rizacije doneo je i fundamentalnu promenu značenja pojma: on je postao 
prazan okvir, koji svako može da ispuni sopstvenom vizijom – da li je to 
više uglja, više nafte, novi gasovod na Aljasci ili istraživanje novih tipova 
nuklearnih reaktora. U tome i leži snaga ideje energetske tranzicije: svi su 
za nju – samo u različitim oblicima.

EKOLOŠKI POKRET JE TAKOĐE PRIHVATIO 
NARATIV ENERGETSKE TRANZICIJE.

Da, i to je ključna tačka. Američki ekolozi 70-ih godina 20. veka pri-
hvatili su ovaj pogrešan diskurs o energiji jer su želeli da budu relevan-
tni. Narativi o energetskoj tranziciji pružili su priliku važnim figurama 
ekološkog pokreta, kao što je Ejmori Lovins (Amory Lovins), britanski 
predstavnik organizacije Prijatelji Zemlje (Friends of the Earth), da pređu 
iz pozicije opozicije i antinuklearnog aktivizma u poziciju sa pozitivnim 
planom – tranzicijom ka solarnoj i energiji vetra. Taj program omogućio 
je Lovinsu i drugima da odu u Vašington, razgovaraju sa predsednikom 
Džimijem Karterom (Jimmy Carter) i postanu uticajni savetnici.

MEĐUVLADIN PANEL ZA KLIMATSKE PROMENE 
(IPCC) IMA KLJUČNU ULOGU U OBLIKOVANJU 
VLADINIH POLITIKA I JAVNOG DISKURSA O KLIMI. 
DA LI JE ON DOPRINEO POPULARIZACIJI IDEJE 
ENERGETSKE TRANZICIJE?

Radna grupa III IPCC-a se fokusira na rešenja. U početku su njome 
rukovodili američki eksperti, koji su bili previše skeptični prema klimat-
skim promenama. Želeli su da „umire” klimatologe i daju prostor struč-
njacima iz poljoprivrede, energetike i industrije (uključujući i fosilna go-
riva). Grupom III zatim su dominirali američki ekonomisti poput Vilijama 
Nordhausa (William Nordhaus), prvog ekonomiste koji se bavio klimat-
skim promenama, kasnije dobitnika Nobelove nagrade (2018).
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Nordhausova vizija energetske tranzicije bila je sledeća: da, klimat-
ske promene postoje, ali ne treba ništa preduzimati – osim ulaganja u 
istraživanje i razvoj (posebno u nuklearnu energiju). Po njegovom mi-
šljenju, bilo je bolje odložiti tranziciju dok tehnologije ne budu spremne. 
Tako je narativ tranzicije postao opravdanje za odlaganje delovanja.

To je bio savršen diskurs za američku administraciju tokom Konfe-
rencije u Riju 1992. godine. Svet je tada gledao u SAD – najvećeg za-
gađivača i najbogatiju zemlju. Ponuda mogućnosti tehnološkog rešenja 
klimatskih promena značila je da Vašington ne mora da deluje odmah.

Od 90-ih godina prošlog veka mnogo toga se promenilo, ali ne dra-
stično. Nakon Pariskog sporazuma 2015. godine, pojam „tranzicija” po-
stao je centralni termin u izveštaju Grupe III. Ipak, da bi se ostalo unutar 
granice od 2°C, potrebno je radikalno umanjenje upotrebe fosilnih goriva.

IDEJA DA ĆE INOVACIJE I TEHNOLOŠKI 
NAPREDAK SPASITI SVET OD KLIMATSKIH 
PROMENA I DALJE JE PRISUTNA. KAKO BI 
TREBALO DA IZGLEDA ZDRAV ODNOS PREMA 
KLIMATSKIM TEHNOLOGIJAMA?

Ne treba biti ni tehnofob ni tehnofil, već imati zreo pogled na tehno-
logiju i procenjivati šta je realno moguće izvesti.

Nordhaus je imao pojam tzv. backstop tehnologije, koji se pojavio 
tokom naftne krize. Ideja je bila da nikada nećemo ostati bez energije 
jer će uvek postojati tehnologija spremna da zameni iscrpljive izvore – u 
njegovom slučaju, to su bile nuklearna energija i brzi reaktori. Isti pogled 
imao je i na klimatske promene: backstop tehnologije će ih rešiti.

Danas, Grupa III i dalje računa na neku vrstu takve tehnologije – „ne-
gativne emisije”, bilo kroz direknto izvlačenje CO₂ iz vazduha (Direct Air 
Capture – DAC) ili bioenergijom uz izvlačenje i skladištenje ugljenika 
(BECCS). Ove i slične sumnjive tehnologije dobile su ogroman značaj 
u poslednja dva IPCC izveštaja. To pokazuje da postoji problem u mejn-
strim diskursu ekonomske struke o klimatskim promenama, što se vidi u 
radu Grupe III – i što treba rešavati, ali bez diskreditovanja celokupnog 
IPCC procesa.
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KAKAV JE ODNOS IZMEĐU USPEHA NARATIVA 
O ENERGETSKOJ TRANZICIJI I KONCEPTA 
KLIMATSKE ADAPTACIJE?

Diskurs o energetskoj tranziciji nije u suprotnosti sa adaptacijom – oba 
su načini odlaganja delovanja. Ponovo se treba vratiti na sedamdesete godi-
ne 20. veka. U toj deceniji, isti klimatolozi koji su upozoravali na globalno 
zagrevanje istovremeno su ga relativizovali, tvrdeći da ćemo biti u redu jer 
ćemo sprovesti energetsku tranziciju pre nego što kriza nastupi. Tvrdili su da 
za tranziciju treba oko 50 godina. Naravno, nisu imali pojma koliko to stvarno 
traje, jer nijednu do tada nisu sproveli – ali ideja je bila prisutna.

Vrlo brzo je postalo jasno da to neće biti slučaj. Ozbiljni modeli po-
kazali su da će fosilnih goriva biti i u dalekoj budućnosti, i to u većim 
količinama – naročito zbog privrednog rasta u Aziji. Kasne sedamdesete 
godine prošlog veka bile su i vreme kada je svima postalo jasno da nu-
klearne elektrane neće biti toliko uspešne koliko se očekivalo deceniju 
ranije. Nuklearna nesreća na ostrvu Tri milje (Three Mile Island) u Pen-
silvaniji doprinela je tom uverenju. Usledio je ogroman povratak uglju, 
dodatno potpomognut kineskim planovima da se znatno oslone na ugalj 
od tada do 2000. godine.

Dakle, već početkom 80-ih godina bilo je jasno da će klimatske pro-
mene zaista nastupiti. Između 1976. i 1982. održane su tri konferencije o 
klimatskoj adaptaciji u SAD-u. Tadašnji ton bio je poprilično optimisti-
čan: „Plus tri stepena do 2100? Nema problema, SAD će se prilagoditi.” 
Poljoprivreda bi bila najviše pogođena, pa bi se proizvodnja, jednostavno, 
premestila. Govorilo se i o genetski modifikovanim organizmima (GMO) 
kao tehnološkom rešenju tog vremena.

Međutim, iza tog optimizma krio se veliki cinizam: američki eksperti 
znali su da će za mnoge druge zemlje prilagođavanje biti mnogo teže. Bili 
su svesni da će, verovatno, doći do masovnih migracija, koje su posma-
trali ako oblik klimatske adaptacije. Dakle, tranzicija je značila odlaganje 
delovanja, a adaptacija ono što se dešava kada to odlaganje traje predugo.
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AKO TRENUTNO SAMO SMANJUJEMO UGLJENU 
INTENZIVNOST EKONOMIJE, ŠTA ZAPRAVO TREBA 
DA RADIMO?

Fascinira me koliko mojih kolega posmatra nagli rast obnovljivih 
izvora kao dokaz da smo na putu tranzicije. Čak i ako obnovljivi izvori 
rastu eksponencijalno, to ne znači da fosilna goriva istovremeno opadaju 
istim tempom. Kriva rasta obnovljivih izvora nije kriva zamene. Dakle, 
trebalo bi i dalje smanjivati ugljenu intenzivnost ekonomije, ali istovre-
meno moramo govoriti o odrastu (degrowth), racionalizaciji potrošnje i 
smanjenju materijalne potrošnje.

Već 40% svetske električne energije je dekarbonizovano i tim putem 
treba nastaviti. Ali, u oblastima materijalne proizvodnje – cementa, plasti-
ke, čelika – solarni paneli nisu pravo rešenje. Možda će postati u buduć-
nosti, ali do 2050. godine neće značajno uticati na te industrijske sektore. 
Zato moramo smanjiti materijalnu potrošnju.

Da bismo to postigli, moramo razgovarati o društvenoj korisnosti 
emisija CO₂. Nećemo ukinuti sve emisije, ali možemo postaviti pitanje: 
da li je ovaj CO₂ koristan ili luksuzan? Cement, na primer, biće veoma 
težak za dekarbonizaciju, ali može imati veliku društvenu vrednost – re-
cimo, kada se koristi za izgradnju cevi za dovod čiste vode u zemljama u 
razvoju. Međutim, ako se cement koristi za još jedan autoput u Evropi ili 
SAD-u, tada je društvena korisnost tih emisija mnogo upitnija.

Prevod: Veljko Vulićević
Tekst je originalno objavljen na engleskom jeziku 

u časopisu Green European Journal.

ŽAN-BATIST FRESO
(Jean-Baptiste Fressoz) je istoričar nauke, tehnologije i životne sredine u 
Nacionalnom centru za naučna istraživanja u Parizu. Njegova knjiga „Sve 
više i više i više: Sveobuhvatna istorija energije“ objavljena je u oktobru 
2024. godine.
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SAKUPLJAČI SEKUNDARNIH 
SIROVINA – HEROJI RADA 

BEZ RADNIH PRAVA

Sakupljači sekundarnih sirovina igraju veoma važnu ulogu u održava-
nju čistoće gradova u Srbji jer svakodnevno prikupljaju tone recikla-

bilnog otpada, koji bi bez njih završio na divljim ili gradskim deponijama. 
S obzirom na to da, uglavnom, vrše selekciju otpada koji prikupe, oni su 
značajan snabdevač reciklažne industrije Srbije reciklabilnim materija-
lom, te su na taj način neophodan činilac njene profitabilnosti. I pored 
ovih činjenica, sakupljači sekundarnih sirovina ne uživaju prava radnika 
i radnica, već decenijama rade u sivom sektoru živeći na rubu egzisten-
cije. Zapostavljeni od strane reciklažne industrije, ali i same države, ne 
uspevaju da izađu iz kruga siromaštva, pa je njihov polažaj u društvu sve 
nepovoljniji. 

KO SU SAKUPLJAČI SEKUNDARNIH SIROVINA?

Romska nacionalana manjina u Srbiji suočava se sa brojnim poteško-
ćama. Ne postoje precizni podaci o procentu nezaposlenosti unutar rom-
ske zajednice, ali se sa sigurnošću zna da je procenat nezaposlenih Roma 
drastično veći od republičkog proseka. Pored problema sa stanovanjem, 
problem nezaposlenosti predstavlja najveću prepreku na putu ka postizanju 

TEKST:
ROBERT KASUMOVIĆ
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koliko-toliko dostojanstvenog života Roma i Romkinja. Diskriminacija na 
tržištu rada udružena sa stereotipima poput onoga da su Romi i Romkinje 
neradnici, dovodi do toga da je traženje posla, čak i za obrazovane pripad-
nike romske zajednice, praktično nemoguća misija. Onima koji ne poseduju 
obrazovanje, traženje posla je još teže iako je činjenica da u Srbiji postoji na 
hiljade radnih mesta za koja nije potrebno nikakvo obrazovanje. 

Razloge za ovakvu situaciju možemo potražiti u tome da se već dece-
nijama odnos vlasti prema romskoj zajednici može opisati kao ignorantski. 
Upravo takvi Romi, koji se nalaze u bezizlaznoj situaciji, predstavljaju lak 
plen i lako potkupljivu glasačku mašinu vlastima, pa se o njihovoj inte-
graciji više i ne govori. Realnih pomaka i političke volje da se romskoj 
populacij obezbede bolji uslovi života nema, pa Romi ostaju zarobljeni u 
siromaštvu i bedi. Segregirani u romskim naseljima, oni su potpuno isklju-
čeni iz svih tokova društva i uvek na marginama svih društvenih događanja. 

Međutim, dokaz da Romi i Romkinje mogu da rade kao i svi osta-
li jesu sakupljači sekundarnih sirovina. Najveći broj pripadnika romske 
zajednice bavi se upravo ovim poslom, zbog činjenice da im ništa drugo 
nije preostalo. Kako nemaju mogućnost pronalaženja nekog lakšeg i bolje 
plaćenog posla, Romi se okreću prikupljanju sekundarnih sirovina kao 
jedinoj mogućoj soluciji.  

S obzirom na to da rade u sivoj zoni i 
da su pravno nevidljivi, nije poznat tačan 
broj sakupljača sekundarnih sirovina. Ono 
što se pouzdano zna jeste da se ovim po-
slom u Srbiji bavi nekoliko desetina hilja-
da ljudi i da su to, uglavnom, pripadnici 
romske zajednice. Kako su Romi rasprše-
ni po čitavoj teritoriji Srbije, sa lakoćom 
možemo tvrditi da sakupljača sekundarnih 
sirovina ima gde god postoje i romska na-
selja. Ipak, oni su najaktivniji u urbanim 
sredinama, gde se i generiše najviše otpada 
iz koga oni izdvajaju reciklabilne sirovine. 

Sakupljači sekundarnih sirovina nemaju radno mesto. Rade na ulici to-
kom čitavog dana, a vrlo često i tokom noći kada su u toku dana visoke 

KAKO NEMAJU 
MOGUĆNOST 
PRONALAŽENJA 
NEKOG LAKŠEG I BOLJE 
PLAĆENOG POSLA, 
ROMI SE OKREĆU 
PRIKUPLJANJU 
SEKUNDARNIH SIROVINA 
KAO JEDINOJ MOGUĆOJ 
SOLUCIJI.
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temperature. Izloženi su kiši, vetru, hladnoći i vrućini, ali i nasilnim poje-
dincima, koji ih neretko napadaju dok obavljaju svoj posao. U poslovima 
prikupljanja sirovina vrlo često učestvuju cele porodice, a tokom rada mogu 
prepešačiti i do 20 kilometara. Najčešće ne mogu priuštiti ni zaštitna odela 
ni rukavice, pa su zbog prirode samog posla izloženi ozbiljnim zdravstve-
nim rizicima. Za svoj rad koriste različita kolica ili prepravljene bicikle jer, 
uglavnom, nisu u stanju da priušte motorizovana vozila zbog niskih zarada. 

Iako ulažu mnogo teškog fizičkog rada, njihove zarade su veoma 
male. Za jedan ceo dan rada, porodica od nekoliko članova zaradi manje 
od 1000 dinara, a dešavaju se i malverzacije od strane otkupljivača sekun-
darnih sirovina, poput toga da vrlo često proizvoljno uračunavaju određe-
ni procenat vlage u sirovni i za taj iznos sakupljačima umanjuju zaradu. 
Na osnovu istraživanja Centra za visoke ekonomske studije (CEVES), 
sakupljači sekundarnih sirovina dobijaju tek 49-60% od stvarne prodajne 
cene sirovine prodate reciklerima. 

NEVIDLJIVI DEO RECIKLAŽNE INDUSTRIJE

U Srbiji se reciklira tek oko 15,5 % otpada. Proces reciklaže značajno 
otežava to što ne postoji obaveza selekcije otpada (odvajanje različitih vr-
sta otpada prilikom odlaganja otpada), niti organizovan sistem prikuplja-
nja selektovanog otpada. Reciklažna industrija je gotovo u celosti prepu-
štena privatnom sektoru, a reciklažom se, uglavnom, bave privatne firme. 
Značajan deo njih uključen je u Udruženje reciklera Srbije. Činjenica da 
se reciklažom u Srbiji bave privatne kompanije ukazuje na to da je, upr-
kos svemu, ova industrija i te kako profitabilna. 

Sakupljači selektuju sirovine koje prikupe, odnosno odvajaju plasti-
ku, razne vrste metala, papir itd. Kako bi izvršili selekciju sirovina, saku-
pljači su prinuđeni da deponuju određene količine otpada u svoja dvorišta 
ili na nekim površinama u blizini romskih naselja, zbog čega neretko do-
bijaju kazne od strane komunalne policije. Treba napomenuti i to da je u 
nekim gradovima bilo otežano prikupljanje sirovina, jer su gradske vlasti, 
poput one u Novom Sadu, angažovale takozvane čuvare kontejnera, pa su 
sakupljači sekundarnih sirovina kažnjavani prilikom prikupljanja sirovine 
(otpad odložen u kontejnere smatra se vlasništvom Grada).
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Kada prikupe veću količinu sirovine, sakupljači je prodaju otkuplji-
vačima, koji tako selektovanu sirovinu dodatno skladište do prikuplja-
nja značajno veće količine. Kada prikupe veću količinu sirovine, otku-
pljivači ponovo prodaju tu sirovinu direktno reciklerima, po značajno 
većoj ceni u odnosu na onu koju su platili sakupljačima. Na ovaj način 
otkupljivači (posrednici) zarađuju ozbiljnu svotu novca samo deponu-
jući sirovinu i prodajući veće količine reciklerima, a recikleri dobijaju 
selektovanu sirovinu, čija prerada je jeftinija u odnosu na preradu me-
šanog otpada. 

Prema nekim istraživanjima, sakupljači sekundarnih sirovina obez-
beđuju i do 90% otpada od plastične ambalaže reciklažnoj industriji, dok 
doprinos javnih komunalnih preduzeća iznosi svega 10%. Prema navodi-
ma Službe za cirkularnu ekonomiju Privredne komore Srbije, sakupljači 
sekundarnih sirovina obezbeđuju preko 80% sekundarne sirovine reci-
klažnoj industriji. 1

U Srbiji gotovo i da ne postoji potpuna reciklaža, koja podrazumeva 
proces u kome se iz mase sekundarnih sirovina dobije novi gotovi proizvod. 
Srpski recikleri, najčešće, rade samo primarnu preradu otpada, što znači 
da se vrši mlevenje u granulat, izrada peleta ili baliranje. Ovako obrađen 
reciklat izvozi se u inostranstvo i prodaje po znatno većoj ceni u odnosu na 
onu koja je plaćena sakupljačima sekundarnih sirovina. Od naplate taksi i 
PDV-a u ovom procesu značajan novac zarađuje i sama država.  

Iz prethodno navedenog može se videti da na leđima sakupljača se-
kundarnih sirovina počiva čitava industrija, u kojoj svi ostvaruju značajne 
profite, dok su sakupljači pravno nevidljivi i ne ostvaruju nikakva radnič-
ka i socijalna prava. Prinuđeni da rade u nehumanim uslovima prelazeći i 
više desetina kilometara dnevno, oni obezbeđuju profite otkupljivačima, 
reciklerima, ali i samoj državi. 

1 Sakupljači sekundarnih sirovina (ne)vidljivi radnici, dostupno na https://
www.frs.org.rs/wp-content/uploads/2021/02/Skupljaci-sekundarnih-sirovi-
na-3.pdf
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BUDUĆNOST SAKUPLJAČA SEKUNDARNIH 
SIROVINA

Teško je govoriti o budućnosti sakupljača sekundarnih sirovina bu-
dući da ne postoji mnogo osnova za verovanje da će u nekom momentu 
njihov rad biti priznat i da će od svog posla moći pristojno da žive. Rad u 
sivoj zoni poslovanja, siromaštvo i nepostojanje druge mogućnosti za rad, 
stavljaju ih u milost i nemilost onih kojima prodaju sirovinu koju prikupe. 
Bez državne regulative, sakupljači će još dugo biti u ovakvom položaju 
jer oni, upravo takvi, najviše odgovaraju sistemu reciklažne industrije, 
gde svi ostvaruju profite bez ikakve odgovornosti prema njima. 

Zbog ovakvog razvoja situacije, poboljšanje položaja sakupljača se-
kundarnih sirovina u najvećoj meri zavisi od njih samih i od mogućnosti 
da se samostalno organizuju oko ideje poboljšanja sopstvenih uslova rada. 
Pokušaji organizovanja sakupljača sekundarnih sirovina u prošlosti bili su 
bez većeg uspeha. Iako je još 2011. godine u Nišu oformljen Republički 
sindikat sakupljača sekundarnih sirovina, to nije doprinelo poboljšanju 
položaja sakupljača u reciklažnoj industriji. I pored nekoliko pokušaja 
pokretanja, do danas je ostao praktično bez ikakvih aktivnosti. 

S obzirom na to da sakupljači sekun-
darnih sirovina žive na ivici opstanka i 
da je njihov svakodnevni rad usmeren na 
golu egzistenciju njihovih porodica, teško 
je očekivati od njih da se samoorganizu-
ju. Svaki sat koji ne provedu radeći za 
njih može da znači da sutra neće imati ni 
dovoljno hrane. Kako su i deca iz porodi-
ca sakupljača vrlo često uključena u rad 
na prikupljanju sirovina, ona zbog toga 
napuštaju sistem obrazovanja, pa se time 
problem siromaštva ovih porodica samo 
dodatno produbljuje. 

Sakupljača sekundarnih sirovina nema ni u strateškim dokumentima, 
koji se tiču organizovanja procesa upravljanja otpadom u Srbiji. Trenut-
ni Zakon o upravljanju otpadom definiše sakupljača otpada kao fizičko 

RAD U SIVOJ ZONI 
POSLOVANJA, 
SIROMAŠTVO I 
NEPOSTOJANJE DRUGE 
MOGUĆNOSTI ZA RAD, 
STAVLJAJU IH U MILOST I 
NEMILOST ONIH KOJIMA 
PRODAJU SIROVINU 
KOJU PRIKUPE.
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ili pravno lice koje sakuplja otpad, ali bez ikakvih dodatnih okvira ova 
definicija ne garantuje sakupljačima nikakve benefite. Ni Program uprav-
ljanja otpadom u Republici Srbiji za period od 2022. do 2031. godine 
ne sagledava probleme sakupljača sekundarnih sirovna, niti se u njemu 
sakupljači pominju. 

Ovo samo ukazuje na to da će sakupljači sekundarnih sirovina, u slu-
čaju pronalaženja boljih načina prikupljanja i selekcije otpada, ostati i bez 
ovih poslova koje trenutno obavljaju. Očekivano je da će pod pritiskom 
evrointegracija sistem upravljanja otpadom u Srbiji morati da se pobolj-
šava, ali u njemu, po svemu sudeći, neće biti mesta za sakupljače sekun-
darnih sirovina. Ovo ih na neki način čini najvećim gubitnicima zelene 
tranzicije, koji zbog prekarnog položaja ne uspevaju sebi da obezbede 
mesto u savremenom sistemu prerade otpada.  

Evidentno je da će veliki deo sakupljača sekundarnih sirovina, bez 
ozbiljnih intervencija same države, ostati bez mogućnosti za rad. Jedi-
na nada koja ostaje jeste da će na nekim novonastalim radnim mestima 
u reciklažnoj industriji upravo oni imati prioritet pri zapošljavanju. Do 
tada, ostaju na ulici kao tihi svedoci surovosti reciklažne industrije Srbije 
i nemarnosti države koja i sama eksploatiše svoje najsiromašnije građane 
i građanke. 

ROBERT KASUMOVIĆ,
po struci magistar farmacije, autor na portalu 
Mašina i član organizacije Forum Roma Srbije. 
Višegodišnji ekološki aktivista i jedan od autora 
dokumentarnog filma Scena bez prostora.
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SPALJIVANJE BUDUĆNOSTI 
ILI DEO REŠENJA? 

Korišćenje biomase za energiju jedno je od najkontroverznijih, ali i 
neizbežnih pitanja u okviru energetske politike Srbije. Današnji, tra-

dicionalni načini upotrebe biomase imaju negativne ekološke, društvene 
i ekonomske posledice. Sa druge strane, biomasa je domaće, obnovljivo 
gorivo koje se može planski gajiti i predstavlja upravljivi obnovljivi izvor 
energije, makar teorijski sposoban da obezbedi i negativne emisije gasova 
sa efektom staklene bašte. Istraživanja pokazuju da je jako teško istovre-
meno ostvariti koristi i za klimu i za biodiverzitet prilikom energetske 
upotrebe biomase.

U trenutku nastanka ovog teksta, srpsko društvo ubrzano se približava 
zidovima sopstvenih upravljačkih, političkih, javno-političkih i obrazov-
nih ćorsokaka.

Evropska unija uvodi porez na ugljenik za uvozne robe i zabranjuje 
uvoz ruskog gasa. Srbija nema ugovor o dugoročnom snabdevanju ga-
som; domaćoj naftnoj industriji preti gašenje zbog sankcija Sjedinjenih 
Država prema ruskim kompanijama. U toku je rekordno loša hidrološka 
godina, dok se uvoz uglja nastavlja za potrebe starih elektrana nepoznate 
pouzdanosti, koje i dalje nezakonito zagađuju. Trenutni rizici po sigurnost 
snabdevanja, konkurentnost i ukupnu održivost su veliki i rastu.

TEKST:
ALEKSANDAR MACURA
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Srbija nema razvojni plan, nema prostorni plan, niti strateške dokumente 
u oblasti šumarstva, a okvir za zaštitu prirode ostaje nedovršen. U ovom kon-
tekstu, pitanje biomase postaje ogledalo šire nesposobnosti društva da planira. 

Nadamo se da ovaj tekst može da podstakne razmišljanje budućih do-
nosilaca odluka i društvenih aktera o tome  da li bi i kako biomasa mogla 
da bude deo održive budućnosti. Kao što ćete videti u tekstu, upotreba 
biomase ne može da bude samo pitanje energetske politike.

GDE SMO: LAŽNI BILANSI I PREDUGO 
ČEKANI BILANSI

U 2023. godini čvrsta biomasa je bila zaslužna za 10% ukupnog sna-
bdevanja svim vidovima energije u Srbiji. Godine 2019. taj procenat je 
iznosio 7%. Srbija je 2020. „povećala“ svoj udeo obnovljivih izvora jed-
nostavno dodajući više već spaljenog drveta u statistiku, bez ijedne stvar-
ne promene u politici, tehnologiji ili obimu korišćenja. Za većinu ljudi u 
Srbiji drvo nije „obnovljiva energija“, ono je osnovni način da se preži-
vi zima. Preko 1.850.000 stanova u Srbiji se prema popisnim podacima 
grejalo na ogrevno drvo 2022. godine. Njihove peći i kotlovi sagorevaju 
milione tona drveta, ali i zdravlje onih koji udišu dim. Milioni tona drveta 
bi se mogli preusmeriti u druge tokove ukoliko bi se unapredila efikasnost 
ove vrste grejanja. Moderni oblici bioenergije imaju zanemarljiv udeo u 
elektroenergetskom sistemu i sistemima daljinskog grejanja.

Prema podacima Nacionalne inventu-
re šuma iz 2023. godine, Srbija ima oko 
7.000 km² više šuma nego što se ranije 
znalo, čak 54% više drvne mase i 58% veći 
godišnji prirast. Ovakve promene u javno 
dostupnim podacima o količinama drveta 
u šumama pokazuju da su naše javne po-
litike u ovim oblastima bile nedovoljno 
informisane.

Izdanačke šume (niskokvalitetne šume, koje se regenerišu iz panjeva) 
pokrivaju oko dve trećine ukupne površine šuma u Srbiji. One su manje 

ZA VEĆINU LJUDI U 
SRBIJI, DRVO NIJE 

„OBNOVLJIVA 
ENERGIJA“, ONO JE 

OSNOVNI NAČIN DA SE 
PREŽIVI ZIMA.
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produktivne i njihova rasprostranjenost ograničava bilo koju vrstu druš-
tvene koristi, koja bi se mogla dobiti sa ovih ogromnih površina.

Privatne šume čine 58% ukupne površine, a njihovi vlasnici (između 
500.000 i 800.000) poseduju vrlo male parcele, više od 60% njih ima par-
cele manje od tri hektara. To otežava objedinjeno upravljanje, planiranje i 
primenu politika na nacionalnom nivou.

Napredak u održivoj upotrebi šumske biomase za energiju u Srbiji 
zahteva realno sagledavanje trenutnog stanja tradicionalne upotrebe bio-
mase, koja i dalje ima negativne ekološke, društvene i ekonomske posle-
dice. Dalji razvoj treba da se oslanja na razumevanje postojećih poslov-
nih praksi i značajnog potencijala šumarskog sektora, kao i na potrebu 
za dugoročnom obnovom degradiranih i niskokvalitetnih šuma. Srbija je 
bogata lošim šumama na dobrom zemljištu. U Srbiji postoje prostrane 
površine marginalnog i niskokvalitetnog zemljišta, koje se mogu koristiti 
za energetske zasade kratke ophodnje.

GDE SU NEKI DRUGI: NAJVEĆA EVROPSKA 
ENERGETSKA POSTROJENJA KOJA KORISTE 
BIOMASU1

Britanska elektrana Drax u Selbiju, u Severnom Jorkširu, najveće je 
postrojenje na svetu koje koristi biomasu za proizvodnju električne ener-
gije. Od 2013. do 2018. godine, četiri jedinice  na ugalj ukupne snage od 
2.580 MW konvertovane su na sagorevanje drvnih peleta. Danas Drax 

proizvodi oko 14 TWh električne energije godišnje (oko 40% ukupne 
proizvodnje Elektroprivrede Srbije), ali troši više od sedam miliona tona 
peleta, od čega preko 80% uvozi, najviše iz SAD i Kanade.

Britanska vlada obezbeđuje značajne subvencije za biomasu, samo 
Drax je do sada primio više od 6,5 milijardi funti, a brojni stručnjaci i 
organizacije upozoravaju da je to sporno rešenje. Istrage medija, uključu-
jući BBC, otkrile su da deo drveta koje Drax koristi potiče iz primarnih 
šuma Kanade. 

1 Delovi studije RES fondacije The use of biomass for energy in the EU su korišćeni 
za pripremu ovog dela teksta, dostupno na: https://resfoundation.org/rs/wp-content/
uploads/2023/12/biomass_eu_2.pdf
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Vlada je 2023. godine najavila strože propise i smanjenje subvencija. 
Novi okvirni dogovor sa elektranom Drax uvodi više zahteve u pogledu 
održivosti i prepolovljava subvencije. Ni vlada, ni regulator nemaju razra-
đene planove kako da sprovedu strože standarde održivosti2.

Elektrana Polaniec Green Unit u Poljskoj jedna je od najvećih elek-
trana na biomasu u Evropi, sa kapacitetom od oko 200 MW, nastala kon-
verzijom postrojenja na ugalj 2013. godine. Oko 80% goriva čini drvna 
biomasa, dok ostatak dolazi iz poljoprivrednih ostataka i agrobiomase. 
Trošak prelaska iznosio je oko 1.250 evra po kilovatu instalirane snage, 
što je među najvišim ulaganjima te vrste u Evropi.

Elektrana radi uz visok faktor iskorišćenosti (oko 70%), ali njeno 
poslovanje opterećuju i rizici snabdevanja gorivom. Najveći deo goriva 
za rad elektrane, za razliku od Drax elektrane, obezbeđuje se iz lokalnih 
izvora snabdevanja, ali uvoz pokriva deo potrebnog goriva.

Finska je primer zemlje koja je razvila lokalno zasnovane energetske 
sisteme na biomasu. Tri velike elektrane – Alholmens Kraft, Keljonlahti 

i Kaukaan Voima, pokazuju kako integracija industrije drveta, celuloze i 
energetike može stvoriti visoko efikasan sistem zasnovan na principima 
cirkularne bioekonomije. Vlasništvo nad postrojenjima za proizvodnju 
energije u Finskoj dodatno podstiče održivost, vlasnici su često i potrošači 
energije i snabdevači gorivom ili su vlasnici gradovi i opštine. 

UPM-Kymmene Oyj (UPM) je finsko preduzeće od svetskog značaja u 
industriji papira, celuloze i biomaterijala. Njegov vlasnik je drugo predu-
zeće, čiji su akcionari ujedno i korisnici energije: industrijske i energetske 
kompanije Finske. Njegove fabrike, poput onih u Pietarsaari i Lappeenran-
ti, u potpunosti su integrisane sa obližnjim elektranama na biomasu, formi-
rajući zatvoren sistem, u kojem se drvni otpad koristi kao gorivo, a proizve-
dena energija vraća u proizvodni proces; i primeri su održive industrijske 
simbioze i cirkularne bioekonomije karakteristične za Finsku.

Snabdevanje drvne biomase za energiju u Finskoj potiče iz tri glavna 
toka: energije drveta iz šume, sporednih tokova iz industrije celuloze i 
sporednih tokova iz drvne industrije.

2 Government’s support for biomass, dostupno na: https://committees.parliament.uk/
publications/47571/documents/248125/default/
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Maksimalna održiva količina seče u Finskoj određuje se pomoću 
alata za planiranje šuma MELA, koji razvija Institut za prirodne resurse 
Finske (Luke). Ovaj model uključuje simulaciju rasta šuma i optimizaciju 
na nivou celih ekosistema. Ranije verzije metode nisu uključivale ograni-
čenja održivosti vezana za vrste drveća, metode seče, starosne strukture 
stabala ili odnos rasta i eksploatacije jer je cilj bio da se efikasno iskoriste 
dinamičke promene u strukturi šuma.

Procene Instituta pokazuju  da su ponori ugljenika u finskim šumama 
manji nego što se ranije procenjivalo, Finski šumski ponori se već deset 
godina smanjuju, uglavnom zbog porasta obima seče i starenja šuma koje 
usporava njihov rast. 
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BIOMASA U FINSKOJ – NOVE TEHNOLOGIJE

Finska fabrika Äänekoski Bioproduct Mill, u vlasništvu kompani-
je Metsä Fibre Oy (deo Metsä Group), predstavlja najveću investiciju u 
istoriji finske drvne industrije i primer potpuno zatvorenog energetskog 
sistema bez upotrebe fosilnih goriva. Metsä Group je u vlasništvu Met-
säliitto Cooperative, zadruge koju čini više od 90.000 finskih vlasnika 
šuma. Svaki član poseduje deo kapitala, učestvuje u odlučivanju i ostva-
ruje direktnu ekonomsku korist od održivog upravljanja šumama. Na taj 
način, sistem vlasništva pospešuje demokratsko upravljanje, lokalni pri-
hod i reinvestiranje u zajednice.

Puštena u rad 2017. godine, fabrika koristi isključivo nusproizvode pre-
rade drveta –  crni lug, koru, piljevinu i druge biogene ostatke, kao izvor 
energije za sopstvenu proizvodnju. Toplota, para i električna energija, koje 
se stvaraju u procesu prerade celuloze, zadovoljavaju sve energetske po-
trebe postrojenja, dok se višak električne energije isporučuje u mrežu. Od 
2020. godine, Äänekoski generiše oko 2,4 TWh obnovljive energije godiš-
nje, čime samostalno doprinosi finskoj proizvodnji struje iz biomase.

Fabrika koristi regenerativne kotlove (recovery boilers) i sistem, u 
kojem se energija iz crnog luga i drvenih ostataka pretvara u toplotu i 
električnu energiju uz maksimalnu efikasnost i gotovo bez emisija gasova 
sa efektom staklene bašte. 

Na krajnjem severu Finske, u gradu Kemi, u avgustu 2023. godine 
počela je sa radom nova Metsä Fibre Kemi Bioproduct Mill, takođe u vla-
sništvu Metsä Group. Ova investicija, vredna oko 2,6 milijardi evra, pred-
stavlja najveći industrijski projekat u istoriji Finske i prvi bioproizvodni 
pogon sa nultim korišćenjem fosilnih goriva. Poput Äänekoskija, i Kemi 
funkcioniše u okviru zadružnog modela vlasništva, koji spaja hiljade ma-
lih šumoposednika, lokalne opštine i industrijske partnere. 

Fabrika proizvodi oko 1,5 miliona tona celuloze godišnje, ali i više 
od 2 TWh obnovljive energije (količina približno jednaka budućoj proi-
zvodnji nove elektrane u Kostolcu). Kao i u Äänekoskiju, energija se pro-
izvodi iz nusproizvoda prerade drveta, a proces je samoodrživ. U sistemu 
fabrike, svi tokovi otpada se ponovo koriste, kora i crni lug za energiju, 
pepeo za đubrivo, dok se lignin i biogoriva koriste u daljnjoj industrijskoj 
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preradi. Fabrika koristi savremene regenerativne kotlove koji sagorevaju 
crni lug i biomasu, povezane sa kogeneracionim sistemom visoke efika-
snosti, čime se postiže potpuna energetska samodovoljnost i gotovo nula 
emisija CO₂.

EVROPSKI OKVIR – RED III I GRANICE 
ODRŽIVOSTI BIOMASE

Najnoviji okvir politike Evropske unije, potvrđen usvajanjem Di-
rektive o obnovljivoj energiji (RED III)3, značajno pooštrava kriterijume 
održivosti kako bi se smanjio rizik od neodržive proizvodnje bioenergije 
i zaštitili šumski ekosistemi. Direktiva uvodi obaveznu primenu „kaskad-
nog principa”, odnosno pravila prema kojem se drvna biomasa koristi po 
svom najvećem ekonomskom i ekološkom doprinosu.

Prema tom principu, drvo se najpre koristi za proizvode dužeg veka 
trajanja, zatim se ponovo upotrebljava i re-
ciklira, a tek na kraju sagoreva za energi-
ju ili odlaže kao otpad. Cilj je da se spreči 
bespotrebno spaljivanje drveta i da se ovaj 
resurs upotrebi tamo gde stvara najveću 
društvenu i ekološku vrednost.

Pored kaskadnog principa, RED III 
dodatno jača kriterijume održivosti radi 
zaštite biodiverziteta i prirodnih staništa. 
Uvodi se definicija tzv. „no-go“ područja 
ili zona u kojima se biomasa ne sme sa-
kupljati.

Novi propisi zahtevaju da se šume ne pretvaraju u plantaže, da se iz-
begavaju velike čiste seče, da se ne koriste panjevi i korenje, kao i da se ne 
narušavaju primarne i starije šume. Države članice više ne mogu davati fi-
nansijsku podršku za korišćenje trupaca, panjeva ili korenja u energetske 
svrhe. Ove odredbe treba da značajno pojačaju zaštitu prirodnih staništa i 
biodiverziteta u odnosu na prethodnu verziju direktive (RED II).

3 Directive (EU) 2023/2413, dostupna na: https://eur-lex.europa.eu/eli/
dir/2023/2413/oj/eng

NOVI PROPISI 
ZAHTEVAJU DA SE 

ŠUME NE PRETVARAJU 
U PLANTAŽE, DA SE 

IZBEGAVAJU VELIKE 
ČISTE SEČE, DA SE NE 

KORISTE PANJEVI I 
KORENJE, KAO I DA SE NE 
NARUŠAVAJU PRIMARNE 

I STARIJE ŠUME.
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Direktiva, takođe, precizira da se biogoriva, biotečnosti i goriva iz 
šumske biomase mogu računati kao obnovljivi izvori energije samo ako 
potiču iz zemalja koje imaju zakonske okvire i nadzorne mehanizme za 
kontrolu seče i očuvanje šuma. 

Treći važan novitet RED III odnosi se na ograničavanje državne po-
drške za elektrane na šumsku biomasu i snižavanje praga snage za pri-
menu kriterijuma održivosti. Državama članicama više nije dozvoljeno 
da odobravaju nove ili produžene subvencije za elektrane koje proizvode 
isključivo električnu energiju iz šumske biomase (osim u posebnim slu-
čajevima).

Takođe, prag snage za postrojenja koja moraju ispunjavati kriterijume 
održivosti smanjen je sa 20 MW na 7,5 MW, a uveden je i novi prag za 
postrojenja koja proizvode gasovita goriva iz biomase. To praktično znači 
da će gotovo sva veća postrojenja, koja koriste biomasu, bilo za struju, 
toplotu ili hlađenje, morati da ispune stroge ekološke uslove i kriterijume 
smanjenja emisija gasova sa efektom staklene bašte.

RED III uvodi i obavezne ciljeve za smanjenje emisija gasova sa 
efektom staklene bašte. Ove obaveze važe i za postojeća i za nova postro-
jenja, bez obzira na to da li su izgrađena pre ili nakon stupanja direktive 
na snagu. Propisani procenti ušteda i rokovi za njihovo ostvarivanje ra-
zlikuju se u zavisnosti od vrste goriva, datuma početka rada postrojenja i 
njegovog kapaciteta, ali osnovni cilj je jasan: svaka instalacija koja koristi 
biogoriva, biotečnosti ili goriva iz biomase, mora dokazati značajno sma-
njenje emisija CO₂ u poređenju sa fosilnim gorivima.

Na taj način, Evropska unija jasno poručuje da biomasa više nije au-
tomatski „zelena“ energija, već mora dokazati svoj doprinos klimatskim 
ciljevima kroz merljive, proverljive rezultate.

Najnovija Direktiva Evropske unije o obnovljivoj energiji (RED III) 
jasno propisuje da se politika korišćenja biomase za energiju mora ugradi-
ti u nacionalne planove za energetiku i klimu. Podrška bez javne politike 
neće biti moguća.
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ŠTA DALJE?

Donosioci odluka i naučnici prepoznaju da su različiti sistemi vredno-
sti, pogledi na svet i etička shvatanja prirodnih resursa i njihovog upravlja-
nja, suštinski, deo javne rasprave. Međutim, ova pitanja se ne mogu rešiti 
samo dodatnim naučnim istraživanjima jer je i sama nauka društveni pro-
ces u kojem su izbori vrednosti i subjektivne procene neizbežni.

Srbija nije izuzetak. Put ka održivom korišćenju šumske biomase za 
energiju, koje bi doprinelo smanjenju emisija gasova sa efektom staklene 
bašte, unapredilo sigurnost snabdevanja, omogućilo zapošljavanje u po-
vezanim granama i istovremeno očuvalo biodiverzitet, traži da se naprave 
brojni kompromisi i da se odgovori na mnoge izazove. 

Ključni principi, koji će budućem srpskom društvu — koje će soli-
darnost i slobodu svojih građana graditi na znanju, uvažavanju i odgo-
vornosti — omogućiti donošenje politike održivog korišćenja biomase za 
energetske potrebe, uključuju i sledeće:

• političku volju i strateško usmerenje;
• razvoj znanja i kapaciteta i prikupljanje podataka;
• donošenje odluka utemeljeno na znanju i merenju rezultata;
• transparentno upravljanje i uključivanje javnosti.

ALEKSANDAR MACURA 
je suosnivač i programski direktor RES fondacije i 
analitičar za javnu politiku u oblastima energetike, 
klime i kvaliteta vazduha, sa velikim iskustvom u 
analizi i kreiranju javne politike, projektnom i pro-
gramskom menadžmentu.
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VODONIK: ZELENO REŠENJE 
ILI ENERGETSKI 
KOLONIJALIZAM?

Usred evropske trke ka obnovljivim izvorima energije, Evropska 
unija je sklopila partnerstvo sa Čileom kako bi obezbedila uvoz 

zelenog vodonika. Brisel i Santjago ističu strateške i ekonomske koristi 
ovog partnerstva, ali u stvarnosti, negativni efekti projekata u vezi sa 
vodonikom već su vidljivi u pojedinim delovima Čilea.

Godine kada se zeleni vodonik slavio kao rešenje za dekarboniza-
ciju su sada iza nas. Tokom 2020. i 2021. godine, nekoliko zemalja – 
uključujući Čile, iz kojeg i pišem – postavile su sebi cilj da postanu 
globalni energetski akteri kroz proizvodnju zelenog vodonika. Jedan od 
glavnih pokretača ovog interesa bila je odluka Evropske komisije da 
vodonik učini ključnim elementom u ostvarivanju evropskih ciljeva de-
karbonizacije. Različite politike EU doprinele su ubrzanju trke za razvoj 
infrastrukture za proizvodnju i transport vodonika, kako unutar tako i 
izvan kontinenta. Danas već možemo videti prve rezultate tih napora 
izvan evropskih granica.

Promocija vodonika u Čileu osvetljava dinamiku koju Evropa razvi-
ja sa potencijalnim proizvođačima željenih 10 miliona tona obnovljivog 
vodonika, koje planira da uveze do 2030. godine. Prve najave komerci-
jalnog izvoza proizvoda povezanih s vodonikom već predstavljaju rane 

TEKST:
GABRIJELA KABANJA
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znake ekološke nepravde i energetske kolonijalizacije. Potraga za pra-
vednom tranzicijom zahteva da bogatije zemlje odustanu od težnje ka 
neograničenom rastu – čak i kada je taj rast označen kao „zeleni”.

ČILE: PRIORITET IZVOZA

Vodonik je svestran element: koristi se u raznim industrijskim pro-
cesima, kao što su proizvodnja eksploziva i đubriva, prerada hrane i 
obrada metala. Međutim, velika većina današnje proizvodnje vodo-
nika zasniva se na fosilnim gorivima. Zbog toga postoji potreba za 
prelaskom na „zeleni” ili ugljenično-neutralni vodonik, za koji se oče-
kuje da će igrati vodeću ulogu kao gorivo budućnosti. U obliku sa-
mog vodonika, njegovog derivata amonijaka ili ugljenično-neutralnih 
e-goriva (koja prvo sakupljaju CO₂ iz okruženja, a zatim ga oslobađaju 
prilikom sagorevanja), vodonik se posmatra kao rešenje za energetske 
procese, koje je teško elektrifikovati. Da bi bio „zelen”, potrebna su 
dva ključna elementa: nekonvencionalni, obnovljivi izvori energije, 
poput vetra i sunca, i voda visokog stepena čistoće.

Međutim, veliko obećanje vodonika ima visoku cenu za svaku ze-
mlju koja želi da postane izvoznik. Energija neophodna za proizvodnju 

zelenog vodonika i derivata poput amo-
nijaka direktno je u konkurenciji sa do-
maćim potrebama za resursima. Posebno 
zabrinjava to što proizvodnja vodonika 
povećava potražnju za vodom u Čileu, 
zemlji koja se već suočava sa ozbiljnom 
nestašicom ovog resursa.

Za građane Čilea ovi izazovi su naj-
vidljiviji u rastućoj ceni električne energije. Cene energije nastavljaju 
da rastu uprkos sve većem udelu obnovljivih izvora poput solarne i 
vetroenergije u nacionalnoj mreži. Čile je nedavno počeo da povećava 
račune za struju kako bi otplatio dugove energetskim kompanijama, 
nastale tokom prethodnih zamrzavanja cena. Iako je zemlja zaista bo-
gata „energijama budućnosti”, taj potencijal nije doveo do obilja jefti-
ne energije za građane.

IAKO JE ZEMLJA ZAISTA 
BOGATA „ENERGIJAMA 
BUDUĆNOSTI”, TAJ 
POTENCIJAL NIJE DOVEO 
DO OBILJA JEFTINE 
ENERGIJE ZA GRAĐANE.
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Mnogi Čileanci – naročito na 
hladnijem jugu zemlje – koriste 
drvo za ogrev, što šteti javnom 
zdravlju i šumskim ekosistemi-
ma. Ovo je, pre svega, posledica 
nedostatka pristupačne električne 
energije, što je dovelo do značaj-
nih nivoa energetskog siromaštva. 
Zašto se onda „zeleni” vodonik 
favorizuje kao izvozni proizvod?

Odgovor leži u korporativnom 
preuzimanju eneregetskog tržišta. 
Ekomodernistička fantazija o vo-
doniku kao jeftinoj i obilnoj ener-
giji – koju ilustruje tvrdnja pred-
sednika Gabrijela Borića: da bi 
jedan jedini region u Čileu mogao 
da pokrije 13% svetske potražnje 
za zelenim vodonikom – zasni-
va se na „zeleno-kapitalističkim” 
idejama o „win-win” rešenjima. 
U teoriji, snadbevanje Evrope bi 
trebalo da dovede do razvoja „lo-
kalnih centara” i otvaranja novih 
radnih mesta. Međutim, ponašanje 
prvih kompanija za zeleni vodonik 
u zemlji predstavlja sasvim druga-
čiju priču.

Tokom 2023. i 2024. godine, 
Ministarstvo energetike izradi-
lo je radni plan za zeleni vodo-
nik kao dopunu strategiji zele-
nog vodonika Čilea, objavljenoj 
2020. godine, koja je definisala 
viziju budućnosti ove industrije. 

Plan priznaje zabrinutost koju su 
izrazile različite interesne strane 
zbog prebrzog razvoja sektora ze-
lenog vodonika. Javne primedbe 
na prvobitnu strategiju istakle su, 
između ostalog, ozbiljne nedo-
statke u pristupu postavljanju pro-
izvodnih ciljeva. Glavni problem 
bio je što rizici i uticaji industrije 
nisu bili proučeni pre nego što 
su usvojeni ciljevi eksploatacije, 
koji daleko prevazilaze nacional-
ne kapacitete obnovljivih izvora 
energije. Danas, na primer, Čile 
raspolaže sa 34 gigavata ukupnog 
instaliranog kapaciteta, dok je 
strategija iz 2020. predviđala po-
većanje kapaciteta povezanog sa 
proizvodnjom vodonika na 300 
gigavata do 2050. godine – skoro 
devet puta više.

Zabrinutost građana u vezi sa 
planom za zeleni vodonik u Čileu 
ukazuje na koren problema: nede-
mokratsko poreklo same strategi-
je. Početnu konsultaciju koju je 
sprovela kompanija McKinsey & 
Co. radi procene buduće konku-
rentnosti Čilea u oblasti zelenog 
vodonika, nisu uopšte uzimane u 
obzir kao parametri socioekološke 
dimenzije – poput kapaciteta za 
skladištenje i usklađenost korišće-
nja resursa sa drugim potrebama, 
na teritorijalnom nivou.
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PREKRŠENA PRAVA I 
UGROŽENI EKOSISTEM

Dva regiona u Čileu već danas 
nude korisne pouke o „tranziciji” 
koju vode korporativni interesi iza 
zelenog vodonika. Prvi je region 
Antofagasta, na severu zemlje, 
gde je snadbevanje zelenim vodo-
nikom i amonijakom, namenjeno 
lokalnim rudarskim aktivnostima, 
povezano sa očekivanjima o budu-
ćem izvozu. Neki projekti su „in-
tegralni”, što znači da objedinjuju 
solarne elektrane, fabriku vodo-
nika i izvoznu infrastrukturu u 
jednu singularnu celinu. Drugi se 
predstavljaju kao „zeleni”, iako su 
direktno povezani sa nacionalnim 
eletroenergetskim sistemom, koji 
se i dalje ne zasniva u potpunosti 
na obnovljivim izvorima energije. 
Time ze zamagljuje značenje poj-
ma „zeleni” vodonik, koji zavisi 
od toga da li je energija korišćena 
za njegovu proizvodnju obnovlji-
va – što je, samo po sebi, veoma 
ograničen kriterijum održivosti.

Pored činjenica da postroje-
nja za proizvodnju vodonika za-
htevaju veće količine vode (do-
bijene povećanjem desalinizacije 
morske vode ili preradom otpad-
nih voda), sinteza zelenog vodo-
nika dodatno opterećuje solarne i 

vetroelektrane. Zbog toga su au-
tohtone zajednice u oblasti Puna 
de Atakama prinuđene da se bra-
ne ne samo od „litijumske gro-
znice”, već i od širenja solarnih 
i vetrofarmi na svoje teritorije. 
Prošle godine, zajednica Likan 
Antaj Antakameña iz mesta Peine 
javno je osudila izgradnju novih 
energetskih postrojenja na terito-
riji koja je deo njihove istorijske 
baštine. Oni su protestovali jer je 
ustupak za javno zemljište dode-
ljen bez prethodnog konsultova-
nja sa zajednicom.

Ono na šta ova zajednica uka-
zuje nije izuzetak. Ni za jedan 
solarni projekat koji je trenutno u 
izgradnji ili u radu u regionu An-
tofagasta nije sprovedena procena 
uticaja na životnu sredinu (Envi-
ronmental Impact Assessment), 
odnosno mehanizam kojim se 
utvrđuju značajni uticaji projekata 
na okolinu. Umesto toga, korišćen 
je blaži postupak, izjave o uticaju 
na životnu sredinu (Environmen-
tal Impact Statement), što znači 
da zakonom zagarantovana pra-
va i zaštite – kao što je obavezno 
konsultovanje sa autohtonim za-
jednicama prema Konvenciji 169 
Međunarodne organizacije rada 
(MOR) – nisu poštovani na način 
na koji je to propisano.
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U mestu Taltal, na jugu regiona Antofagasta, planirane su brojne 
vetroelektrane i hibridna postrojenja koja kombinuju vetar i sunčevu 
energiju. Tamo narod Čango traži načine da odbrani svoje teritorijalno 
nasleđe, koje je ugroženo i u unutrašnjosti Pampa, i na obali, gde su 
predloženi veliki projekti zelenog vodonika. Posebno zabrinjava upo-
treba desalinizovane vode budući da Čile ima slabu regulativu kada je 
reč o korišćenju morske vode u industrijske svrhe. Ribarima na oba-
li Antofagasta raste frustracija zbog narušavanja morskog ekosistema, 
dok ne postoje mehanizmi za merenje uticaja brojnih i sve intenzivnijih 
industrijskih aktivnosti.

Još jedan region, gde su posledice trke za zelenim vodonikom već 
vidljive, jeste Magaljanes, na krajnjem jugu zemlje, gde se nalazi prvi 
čileanski pilot-projekat za e-goriva. Kompanija Highly Innovative 
Fuels (HIF) Global jedina je do sada prijavila uspešan komercijalni 
izvoz ugljenično neutralnih goriva iz te oblasti. Prva isporuka, ogra-
ničena na 24.600 litara sintetičkog benzina, obavljena je u novembru 
2023. godine.

Južni region očekuje i niz „integrisanih” megaprojekata zelenog 
vodonika, uključujući vetroparkove, luke, gasovode i postrojenja za 
desalinizaciju vode. Među njima je i nedavno objavljeni integrisani 
projekat za proizvodnju i izvoz zelenog amonijaka, vredan 11 milijardi 
dolara. Projekat, koji obuhvata 194 vetroturbine, finansira konzorcijum 
HNH, sastavljen od kompanija AustriaEnergy, Copenhagen Infrastru-
cture Partners i Ökowind. To je samo jedan od 18 projekata zelenog 
vodonika planiranih za region Magaljanes. Neki od tih projekata nalaze 
se zabrinjavajuće blizu područja zaštićenih zbog svoje visoke ekološke 
važnosti, poput obalnog močvarnog područja Bahía Lomas, koje ima 
status Ramsar lokaliteta (označava močvarna područja od međunarod-
nog značaja).

ENERGETSKO GOMILANJE

Eksploatacija vodonika održava mnoge probleme koje postavlja i va-
đenje litijuma – oba procesa odgovaraju potrebama dekarbonizacije Glo-
balnog severa. Litijum i vodonik zauzeli su centralno mesto u nedavno 
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potpisanom Naprednom okvirnom sporazumu između EU i Čilea, koji 
ima za cilj da obezbedi „bolji pristup čistim sirovinama i gorivima”. Me-
đutim, dok Nacionalna strategija za litijum, koju je pokrenuo predsednik 
Borić, uključuje snažnu državnu komponentu – stvaranje Nacionalne 
kompanije za litijum i razvoj javno-privatnih partnerstava pod nadzorom 
državnih preduzeća poput Codelco – sektor vodonika se odvija uz mnogo 
manju ulogu države.

Glavne aktivnosti vlade do sada su se svodile na promociju komer-
cijalnih sporazuma o saradnji i na formiranje fondova za bogatstvo radi 
podsticanja privatnih investicija. Iako se državni pristup po pitanju li-
tijuma može opisati kao donekle „progresivniji” (uz netačne tvrdnje o 
„nacionalizaciji litijuma”, što je demantovalo Ministarstvo rudarstva), 
strategija objavljena 2023. godine nije uključivala nikakav demokratski 
proces niti konsultacije sa zajednicama koje žive na teritorijama bogatim 
litijumom. Te iste godine, više od 100 mreža i zajednica javno je osudilo 
Nacionalnu strategiju za litijum zbog kršenja prava autohtonih naroda, 
uključujući ona zagarantovana Konvencijom 169 Međunarodne organi-
zacije rada (MOR).

Nedvosmislena politička podrška čileanske vlade industriji vodo-
nika prati se obećanjima o značajmim 
ekonomskim koristima, posebno kada je 
reč o otvaranju radnih mesta. Na primer, 
Čileansko udruženje za zeleni vodonik 
tvrdi da bi broj radnih mesta povezanih 
sa ovim sektorom mogao dostići 80.000 
do 2030. godine. Ipak, organizacije gra-
đana, poput Građanskog panela o vodo-
niku u Magaljanesu, upozoravaju da se 
takve tvrdnje i korporativna obećanja 
moraju posmatrati s oprezom. Često, 
kako ističu, kompanije svoje projekte 
predstavljaju ranjivim zajednicama, koje 
već pate of loših javnih usluga, dajući 
ponude i obećanja koja je teško odbiti.

DOK SE RAZVOJ 
ZELENOG VODONIKA 

PROMOVIŠE KAO 
HITAN I DOK SE TVRDI 

DA JE POTREBNO 
ISKORISTITI SAVRŠEN 

DATI MOMENAT, 
SOCIOEKOLOŠKI 

KOLEKTIVI SVE VIŠE 
DOVODE U PITANJE 

„ZELENI” KARAKTER OVE 
ENERGIJE.
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Pre godinu dana, isti panel je pozvao na „diskusiju o usklađenosti 
predloženog društvenog i teritorijalnog razvoja sa instalacijom H₂ in-
dustrije”. Članovi mreže istakli su da bi veliki broj planiranih projekata 
u regionu Magaljanes mogao ugroziti vrste koje su u kritičnom statusu 
ugroženosti, poput pluvianellus socialis i drugih ptica.

Primenjivanje određenih alata za praćenje i uključivanje savetodav-
nih tela u radni plan za zeleni vodonik za 2024. godinu nije uspelo da 
znatno doprinese rešavanju osnovnih problema ove industrije: plan i 
dalje podstiče iste proizvodne ciljeve postavljene u opšte kritikovanom 
programu iz 2020. godine. Dok se razvoj zelenog vodonika promoviše 
kao hitan i dok se tvrdi da je potrebno iskoristiti savršen dati momenat, 
socioekološki kolektivi sve više dovode u pitanje „zeleni” karakter ove 
energije. Pored toga, sukobi će se verovatno i dalje pojačavati, s ob-
zirom na agresivnu razmeru projekata usmerenih na izvoz vodonika i 
njegovih derivata.

ALTERNATIVNI MODELI

Ko ima pravo i na koju količinu energije? Da li je pravedno da je-
dan kontinent ili grupa zemalja, koncentrisanjem moći i resursa, može 
da zahteva nesrazmernu količinu ekoloških resursa kako bi održala 
svoj način života? Baš kao što je Irska postala utočište za data centre 
– koji troše sve više vode i električne energije – i vodonik rizikuje 
da reprodukuje iste šablone nejednakosti, preusmeravajući sve više 
zemljišta, vode i materijala u službi održavanja zastarelog oblika ci-
vilizacije. I dok postoje mali projekti proizvodnje vodonika koji se 
predstavljaju kao korisni za lokalne zajednice, oni ne predstavljaju 
ništa više od simboličnih inicijativa.

Dakle, koji su alternativni putevi? Iz perspektive odrasta (degrowth), 
pre nego što se počne govoriti o ciljevima proizvodnje i dekarbonizaci-
je, potrebno je kritički preispitati sadašnju potrošnju energije i potrebe 
najbogatijih društava sveta. Teoretičari odrasta tvrde da težnja ka oču-
vanju „imperijalnog načina života” Evropljana predstavlja neizbežno 
kolonijalistički politički stav.
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Srećom, već postoje alternativni predlozi koji teže smanjenju upo-
trebe resursa i energije u budućnosti i postavljaju ključna pitanja o sa-
moj ideji energetske tranzicije. Bilo da je reč o litijumu ili drugim „kri-
tičnim” mineralima, neophodnim za energetski prelaz, još uvek postoji 
značajan prostor za promišljanje društva koje ne samo da je prevazišlo 
fosilna goriva, već je i mnogo pravednije i demokratskije.

Prevod: Veljko Vulićević 
Ovaj tekst se zasniva na istraživanju i aktivizmu Fondacije Tantí (Fundación 

Tantí) i Građanskog odbora za zeleni vodonik Magaljanesa (Panel Ciudadano de 
Hidrógeno Verde de Magallanes). Tekst je originalno objavljen na engleskom jeziku 

u časopisu Green European Journal.

GABRIJELA KABANJA 
(Gabriela Cabaña) je doktorantkinja na odseku za antropologiju Londonske 
škole ekonomije i političkih nauka (LSE), zainteresovana za međusobni uti-
caj energije, birokratije, vrednosti i odrasta. Njen etnografski rad je usmeren 
na energetske tranzicije u južnom Čileu.
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GEOTERMALNA ENERGIJA: 
BUDUĆNOST ZELENE 
ENERGIJE?

Energija proizvedena iz toplote nastale ispod Zemljine površine sma-
tra se jednom od najperspektivnijih obnovljivih izvora, čiji potencijal 

ostaje u velikoj meri neiskorišćen. Čak u malom broju slučajeva, iskustva 
evropskih zajednica sa ovim izvorom energije znatno se razlikuju. Dok 
mnogi stanovnici Italije geotermalnu energiju povezuju sa zagađenjem 
i uništavanjem životne sredine, pojedine zajednice u Rumuniji osećaju 
dobrobiti ovog izvora pri grejanju domaćinstava.

„Sećam se da sam se kao mala igrala na ovom polju i jela kruške sa 
velikog drveta. Kada pomislim da bi sve ovo moglo da nestane, osećam 
se očajno”, kaže Džudit, stanovnica Montenera, malog sela u Toskani, 
poznatog po kvalitetnom vinu i maslinovom ulju. Ovo idilično područje 
uskoro bi moglo postati dom novog postrojenja za proizvodnju geoter-
malne energije.

Toskana već ima 34 geotermalne elektrane, što je čini jednim od evrop-
skih pionira u ovoj oblasti. Regionalna uprava nedavno je kompaniji Enel 

Green Power — ogranku nacionalne energetske kompanije Italije, posve-
ćenom obnovljivim izvorima — produžila koncesije za narednih dvadeset 
godina, uz planove za izgradnju tri nova geotermalna postrojenja. Elektrana 
u Monteneru trebalo bi da bude pod upravom firme Gesto Energy, jedne od 

TEKST:
FEDERIKA ROSI 
FRANČESKO PISTILI
DŽORDŽIJANA ANGEL
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prvih sa privatnim vlasništvom na italijanskom geotermalnom tržištu. Sa 
druge strane, lokalno stanovništvo je jako nezadovoljno zbog isključivanja 
stanovnika iz procesa odlučivanja, a upozoravaju na moguće posledice po 
životnu sredinu.

„Jedini put kada smo ih videli (predstavnike Gesta, firme za upravlja-
nje elektranom) bio je kada su došli kod mog komšije. Želeli su da kupe 
njegovu zemlju da bi proširili obim planiranog postrojenja. Skupili smo 
se kako bismo pokušali da razgovoramo sa njima, ali oni nisu ni izašli iz 
automobila”, priseća se Džudit, čija se kuća nalazi 150 metara od plani-
ranog postrojenja.

Džudit kaže da njen komšija, penzioner, želi da proda imanje isključivo 
nekome ko bi nastavio sa lokalnom poljoprivrednom tradicijom, ali niko ne 
želi da ga kupi zbog planiranog energetskog postrojenja. Vlada je uvrstila 
projekat u one od nacionalnog interesa, čime je investitorima omogućeno 
pravo na eksproprijaciju zemlje žitelja dok su lokalni proizvođači maslino-
vog ulja i vina podneli žalbe sudu na konto projekta.

NEISKORIŠĆENI POTENCIJAL

Geotermalna energija generalno se smatra jednim od najperspektiv-
nijih zelenih izvora energije. Nastaje korišćenjem toplote nastale ispod 
površine Zemljine kore — toplote koja potiče iz Zemljinog jezgra i ras-
pada radioaktivnih elemenata u stenama. Dobija se bušenjem bunara do 
podzemnih rezervoara, iz kojih se topla voda ili para izvlače na površinu.

Kod niskih entalpija (ispod 150°C), geotermalna energija se koristi 
za grejanje i hlađenje domaćinstava. Kod visokih entalpija (150-350°C), 
koje zahtevaju rudarske projekte, upotrebljava se za proizvodnju električ-
ne energije. Različite temperature i dubine zahtevaju različite tehnološke 
pristupe – od sistema sa suvom parom i isparavanjem (flash steam) do 
postrojenja sa binarnim ciklusom.

Brojne inicijative Evropske unije, poput REPowerEU plana i Uredbe 
o taksonomiji EU, označavaju geotermalnu energiju kao ključnu kariku u 
procesu energetske tranzicije ka čistim izvorima. Pojedine zemlje, među 
kojima su Italija, ali i zemlje koje nisu članice EU, kao što su Island i Tur-
ska, imaju veoma razvijene geotermalne sektore. Italijanski Nacionalni 



42

plan za energiju i klimu (Pniec) za 
cilj je postavio 1 GW instaliranog 
geotermalnog kapaciteta do 2030. 
godine. Sa trenutnim kapacitetom 
od približno 916 megavata, planira 
se povećanje od približno 84. Po-
red toga, FER2 dekretom iz 2024. 
godine, koji ima za cilj podsticanje 
razvoja obnovljivih izvora energije, 
planirane su subvencije za razvoj 
geotermalnog sektora.

Prema istraživanju Zajednič-
kog istraživačkog centra Evropske 
komisije iz 2022. godine, ukupni 
kapacitet EU za proizvodnju geo-
termalne električne energije iznosio 
je 877 megavata električne snage u 
2021. godini – rast koji je „značajno 
ispod globalnog trenda”. Ipak, stu-
dija navodi da „su prilike za razvoj 
realnije” u oblasti geotermalnog 
grejanja, sa Francuskom, Holandi-
jom i Poljskom kao primerima.

Potencijal geotermalne ener-
gije u Evropskoj uniji ostaje u ve-
likoj meri neiskorišćen. U 2021. 
godini, geotermalni izvori činili su 
samo 2,8% ukupne energije, pro-
izvedene iz obnovljivih izvora u 
EU. U skladu s tim, Evropski sa-
vet je u decembru 2024. zatražio 

od Komisije da razvije strategiju 
za dekarbonizaciju sektora greja-
nja i hlađenja, kao i akcioni plan 
za razvoj geotermalne energije u 

Evropi. Tada je mađarski ministar 
energetike Čaba Lantoš naveo da 
je „geotermalna energija dugoroč-
ni obnovljivi izvor, koji je uvek do-
stupan, jer ne zavisi od vremenskih 
prilika, te omogućava neprekidnu 
proizvodnju struje i toplote”.

Nasuprot tome, italijanski vul-
kanolog Đuzepe Mastrolorenco 
iz Nacionalnog instituta za geofi-
ziku i vulkanologiju tvrdi da ovo 
nije neiscrpan izvor:„Geotermalna 
energija nije kao druge obnovljive 
energije – Sunce je beskonačno, 
ono se stalno obnavlja. Geotermal-
na energija je više nalik nafti: kada 
iscrpite jedan rezervoar, svaki put 
morate da bušite da dođete do no-
vog”. Prema podacima kompanije 
Enel, životni vek jedne geotermal-
ne elektrane iznosi oko 30 godina 
(procena potvrđena i drugim stu-
dijama), ali nakon zatvaranja elek-
trane, podzemne strukture ostaju 
izmenjene decenijama.

Borbe za vazduh i vodu
Putujući toskanskim brdima 

– pejzažom koji je dom brojnih 
pesama, filmova i turističkih ruta – 
mogu se videti beli oblaci uzdignu-
ti nad planinom Amijata. Oni na-
staju upravo kao nusprodukt rada 
geotermalnih elektrana.

Na jugoistoku regiona deluju 
građanske inicijative poput mreže 
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No Gesi („NE špekulativnoj i zaga-
đujućoj geotermalnoj struji”), koje 
pokušavaju da javnost informišu o 
ekološkim posledicama ovih po-
strojenja. „Mi nismo protiv geo-
termalne energije kao takve; protiv 
smo onih koji toplotu koriste na na-
čin koji zagađuje i šteti široj zajed-
nici”, objašnjava Ćincija Mamolo-
ti, odbornica u opštini Abadija San 
Salvatore i članica mreže No Gesi, 
koja okuplja lokalne kolektive iz-
među Sijene i Groseta.

Iako Evropska unija geoter-
malnu energiju svrstava u obnov-
ljive izvore, svaka pojedinačna 
elektrana mora ispuniti konkretne 
kriterijume – u pogledu emisija i 
uticaja na zemljište – kako bi bila 
prepoznata kao „zelena”. 

U blizini jedne od elektrana sa 
isparavanjem (najčešće korišće-
noj tehnologiji, koja izvlači vruću 
podzemnu vodu deo pretvarajući 
u paru), mlazevi bele pare praćeni 
konstantnim brujanjem ne mogu a 
da vam ne privuku pažnju.

Prema podacima toskanske 
regionalne agencije za zaštitu ži-
votne sredine iz 2017. godine, 
prosečne godišnje emisije geoter-
malnih elektrana u području Ami-
jate iznosile su 467.238 tona CO₂, 
9,9 tona metana i 161,4 kilograma 
žive (pri čemu 1 gram žive može 

da učini 1.000 kubnih metara vode 
nepodobnim za piće). Ovi podaci 
su zabrinjavajući, posebno imaju-
ći u vidu da termoelektrane koje 
koriste naftu kao sirovinu, u prose-
ku emituju manje ugljen-dioksida 
– oko 700 tona CO₂ po GWh, na-
spram 852 tone kod geotermalnih.

Elektrane sa isparavanjem 
emituju i arsen, sulfid vodonika i 
amonijak. Kada se amonijak oslo-
bodi u atmosferu, transformiše se 
u sitne čestice prašine (PM 2.5 i 
PM 10), koje se mogu udahnuti. 
„Zabeleženi nivo zagađenja prelazi 
10 mikrograma po kubnom metru 
čestica”, objašnjava geolog Andrea 
Borđa, koji je proučavao geoter-
malne uticaje na području Amija-
te i radio za Geotermalni tehnički 
odbor i Ministarstvo za zaštitu ži-
votne sredine. Izveštaj Clean Air 
for Europe (CAFE) iz 2005. godi-
ne procenio je da je samo šteta od 
emisija amonijaka iznosila gotovo 
pet miliona evra.

Osamdesetih godina prošlog 
veka, nakon 20 godina rada geoter-
malne elektrane u regionu Amijata, 
Nacionalni institut za zdravlje Ita-
lije zaključio je da stanovništvo tog 
područja ima nižu stopu smrtnosti 
i hospitalizacije od državnog pro-
seka. Međutim, novija istraživanja 

ukazuju na pozitivnu povezanost 



44

između izloženosti vodonik sulfidu iz geotermalnih elektrana i respirator-
nih oboljenja u tom regionu. Druga studija otkrila je da su radnici kom-
panije Enel imali dva puta veće koncentracije teških metala u biološkim 
uzorcima, poput urina, u odnosu na prosek.

Enel je na ove tvrdnje samo izjavio da su postavljeni filteri  
koji „omogućavaju da emisije ostanu unutar zakonskih granica”. Ipak, to-
kom 2023. godine sprovedeno je samo osam inspekcija u šest postrojenja, 
pri čemu su praćena svega tri zagađujuća elementa. Stručnjaci, takođe, 
upozoravaju da Enel dobija obaveštenja 15 dana pre svake kontrole i da se 
filteri ponekad isključuju tokom određenih faza rada.

Čak i sa ograničenim brojem inspekcija, agencija za zaštitu sredine 
ARPAT ustanovila je prekoračenje nivoa sumpor-dioksida za 67% u odno-
su na zakonske granice (iako je Enel naknadno tvrdio da sledeća merenja 
nisu pokazala prekoračenja). Nezavisna merenja građanskih inicijativa 
potvrđuju slične nalaze i opravdavaju zabrinutost lokalnog stanovništva.

Uzduž toskanskih vodotokova, poput Riga u provinciji Sijena, geolog 
Borđa ustanovio je promene neprimetne većini ljudi. Hrastovi, simboli 
toskanskog pejzaža, gotovo su nestali – za razliku od borova i maslina, 
oni ne opstaju u sredinama sa kiselijim vazduhom.

Planina Amijata, nekada aktivan vulkan u području između Sijene i 
Groseta, dom je jednog od najvažnijih podzemnih vodonosnih slojeva u 
centralnoj Italiji. Naziv, prema nekim tu-
mačenjima, potiče od latinskog izraza ad 

meata — „kod izvora“. „Mostovi su sada 
na drugačijoj visini u odnosu na vreme 
kada su izgrađeni“, kaže Borđa. Otkako je 
60-ih godina započeta eksploatacija geo-
termalnog polja, nivo podzemnih voda 
opao je za 200 do 300 metara. Tako mosto-
vi propadaju – njihovi temelji se urušavaju 
usled snižavanja nivoa vode, a brojni izvo-
ri su presušili.”

Izvor Vivo d’Orča, koji snabdeva Sije-
nu pijaćom vodom, danas ima dvostruko manji protok, opao je sa 100 na 
50 litara u sekundi, navodi Borđa. „Otvaranje geotermalnog postrojenja 

STANOVNICI OBLIŽNJIH 
SELA, KOJA SE 
MAHOM SASTOJE OD 
TRADICIONALNIH 
SREDNJOVEKOVNIH 
KUĆA, SMATRAJU DA 
ENERGETSKE KOMPANIJE 
NORMALIZUJU NARATIV 
O „PRIHVATLJIVOJ ŠTETI”.
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Banjore 4, 2014. godine, potpuno je zaustavilo dotok vode u termalne 
izvore Banji di San Filipo“, dodaje. Njegova i istraživanja drugih struč-
njaka pokazuju da se dotok vode vraća na normalne nivoe kada se geo-
termalno polje ugasi. Enel tvrdi da „nema korelacije između površinskih 
vodonosnih slojeva i geotermalnih rezervoara”.

ZATVORENI SISTEMI?

Kako bi se smanjile atmosferske emisije, razvijane su nove tehnolo-
gije. Binarni ciklus predstavlja jednu od njih i omogućava da se geoter-
malne vode nakon ekstrakcije ponovo ubrizgaju u zemlju – čime se stvara 
zatvoreni sistem, bez emisija u atmosferu.

Sorgenia, privatna energetska kompanija najavila je 2019. godine iz-
gradnju elektrane sa binarnim ciklusom u dolini Val di Paljija, svega pet 
kilometara udaljenoj od doline Val d’Orča, koje se nalazi na UNESCO 
listi svetske baštine. Iste godine, u regionalnom planu za energetiku i za-
štitu životne sredine stajalo je sledeće: „tačka ravnoteže između eksploa-
tacije resursa uz postojeće tehnologije i socioekonomskih karakteristika 
područja” dostignuta je na 100 megavata instaliranog kapaciteta. Danas, 
instalirani kapacitet je 121 megavat, a sa novim koncesijama može da 
poraste do 185 megavata.

Iako binarni ciklus može umanjiti iscrpljivanje podzemnih voda 
i atmosferske emisije, proces istovremeno može da poveća seizmič-
ku aktivnost izmenom podzemnih slojeva – kroz ekstrakciju i ponovnu 
injekciju fluida. Projekat kompanije Sorgenia u Val di Paljija mogao bi 
da proizvede zemljotrese jačine do šest stepeni po Rihteru, tvrdi Đuzepe 
Mastrolorenco, stručnjak iz oblasti geofizike.

„Zamislite sunđer iz kojeg izvlačimo tečnost – on se suši, skuplja, 
menja oblik… Ako na jednom mestu izvučem hiljadu tona fluida, a 100 
metara dalje ubrizgam ohlađenu tečnost, vrlo je diskutabilno da ćemo 
tako izbalansirati prethodnu ekstrakciju. Ispod površine, stene su ispre-
secane pukotinama i tečnost ide svojim putem.” Podaci Enela pokazuju 
da su između 1982. i 2009. godine u tom području zabeleženi zemljotresi 
magnitude od 0 do 4 stepena, dok master plan za projekat Sorgenia pred-
viđa kontrolisanu mikroseizmičnost (manju od dva stepena).
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Stanovnici obližnjih sela, koja se mahom sastoje od tradicionalnih 
srednjovekovnih kuća, smatraju da energetske kompanije normalizuju na-
rativ o „prihvatljivoj šteti”. „Zemljotresi se predstavljaju kao nešto s čim 
možemo da živimo – jer zauzvrat dobijamo energiju”, komentariše Ćin-
cija Mamoloti iz No Gesi mreže. Da bi se suprotstavili projektu, građani 
su za mesec i po dana prikupili 27.000 evra i podneli četiri tužbe regio-
nalnom upravnom sudu. Po regionalnim propisima, kompanija Sorgenia 

morala je da organizuje javnu raspravu, ali ona nikada nije održana – de-
lom zbog restrikcija tokom pandemije. „Ne možete da uskratite ljudima 
mogućnost javne debate – tada se sve promenilo”’, izjavila je Nikoleta 
Inočenci, preduzetnica iz doline Val d’Orča.

Pod pritiskom javnosti, kompanija je 2020. godine organizovala in-
formativni događaj kako bi odgovorila na brige stanovnika. Iako je doga-
đaj trajao više od tri sata, prisutni su izjavili da su reč skoro u potpunosti 
imali samo predstavnici kompanije. „Data nam je reč tek na kraju, po 
minut svako, bez mogućnosti da iznesemo svoja istraživanja – čime su 
nas prikazali kao nespremne. To nije dijalog“, prokomentarisao je jedan 
od učesnika.

U aprilu 2025. Sorgenia je objavila da odustaje od projekta, navodeći 
razloge ekonomske prirode. Lokalne inicijative veruju da su upravo one 
doprinele kašnjenju izgradnje. „Znao sam da će završiti kao još jedna 
napuštena građevina usred ničega”, kaže Edoardo Meloni, član udruženja 
koje je deo organizacije Ekosistema Val d’Orča, osnovanog radi zaštite 
doline od postrojenja.

Povodom planiranog postrojenja, organizacija Ekosistema izjavila 
je:„Kada se suprotstavite projektu koji obećava energiju, radna mesta i 
kompenzacije u vidu škola ili parkova, ispada da ste protiv svega. Ali 
mi imamo konkretne, pozitivne predloge kao alternativu”. Oni uključuju 
proširenje UNESCO zaštitne zone, osnivanje stalnog regionalnog opser-
vatorijuma sa naučno-tehničkim odborom i otvaranje arheološkog parka 
oko srednjovekovnih ruševina – sa ciljem da zaštite dolinu od budućih 
energetskih projekata.

Produženje koncesija kompaniji Enel izazvalo je dodatne tenzije. 
„Nije čak ni raspisan regionalni javni tender koji bi bio otvoren za sve. 
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Enel očigledno ima monopol u odlučivanju o prirodnim resursima, koji se 
nalaze ispod naših kuća“, istakao je jedan od stanovnika.

Otpor prema projektu Val di Paljija ujedinio je kao nikada do sada 
grupe građana  i organizacije sa obe strane planine Amijata. Oni trenut-
no svoje aktivnosti usmeravaju protiv novih projekata — poput onog u 
Monteneru.

RUMUNIJA: PRAKSA KORIŠĆENJA 
GEOTERMALNOG POTENCIJALA ZA PRIMER?

Dok u Italiji građani odbijaju da prihvate ono što mnogi nazivaju „ra-
sprodajom naše zemlje“ za geotermalne projekte, u Rumuniji je stav pre-
ma ovom izvoru energije značajno drugačiji. Iako Bukurešt još uvek nije 
razvio nacionalni plan u ovom segmentu, geotermalni projekti u zapad-
nom delu zemlje doneli su primetnu korist lokalnim zajednicama i sada 
obezbeđuju pristupačno grejanje za domove, preduzeća i javne ustanove.

Bejuš, mali grad u okrugu Bihor, koristi geotermalnu energiju za greja-
nje 70% domaćinstava. Još 90-ih godina 20. veka, stanovnici su prelazili na 
geotermalno grejanje sa skupog i zagađujućeg grejanja na drva, što su kon-
tinuirano podržali svi gradonačelnici, bez obzira na političku pripadnost.

Do 90-ih godina, stanovnici Bejuša priključeni na centralno grejanje 
imali su toplu vodu samo tri sata nedeljno zbog zastarelosti sistema koji 
je radio na tri kotla ložena naftom. Bušenje za vodu na niskim entalpija-
ma (75–78°C) počelo je 1995. godine, a danas stanovnici Bejuša plaćaju 
grejanje najmanje u celoj zemlji, bez potrebe za javnim subvencijama (za 
razliku od mnogih gradova u Rumuniji koji se greju na fosilna goriva). U 
gradu Arad, dva sata vožnje od Bejuša, građani plaćaju energiju skoro dva 
puta više, ali su stvarni troškovi proizvodnje oko pet puta veći, a grejanje 
na drva je, takođe, mnogo skuplje od geotermalne energije.

Valeriju Roman, stanovnik Bejuša konkretno objašnjava:„Kubni me-
tar drva košta oko 500 leja (100 evra) i ne mislim da bi mi dva kubna 
metra bila dovoljna za mesec dana. Trenutno plaćam manje od 500 leja za 
ceo mesec grejanja i mnogo uštedim“. Nekoliko kuća dalje, Viorel Ianc 
kaže da je, iako je sistem u početku „štucao” i imao prekide, grad pobolj-
šao funkcionisanje, te da „već dve ili tri godine sve radi normalno”.
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Oradea, glavni grad bihorskog okruga, takođe ulaže u geotermalnu 
energiju, gde toplota proizvedena geotermalnom vodom čini 15% ukupne 
proizvodnje, grejući 15.000 stanova, uglavnom u naselju Nufărul 1. Iako 
su troškovi uvođenja geotermalnog grejanja bili visoki, opština je pro-
cenila da lokalni budžet može povratiti ulaganje u roku od šest godina, 
a trenutni cilj grada je da proizvede dovoljno geotermalne energije da 
pokrije 50% svojih potreba.

Stanovnici i lokalna uprava u Bejušu i Oradei slažu se da je prelazak 
na geotermalnu energiju podrazumevao probleme i komplikacije, s ob-
zirom na to da ni zakonodavstvo ni izvori ulaganja nisu jednostavni za 
razumevanje, dok nacionalne strategije nedostaju. „Kontekst geotermal-
ne energije još uvek je premalo obrađen u politikama i zakonima jer se 
ovaj izvor koristi samo u nekoliko oblasti Rumunije“, kaže Zamfir Todor, 
savetnik gradonačelnika u Bejušu i napominje da ne postoje posebni pro-
grami finansiranja za geotermalnu energiju.

U junu 2025. godine, Ministar-
stvo razvoja Rumunije pokrenulo je 
program finansiranja, koji uključuje 
odeljak posvećen proizvodnji geoter-
malne energije. Međutim, vrednost 
prihvatljivih projekata može biti naj-
više osam miliona evra – manje od 
polovine onoga što je jednom gradu 
poput Bejuša potrebno da proširi svo-
ju mrežu i zameni staru tehnologiju i 
dotrajale cevi.

Uprkos ovim teškoćama, uprava 
grada Oradea veruje da geotermalna 
energija može da doprinese energet-
skoj sigurnosti, nižim računima za 
grejanje i smanjenoj emisiji CO₂. U 
Bejušu su godišnja smanjenja emisija, 
ostvarena zahvaljujući geotermalnoj 
energiji, jednaka uklanjanju cca 11.000 automobila sa puta.

IAKO SU TROŠKOVI 
UVOĐENJA 
GEOTERMALNOG 
GREJANJA BILI 
VISOKI, OPŠTINA 
JE PROCENILA DA 
LOKALNI BUDŽET MOŽE 
POVRATITI ULAGANJE 
U ROKU OD ŠEST 
GODINA, A TRENUTNI 
CILJ GRADA JE DA 
PROIZVEDE DOVOLJNO 
GEOTERMALNE 
ENERGIJE DA POKRIJE 
50% SVOJIH POTREBA.
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Dok su Italija i Rumunija među evropskim zemljama s najvećim po-
tencijalom za upotrebu geotermalne energije, stvarnost na terenu se uve-
liko razlikuje. Italijansko eksploatisanje geotermalne energije velikih raz-
mera, koje vodi država radi proizvodnje električne energije, i dalje izaziva 
zabrinutost za životnu sredinu i podstiče lokalni otpor. U Rumuniji su, na-
suprot tome, opštinske inicijative za geotermalno grejanje građani primili 
povoljnije jer su mogli da osete koristi tranzicije (i manjak zagađenja). 
Kako Evropa povećava ulaganja u geotermalnu energiju radi ispunjavanja 
ciljeva u oblasti obnovljivih izvora, ova iskustva mogu predstavljati smer-
nice za planiranje u novim kontekstima. 

Prevod: Janko Stefanović
Ovj tekst je nastao zahvaljujući podršci Fonda za novinarstvo (Journalismfund).

Tekst je originalno objavljen na engleskom jeziku 
u časopisu Green European Journal.

FEDERIKA ROSI 
(Federica Rossi) je frilens novinarka, koja prati i piše o klimatskim prome-
nama i zelenoj tranziciji, samoodrživim zajednicama, ekološkim pokretima i 
migracijama.

FRANČESKO PISTILI
(Francesco Pistilli) je italijanski dokumentarni fotograf, snimatelj i profesor 
fotografije.

DŽORDŽIJANA ANGEL 
(Georgiana Anghel) je slobodna novinarka iz Rumunije, sa preko 12 godina 
iskustva u lokalnim medijima.
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DELIBERATIVNA 
DEMOKRATIJA ZA 
BEZBOLNIJU I PRAVEDNIJU 
TRANZICIJU

Pitanja deliberativne demokratije i pravedne zelene tranzicije prepliću 
se u praksi više nego što može delovati na prvi pogled. Počnimo ova-

ko: princip deliberativne demokratije zasniva se na tome da političke od-
luke mogu biti legitimne samo ukoliko ih oni na koje utiču mogu oprav-
dati, o njima diskutovati i argumentovati ih. Dodajmo na to da je životna 
sredina ono što zapažamo svuda oko sebe, a uključuje kvalitet vazduha, 
zagađenost i drugo. Iz toga, sledi pretpostavka da građani, time što će 
učestvovati u deliberaciji – mogu direktno videti kako političko delovanje 
i odgovornost utiču na njihove životne okolnosti, odnosno na sam život.

Viša naučna saradnica Instituta za filozofiju i društvenu teoriju Irena 
Fiket radila je, tokom svoje naučne, ali i aktivističko-političke karijere, na 
pitanjima deliberativne demokratije. Kao tadašnja članica Zeleno-levog 
fronta, u Skupštini grada Beograda bila je odbornica i članica Saveta za 
informisanje i Komisije za propise.

Sa Irenom smo razgovarali o izgledima za primenu deliberativne de-
mokratije u praksi, pravednoj zelenoj tranziciji, kao i povećanju intereso-
vanja građana Srbije za političko delovanje.

INTERVJU SA:
IRENOM FIKET 
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GRAĐANI NAJLAKŠE MOGU VIDETI KAKO 
POLITIČKE ODLUKE, KOJE SE TIČU ŽIVOTNE 
SREDINE, UTIČU NA KVALITET NJIHOVOG ŽIVOTA, 
BILO POZITIVNO ILI NEGATIVNO. UZIMAJUĆI TO 
U OBZIR, KAKO DELIBERATIVNA DEMOKRATIJA 
MOŽE NAČELNO UTICATI NA PRAVEDNU ZELENU 
TRANZICIJU?

Irena Fiket: Generalno gledano, građani zaista najbolje mogu da 
osete kako političke odluke utiču na njihov svakodnevni život. Ipak, kad 
govorimo o politikama koje se tiču životne sredine, stvari postaju složeni-
je. U sistemu koji ih, uglavnom, ne uključuje u proces dijaloga i odlučiva-
nja, građani najlakše uočavaju kratkoročne i direktne efekte, bilo pozitiv-
ne ili negativne. Na primer, ako nova zelena politika poveća ekonomske 
troškove grejanja zbog prelaska na održivije izvore energije, taj efekat je 
odmah vidljiv, opipljiv i na prvi pogled negativan. S druge strane, dugo-
ročne koristi takvih politika, kao što su čistiji vazduh, manje zagađenje ili 
smanjenje posledica klimatskih promena, građani, uglavnom, ne mogu da 
osete odmah.

Upravo u toj vremenskoj asimetriji između troškova i koristi leži je-
dan od ključnih izazova donošenja i sprovođenja zelenih politika u okviru 
predstavničke demokratije.

Iz tog razloga, mnogi od nas koji se naučno i praktično bavimo mo-
delima deliberativne demokratije, ističemo da klasična predstavnička de-
mokratija nije najbolji okvir za donošenje odluka čiji se pozitivni efekti 
manifestuju tek nakon dužeg vremena.

Kratkoročna logika izbornog ciklusa i pritisak da se postignu brzi i 
vidljivi rezultati ne podstiču političare da razmišljaju o dugoročnoj pra-
vednosti i održivosti, već o političkoj isplativosti u datom trenutku. S dru-
ge strane, građani su u ovakvom sistemu pasivizirani i posmatraju ovu 
dinamiku sa strane, bez stvarnog uticaja na odluke koje ih se direktno tiču.

Zato je važno da efikasnost zelenih politika posmatramo na drugačiji 
način. Ako se uspeh meri samo kroz kratkoročne ekonomske pokazatelje, 
propušta se širi društveni i međugeneracijski kontekst.
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Istinska efikasnost bi trebalo da znači: sposobnost društva da donosi 
odluke koje dugoročno čuvaju javno dobro. I upravo ovde nam delibera-
tivni pristup donosi novu perspektivu.

To podrazumeva promenu paradigme, i to od kratkoročnog, tehničkog 
shvatanja uspeha ka dugoročnom, inkluzivnom promišljanju, koje u pro-
ces odlučivanja uključuje same građane. Kada su građani deo diskusije i 
formulacije politika, kada imaju priliku da uče, da razmenjuju argumente 
i da zajedno traže rešenja, odluke postaju i demokratičnije i pravednije. 
Takvi deliberativni procesi omogućavaju da zelene politike ne budu samo 
nametnute odozgo, već da budu zajednički oblikovane, uz razumevanje 
da su one ulaganje u budućnost. Kako ekološku, tako i društvenu.

KAD SE GOVORI O MA KAKVOJ TRANZICIJI, 
BUDE REČI O POBEDNICIMA I GUBITNICIMA U 
TOM PROCESU. KAKO PRINCIP DELIBERATIVNE 
DEMOKRATIJE MOŽE DA DOVEDE DO TOGA 
DA BUDE ŠTO VIŠE POBEDNIKA U ZELENOJ 
TRANZICIJI?

Da, kao i sve druge tranzicije, zelena tranzicija podrazumeva duboke 
promene, bolje uslove i prilike za jedne, ali i neizvesnost ili gubitke za 
druge. Upravo zato se danas sve češće govori o neophodnosti „pravedne 
tranzicije“, što znači da promene ne smeju da se sprovode isključivo na 
račun pojedinih grupa ili zajednica.

Deliberativni pristup ovde, zapravo, može imati važnu ulogu, omogu-
ćavajući svima na koje bi tranizcija imala efekta da učestvuju u debati o 
prioritetima i mogućim rešenjima, tako što će stvoriti prostor da se čuju i 
razmene različita iskustva i potrebe i formulišu inkluzivnije politike.

Na ovaj način, deliberativni procesi mogu pomoći da se tranzicija ne 
posmatra samo kao tehnički zadatak, već kao zajednički društveni proje-
kat, u kojem svi treba nešto da dobiju. Ako ne u jednakom obimu, onda 
barem kroz osećaj da su promene pravedno formulisane i sprovedene.

Kada građani iz različitih društvenih grupa mogu da iznesu svoje za-
brinutosti i potrebe i da diskutuju o njima u informisanom i strukturisanom 
deliberativnom procesu, postoji šansa da će se pronaći kompromisi koji 



53

štite ranjive, a istovremeno omogućavaju napredak u procesu. To ne znači 
da će svi dobiti sve što žele, ali znači da niko neće biti potpuno zanemaren.

Osim toga, deliberativni procesi pomažu ljudima da razumeju širu 
sliku: da zelene politike ne utiču samo na njih, već i na zajedničko dobro i 
buduće generacije. Deliberativni procesi, dakle, ne mogu u potpunosti eli-
minisati podelu na pobednike i gubitnike, ali mogu ublažiti njene posle-
dice čineći ih vidljivim, podložnim pregovorima i pravednijim. U društvu 
koje kroz deliberaciju odlučuje o sopstvenoj budućnosti, broj stvarnih po-
bednika postaje veći jer se dobici ne mere samo ekonomskim interesom, 
već i osećajem uključenosti, solidarnosti i poverenja.

KOJI SU MEHANIZMI DELIBERATIVNE 
DEMOKRATIJE?

Mehanizmi deliberativne demokratije sprovode se kroz različite for-
mate deliberativnih mini-javnosti, u kojima građani imaju priliku da pro-
mišljeno i informisano diskutuju o temama koje ih direktno pogađaju i da, 
na osnovu tog procesa, daju preporuke za donosioce odluka.

Danas, najrasprostranjeniji oblik jesu građanske skupštine (citizens’ 
assemblies). Deliberativne mini-javnosti okupljaju heterogenu grupu 
građana, omogućuju im pristup relevantnim informacijama, daju vreme 
i prostor za moderiranu raspravu, unutar koje svako ima mogućnost da 
doprinese, a odluke se ne formulišu u jednostavne binarne opcije, već u 
format koji ostavlja prostor za nove, argumentom utemeljene opcije, koje 
se pozivaju na javni interes.

Istraživanja deliberativnih mini-javnosti pokazuju nekoliko ključnih 
efekata ovakvih procesa. Prvo, učesnici često menjaju svoje stavove i pre-
ferencije nakon deliberacije, i to u pravcu koji je promišljeniji, zasnovan 
na razmeni argumenata, a ne na preglasavanju ili prvobitnim predrasuda-
ma. Drugo, učesnici uče nove informacije o temi, a promene stavova su 
u velikoj meri povezane sa povećanjem nivoa informisanosti. Treće, ovi 
procesi smanjuju polarizaciju unutar grupe i omogućavaju uravnoteženo 
učenje jer učesnici dolaze u kontakt sa različitim mišljenjima.
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Ono što je možda i najvažnije, učestvovanjem u deliberaciji, građani 
osećaju da njihovo političko angažovanje ima smisla. Dakle, osećaj lične 
i grupne političke efikasnosti se uvećava. 

MOŽETE LI NAVESTI NEKI POZITIVAN PRIMER 
IMPLEMENTACIJE I UPOTREBE TAKVIH 
MEHANIZAMA?

Kao najčešće pominjan pozitivan primer možemo navesti građanske 
skupštine sprovedene u Irskoj, gde su rezultati deliberacije imali konkre-
tan uticaj na ustavne promene, uključujući odluke o istopolnim brakovima 
i abortusu. Građanska skupština tamo je održala pet sedmičnih sastanaka 
tokom 2016. i 2017. godine. Građani su imali priliku da slušaju i ispituju 
pravne i medicinske stručnjake, raspravljaju u inkluzivnim, moderiranim 
grupama i iznose stavove u zajedničkoj sesiji.

Završni izveštaj i preporuke skupštine potom su razmatrani u parla-
mentu, a krajem 2017. godine, na osnovu preporuka građanskih skup-
ština, predložen je referendum o ukidanju koji je održan 2018. godine i 
izglasan sa ubedljivih 66,4 % prema 33,6 % u korist ukidanja amandmana 
koji je branio abortus u gotovo svim okolnostima, priznajući ustavno pra-
vo na život nerođenog deteta. Ovaj primer pokazuje koliko deliberativni 
procesi ne samo da obezbeđuju inkluzivnu i informisanu raspravu, već i 
povećavaju sposobnost građana da razumeju kompleksne teme, prevaziđu 
polarizaciju koja je u slučaju ove teme postojala u irskom drustvu, kao i da 
osete da njihovo učešće ima stvaran politički značaj. Upravo to su ključni 
elementi, koje tradicionalni predstavnički modeli često ne pružaju.

Samo još da naglasim da je od ovog slučaja prošlo deset godina i da 
su se u međuvremenu u različitim krajevima sveta ne samo sproveli, već 
i institucionalizovali brojni formati deliberativnih mini-javnosti, kako na 
lokalnom tako i na regionalnom i nacionalnom nivou.

Posebno je ovde značajno istaći široku rasprostranjenost klimatskih 
građanskih skupština (climate citizens’ assemblies), kao i mreža istraživa-
ča, organizacija civilnog društva, društvenih pokreta i donosilaca odluka, 
koji se zalažu za integraciju ovih skupština u procese odlučivanja, koji se 
odnose na pitanja životne sredine.
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AKO UZMEMO DA DELIBERATIVNA DEMOKRATIJA 
NEKAKO PODRAZUMEVA DA SU GRAĐANI 
ZAINTERESOVANI ZA POLITIČKE MERE KOJE IH 
SE TIČU, KAKO VAM DELUJE SITUACIJA U SRBIJI? 
JESU LI GRAĐANI SPREMNI DA SE SUOČE S TIM DA 
MOGU DA ODLUČUJU O EKOLOŠKIM MERAMA I 
ZELENIM POLITIKAMA?

Pozitivnih primera deliberativnih procesa u Srbiji i regionu, ako pod 
tim podrazumevamo slučajeve u kojima su deliberativne mini-javnosti 
imale makar ograničen uticaj na donošenje odluka, ima, ali ne dovoljno.

Najveći problem u Srbiji, ali i u susednim zemljama, jeste nedostatak 
političke volje da se ovakvi procesi sistemski sprovode i da se uvažavaju 
preporuke koje iz njih proizlaze. Zbog toga se takvi procesi najčešće rea-
lizuju pod okriljem akademskih institucija, organizacija civilnog društva 
ili međunarodnih organizacija, bez formalne integracije u institucionalne 
procedure odlučivanja.

U Srbiji je, na primer, sprovedeno više od deset građanskih skupšti-
na, ali van okvira političkih institucija i bez direktnog uticaja na javne 
politike. Ipak, ovo ne treba tumačiti kao neuspeh, već kao početnu fazu, 
koja pokazuje da su ovakvi procesi izvodljivi, legitimni i društveno po-
željni. I zapravo, iskustva iz dosadašnjih skupština, u kojima sam i sama 
učestvovala, jasno pokazuju da građani, kada im se pruži prilika da se 
informišu, razmene argumente i promišljeno diskutuju, pokazuju visoku 
zainteresovanost i sposobnost da zajedno formulišu političke preporuke, 
koje uzimaju u obzir javno dobro. Čak i kada učesnici znaju da njiho-
vi zaključci nemaju neposredan uticaj na politike, oni pokazuju snažan 
osećaj odgovornosti i spremnost da razmatraju zajednički interes. Ovaj 
rezultat potvrđuje osnovni preduslov deliberativne demokratije: građani 
su zainteresovani i sposobni da učestvuju u odlučivanju kada im se pruži 
adekvatan okvir za to.

PRE POČETKA MASOVNIH STUDENTSKIH I 
GRAĐANSKIH PROTESTA, SVEDOČILI SMO 
IZVESNOJ POLITIČKOJ APATIJI GRAĐANA SRBIJE, 
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NAKON ČEGA JE U TOM SMISLU USLEDILA VELIKA 
PROMENA. MOGU LI U TAKVOM KONTEKSTU I 
OKOLNOSTIMA I MEHANIZMI DELIBERATIVNE 
DEMOKRATIJE ZAŽIVETI? ČINI SE DA JE BAR 
JEDAN OD PREDUSLOVA – ZAINTERESOVANOST – 
OSTVAREN.

Iza prividne apatije koja je do nedavnog talasa građanske mobilizaci-
je karakterisala Srbiju, krije se duboko nepoverenje u političke institucije 
i tradicionalne aktere. Trenutni oblici mobilizacije pokazuju da intereso-
vanje nije nestalo, već da se aktivira na drugačiji način, van institucional-
nih okvira, kroz društvene pokrete i inicijative. Važno je napomenuti da 
problem niskog učešća u političkim procesima nije specifičan samo za 
hibridna ili autoritarna društva. I u stabilnim demokratijama prisutno je 
pitanje poverenja u institucije i osećaja političke efikasnosti.

Što se tiče spremnosti građana da donose odluke o ekološkim mera-
ma i zelenim politikama, najbolji pokazatelji toga jesu brojne društvene 
mobilizacije u vezi sa ovim temama, kako u Srbiji, tako i u regionu, koje 
jasno ukazuju na visok nivo svesti, angažovanja i spremnosti građana da 
se aktivno uključe u diskusiju i odlučivanje o pitanjima koja direktno uti-
ču na životnu sredinu i budućnost zajednice.

VI STE VIŠA NAUČNA SARADNICA U INSTITUTU 
ZA FILOZOFIJU I DRUŠTVENU TEORIJU, KOJI 
JE U SARADNJI SA PARTNERSKIM I LOKALNIM 
ORGANIZACIJAMA ORGANIZOVAO NEKOLIKO 
GRAĐANSKIH SKUPŠTINA, MEĐU KOJIMA I JEDNU 
U VALJEVU, NA TEMU ZAGAĐENJA VAZDUHA. 
MOŽETE LI NAM OPISATI KAKO JE TO IZGLEDALO, 
KAKAV JE BIO NAČIN RADA, KAKO SU GRAĐANI 
REAGOVALI I DA LI SU TE GRAĐANSKE SKUPŠTINE 
IMALE NEKAKVOG UTICAJA?

Građanska skupština u Valjevu o zagađenju vazduha bila je prva gra-
đanska skupština sprovedena u Srbiji i deo šireg naučno-istraživačkog pro-
jekta, koji je Institut za filozofiju i društvenu teoriju sproveo 2020. godine 
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sa ciljem da razume kako bi građani Srbije reagovali kada bi im se pružila 
prilika da se uključe u proces deliberacije i formulisanja političkih odluka. 
Dakle, sama skupština nije imala direktan cilj da utiče na odluke iako su 
preporuke građana poslate na uvid svim relevantnim političkim akterima.

Učesnici su birani prema kvotnom uzorku, kako bi se obezbedila re-
prezentativnost različitih društvenih grupa: po polu, uzrastu, obrazovanju 
i delu grada u kojem žive. Pre samog početka skupštine, svi učesnici su 
dobili pažljivo pripremljene informativne materijale, namenjene upozna-
vanju sa različitim društvenim i političkim perspektivama o temi zagađe-
nja vazduha. Prve verzije tih materijala pripremili su istraživači uključeni 
u projekat, a kako bi se obezbedila inkluzivnost različitih gledišta, materi-
jali su poslati na uvid i komentarisanje svim relevantnim i kompetentnim 
akterima (različitih stavova i mišljenja): organizacijama civilnog društva, 
ekspertima i donosiocima odluka. Svi pristigli komentari su prihvaćeni i 
uvršćeni u konačnu verziju materijala, koja je zatim podeljena učesnicima.

Tokom prve faze rada, građani su bili podeljeni u manje grupe u koji-
ma su, uz pomoć neutralnih moderatora, razmenjivali mišljenja, iskustva 
i argumente, i formulisali početne predloge. Nakon toga je usledila ple-
narna sesija sa stručnjacima i predstavnicima organizacija civilnog druš-
tva, koji su građanima pružili dodatne informacije o uzrocima i mogućim 
rešenjima problema. Građani su, preko svojih predstavnika, postavljali 
pitanja i produbljivali razumevanje teme, što im je kasnije pomoglo da 
unaprede sopstvene predloge.

U završnoj fazi rada, građani su razvili konkretne predloge politika, a 
zatim su imali priliku da u drugoj plenarnoj sesiji direktno postave pitanja 
donosiocima odluka. Međutim, donosioci odluka nisu pokazali dovoljnu 
responzivnost prema procesu i građanskim pitanjima, čime su još jednom 
potvrdili distanciran i neodgovoran odnos prema građanima i njihovim 
inicijativama. Ipak, podaci prikupljeni tokom procesa pokazuju da je 
skupština imala značajan obrazovni i transformativni efekat na učesnike.

Oko 80% građana izjavilo je da im je učešće u građanskoj skupštini 
značajno produbilo razumevanje problema, dok je oko 85% učesnika ista-
klo da su im komentari i izlaganja stručnjaka pomogli da bolje razumeju 
uzroke i moguće pristupe rešavanju zagađenja. Dodatno, oko 77% učesni-
ka reklo je da nakon diskusija bolje razume i one sa kojima se ne slaže, što 
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pokazuje potencijal deliberativnih procesa za razvoj empatije i socijalnog 
razumevanja. Istovremeno, komentari i odgovori donosioca odluka bili su 
od male ili nikakve koristi za oko 50% učesnika, što je posledica izostan-
ka adekvatnih odgovora na ključna pitanja građana.

Proces je suštinski pokazao da građani, kada im se pruži prilika, mogu 
da formulišu promišljene, konstruktivne i održive predloge za rešavanje 
lokalnih problema, kao i spremnost da podrže rešenja koja od njih samih 
zahtevaju određena odricanja. Istovremeno, proces je pokazao da dono-
sioci političkih odluka, kao i postojeća politička kultura, i dalje pokazuju 
nizak stepen otvorenosti i odgovornosti prema širem učešću građana u 
političkom životu.

OD POČETKA STUDENTSKIH, A POTOM I 
GRAĐANSKIH PROTESTA, SVEDOCI SMO DA SU 
SE, KAO PEČURKE POSLE KIŠE, U SRBIJI RAŠIRILI 
ZBOROVI. ONI PREDSTAVLJAJU OBLIK DIREKTNE 
DEMOKRATIJE, I U PROTEKLIM MESECIMA POČELI 
SU DA SE, KOLIKO JE MOGUĆE, BAVE I EKOLOŠKIM 
PROBLEMIMA U ZAJEDNICAMA. DA LI DIREKTNA 
I DELIBERATIVNA DEMOKRATIJA MOGU DA 
SARAĐUJU? ŠTA IM JE ZAJEDNIČKO, A GDE SU 
RAZLIKE?

Zajedničko deliberativnoj i direktnoj demokratiji je to što oba modela 
insistiraju na aktivnom učešću građana i otvaranju procesa odlučivanja za 
sve one koji su pogođeni određenim politikama. I direktna i deliberativna 
demokratija veruju u transformativni potencijal građanskog angažmana: 
samo kroz učestvovanje građani razvijaju građanske kapacitete, svest o 
zajedničkom dobru i o sopstvenoj političkoj moći. Takođe, oba modela 
teže da kod građana ojačaju osećaj političke moći i odgovornosti.

Međutim, postoje i neke ključne teorijske razlike. Direktna demo-
kratija se često oslanja na agregativni princip, što znači da se sabiraju 
već postojeće preferencije građana, a legitimitet odluke proizlazi iz broja 
glasova ili podrške. S druge strane, deliberativna demokratija, ne tretira 
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političke preferencije kao fiksne ili egzogene. One su podložne transfor-
maciji kroz proces zajedničke diskusije i promišljanja.

Tokom deliberacije, građani razmenjuju argumente, suočavaju se sa 
različitim stavovima i informišu se o posledicama svojih odluka, čime 
se razvija kolektivna svest i kvalitet političkih preferencija. Deliberativ-
na demokratija definiše i sam način učešća, pa tako nije dovoljno samo 
glasati ili pasivno prisustvovati diskusiji, već je ključno aktivno promi-
šljanje, evaluacija argumenata i odgovornost prema zajedničkom dobru. 
Glasanje i dalje može biti deo procesa, ali legitimitet odluke ne proizlazi 
samo iz formalnog broja podrške, već iz saznanja da su oni na koje odluka 
utiče imali priliku da je razumeju i opravdaju.

Dakle, kada su zborovi organizovani na način koji dozvoljava izno-
šenje različitih predloga, argumenata i informacija unutar diskusije koja 
može prethoditi glasanju, zapravo i predstavljaju jedan oblik praktikova-
nja deliberativne demokratije.

KAO NEKADAŠNJA GRADSKA ODBORNICA 
U SKUPŠTINI GRADA BEOGRADA, KOLIKO 
PROSTORA VIDITE ZA ZAKONSKU 
IMPLEMENTACIJU MEHANIZAMA DELIBERATIVNE 
DEMOKRATIJE? I KOJI SU KLJUČNI PROBLEMI U 
GRADU KOJI BI MOGLI BITI BOLJE ADRESIRANI 
TAKVIM MEHANIZMIMA?

Smatram da gotovo svi postojeći problemi na gradskom nivou mogu 
biti predmet deliberacije. Naravno, agenda bi mogla biti delimično ogra-
ničena resursima, kao što su budžet, postojeći zakoni ili tehnički kapaci-
teti, ali to ne znači da bi bilo koja tema bila potpuno isključena sa spiska 
pitanja pogodnih za deliberaciju. Čak i ograničavajuća zakonska regula-
tiva može se menjati. Granice deliberacije nisu rigidne, one se definišu 
praktičnim okvirima, ali ne i temama.

Najveća prepreka za zakonsko uvođenje deliberativnih mehanizama, 
međutim, nije u samoj izvodljivosti procesa, već u nedostatku politič-
ke volje da se polje odlučivanja proširi na građane. Institucionalizova-
nje deliberativnih formata zahteva spremnost vlasti da građani aktivno 
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učestvuju i da se njihove preporuke uzmu u obzir, a to podrazumeva deli-
mično prepuštanje kontrole nad procesom odlučivanja. A sa ljudima koji 
trenutno imaju većinu u gradskoj skupštini, ja ne vidim nikakav prostor 
za tako nešto.

Intervju vodio: Ivan Radisavljević

IRENA FIKET 
je viša naučna saradnica na Institutu za filozofiju 
i društvenu teoriju, gde je i koordinatorka Active-
Lab-a, Laboratorije za aktivno građanstvo i demo-
kratske inovacije i osnivačica i članica Stalne grupe 
za demokratske inovacije pri Evropskom konzorci-
jumu za politička istraživanja. Istraživačke teme o 
kojima je pisala u brojnim naučnim radovima obu-
hvataju građansku participaciju, demokratske ino-
vacije, deliberativnu demokratiju, evropsku javnu 
sferu, visoko obrazovanje unutar evropskog prosto-
ra i pitanja rodne ravnopravnosti.
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DA LI JE PRAVEDNA 
TRANZICIJA ZAISTA 
PRAVEDNA

Koncept pravedne tranzicije pojavio se kao odgovor na strah da bi na-
puštanje fosilnih goriva moglo dodatno produbiti nejednakosti, kao 

i zabrinutost zajednica iz oblasti koje ekonomski zavise od ekstrakcije i 
eksploatacije fosilnih goriva, da će ostati bez izvora prihoda i biti zabo-
ravljene. U svojim osnovnim formulacijama, ovaj koncept naglašava da 
se prelazak na društva sa niskom emisijom ugljenika mora odvijati tako 
da se obezbede dostojanstven rad, socijalna inkluzija i smanjenje siro-
maštva, a da se istovremeno izbegne da teret tranzicije padne na radnike 
i zajednice zavisne od industrija koje nestaju. Da bi se dostigli ovi cilje-
vi, pravedna tranzicija postala je deo svih značajnijih dokumenata, koji 
se tiču zelene tranzicije i procesa dekarbonizacije ekonomije, počevši od 
Evropskog zelenog dogovora.

Međutim, kako se tranzicija ubrzava, postaje sve jasnije da gašenje 
jedne industrije i zaštita jedne grupe stanovništva ne dolazi bez novih 
posledica. Zelena tranzicija, a sa njom i pravedna tranzicija, zahteva nove 
tehnologije, a nove tehnologije zahtevaju nove rudnike. Time se otvara 
prostor za ono što sve veći broj autora naziva zelenim ekstraktivizmom, 
odnosno intenzivnom eksploatacijom minerala pod okriljem održivosti. 
Eksploatacija kritičnih sirovina već se pokazuje kao izrazito štetna za 

TEKST:
TATJANA AVRAMOVĆ 



63

mnoge zajednice, koje ispaštaju radi ambicija, najčešće zemalja global-
nog severa, da smanje emisije gasova sa efektom staklene bašte. 

Zato su danas neka od bitnih pitanja – kako koncept pravedne tran-
zicije koegzistira sa realnošću zelene ekstrakcije i kako se ideja socijalne 
pravde uklapa u činjenicu da će mnoge zajednice tek postati žrtve, ne 
zbog fosilnih goriva, već zbog čiste energije koja treba da ih zameni?

Mnogi autori zato sve glasnije upozoravaju da tranzicija, ukoliko se 
nastavi u postojećem ekonomskom okviru, neće biti pravedna, nego samo 
„pravedna za neke“. Dok je, sa jedne strane, trend gašenje rudnika uglja, 
doduše usporen, sa druge strane, imamo proglašene strateške projekte u 
cilju sprovođenja evropskog zakona o kritičnim sirovinama, gde se mnogi 
od odabranih projekata već suočavaju sa neslaganjem javnosti i značaj-
nim otporom lokalnih zajednica.

ZAŠTO JE PLANIRANA ZELENA BUDUĆNOST 
DUBOKO EKSTRAKTIVNA

Zelena tranzicija je u različitim zemljama, kao i u Evropskoj uniji, če-
sto predstavljanoj kao predvodnicom u procesu dekarbonizacije, najviše 
definisana setovima zakona koji, rasparčani na različite oblasti, treba za-
jedno da dostignu cilj smanjenja emisija i ublažavanja uticaja klimatskih 
promena. Evropska unija je od 2019. godine definisala ambiciozan Evrop-
ski zeleni dogovor kao svoju novu strategiju rasta, koji definiše put Unije 
do klimatski neutralnog kontinenta. Ovaj set zakona kombinuje različite 
mehanizme, odluke i akcione planove, pa je tako EU kroz Mehanizam za 
pravednu tranziciju, izdvojila 17,5 milijardi evra kako bi podržala radni-
ke, regione zavisne od uglja i energetski siromašna domaćinstva. Ovaj 
fond postoji da bi omogućio regionima, ovim sektorima i zajednicama, 
najranjivijim tokom procesa dekarbonizacije, da pređu na druge poslove, 
kao i na proizvodnju energije iz obnovljivih izvora.

Dominantni narativi o pravednoj tranziciji vrlo retko govore o ne-
pravednoj strani ovog procesa, kao i negativnom uticaju procesa zelene 
tranzicije globalnog severa na zemlje globalnog juga. Tako dolazimo i 
do kontradikcija velikih paketa, koji dovode do dekarbonizacije, kao što 
je Evropski zeleni dogovor gde, sa jedne strane, imamo Mehanizam za 
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pravednu tranziciju, ali, sa druge, Zakon o kritičnim sirovinama (CRMA) 
koji definiše neophodne kritične sirovine potrebne za sprovođenje ove 
tranzicije i postavlja ciljeve za povećanje ekstrakcije na samoj teritoriji 
EU i van nje. Takođe, imamo činjenicu da je sama tranzicija veoma tehno-
loški intenzivna i da je definisana kroz proizvodnju električnih automobi-
la, gigafabrika baterija, solarnih panela, vetroparkova, superprovodljivih 
mreža, sistema za skladištenje energije ili drugih tehnoloških rešenja, koja 
zahtevaju tzv. tranzicione metale. Studija koju je naručila Svetska ban-
ka ističe da bi bilo potrebno izvaditi oko 3,1 milijarde tona sedamnaest 
osnovnih minerala kako bi se ostvarila pedesetpostotna šansa za ograni-
čavanje globalnog porasta temperature na 2ºC do 2100. godine, i da bi 
potražnja za ključnim prelaznim mineralima, kao što su litijum, kobalt i 
grafit, mogla da poraste za približno 500% do 2050. godine.1 

Većina kritičnih sirovina koje Evropska unija koristi potiče iz zema-
lja globalnog juga, čak i kada se Kina ne uzima u obzir. Ključni primeri 
obuhvataju Čile, Argentinu i Boliviju kao glavne izvore litijuma. U ovom 
već sušnom regionu koristi se metod ekstrakcije koji zahteva ogromne 
količine vode i pogoršava situaciju za već vrlo ugrožene zajednice. Slično 
se dešava i u Demokratskoj Republici Kongo koja obezbeđuje najveći deo 
globalnog kobalta,  gde su uslovi rada jako loši, a često u takvim uslovi-
ma rade i deca. Resursi dolaze i iz Gvineje koja je jedan od najvažnijih 
proizvođača boksita, kao i Brazila koji dominira proizvodnjom niobiju-
ma. Ove države snabdevaju evropsku industriju resursima od kojih zavise 
baterije, čista energija i digitalna infrastruktura, dok sama EU obezbeđuje 
tek mali deo sopstvenih potreba.2

Najveće posledice ovakvog modela snosi lokalno stanovništvo u ze-
mljama gde se rudarenje odvija. Ekološki pritisci uključuju iscrpljivanje i 
zagađenje vodnih resursa, degradaciju zemljišta, uništavanje biodiverziteta 
i povećanje emisija zagađivača vazduha u blizini rudarskih i prerađivačkih 
postrojenja. Socijalni efekti su jednako ozbiljni: prisilna preseljenja, rad-
ni uslovi koji često nisu bezbedni, rast konflikata, korupcija i povećanje 

1 Minerals for Climate Action:The Mineral Intensity of the Clean Ener-
gy Transition, dostupno na https://documents1.worldbank.org/curated/
en/099052423172525564/pdf/P16627806f5aa400508f8c0bdcba0878a3e.pdf
2 Metali za zelenu i digitalnu Evropu, dostupno na: https://czp.org.rs/h-con-
tent/uploads/2025/05/Metali-za-zelenu-i-digitalnu-Evropu.pdf
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nejednakosti. Posebno su pogođene ruralne i starosedelačke zajednice, koje 
imaju najmanju kontrolu nad projektima i najviše zavise od prirodnih re-
sursa, pa se tako preko 80% projekata litijuma i više od polovine projekata 
nikla, bakra i cinka nalazi na teritorijama starosedelačkih naroda.3

Dok koristi završavaju u industrijama globalnog severa, teret ekološ-
ke i socijalne štete ostaje na zajednicama koje nemaju moć da odlučuju 
o sopstvenom razvoju. Ovaj disbalans otkriva duboku nepravdu u tre-
nutnom modelu zelenog snabdevanja Evropе. Ovakve prakse dovode do 
stvaranja takozvanih zelenih zona žrtvovanja.

ZELENE ZONE ŽRTVOVANJA

Stavljanje pritiska na određene regione, zajednice, na autohtona i 
marginalizovana zemljišta, sredstva za život i suverenitete, u nastojanju 
da se obezbede materijalni resursi za pravedne tranzicije, na kraju i nji-
hovo uništavanje radi zelenog tehnološkog razvoja, koji je često planiran 
za neke druge delove sveta, dovodi u pitanje pravednost samog procesa. 
Na ovaj način stvaraju se zelene zone žrtvovanja (pojam sve češći u lite-
raturi). Pojam zona žrtvovanja, prvobitno korišćen za područja opasno 
kontaminirana rudarstvom i preradom uranijuma zarad razvoja i testiranja 
nuklearnog oružja tokom Hladnog rata, kasnije je proširen, pa obuhvata 
„zajednice ili žarišta hemijskog zagađenja gde stanovnici žive neposred-
no pored jako zagađenih industrija ili vojnih baza“.4 

Danas se, usled već pomenutog razvoja zelenih tehnologija i značajne 
ekspanzije rudarenja kritičnih sirovina, zagađenja i ugrožavanja različitih 
ekosistema i zajednica, predlaže da se logika žrtvovanja određenog pro-
stora ili ekologije može proširiti tako da obuhvati mesta i populacije koje 
će biti pogođene nabavkom, transportom, instalacijom i radom na rešenji-
ma za napajanje zelene tranzicije, kao i tretmanom otpada od materijala 
na kraju životnog veka.5

3 Jurnjava za sirovinama, dostupno na: https://czp.org.rs/h-content/up-
loads/2025/05/Jurnjava-za-sirovinama_.pdf
4 https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S259033222030542X
5 Green Sacrifice Zones, or Why a Green New Deal Cannot Ignore the Cost Shifts 
of Just Transitions, dostupno na: https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/
S259033222030542X
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Ove zone se danas protežu od liti-
jumskih slanih ravnica Andskog regiona, 
preko kobaltnih polja Katange u Demo-
kratskoj Republici Kongo, sve do rudnika 
nikla u jugoistočnoj Aziji. One uključuju i 
evropske lokacije, na kojima se planiraju 
rudnici litijuma i bakra, kao što je proje-
kat Jadar, sa kojim se mi suočavamo, ili 
primeri Portugala i Finske, te postrojenja 
za obradu, transport i odlaganje otpada iz 
zelenih tehnologija, koja često ostaju ne-
vidljiva u javnom diskursu.

Drugim rečima, logika zone žrtvovanja više nije ograničena na ek-
strakciju fosilnih goriva, ona postaje integralni, iako neimenovani, element 
infrastrukture pravedne tranzicije. Prostorna raspodela koristi i štete jasno 
otkriva da su neke zajednice, najčešće ruralne, starosedelačke ili društveno 
marginalizovane, često ugrožene, dok se koristi prelaska na čistu energiju 
koncentrišu u razvijenijim oblastima. Uprkos tome, rasprave o nivou, vrsti 
i legitimnosti žrtvovanja, koje tranzicija podrazumeva, retko se pojavljuju 
u zvaničnim dokumentima EU ili drugih aktera globalnog severa. U njima 
se pravednost i dalje, pre svega, razume kao socio-ekonomska kompenza-
cija radnicima i regionima unutar bogatih država, dok se transnacionalna 
dimenzija ekološke pravde, pitanje globalne redistribucije koristi i štete, 
gotovo u potpunosti izostavlja iz institucionalne slike tranzicije.

PRAVEDNA TRANZICIJA U SRBIJI

Kao članica Energetske zajednice i zemlja kandidat za članstvo u 
Evropskoj uniji, Srbija je potpisala Pariski sporazum 2015. godine, čime 
je prihvatila obaveze da aktivno deluje u pogledu smanjenja emisija sa 
efektom staklene bašte. Pored toga, kao zemlja kandidat, Srbija se oba-
vezala da transponuje mnoge dokumente, koji podstiču zelenu tranziciju. 
Jedan od dokumenata koje je Vlada Srbije nedavno usvojila jeste i Akci-
oni plan pravedne tranzicije.

DRUGIM REČIMA, LOGIKA 
ZONE ŽRTVOVANJA VIŠE 
NIJE OGRANIČENA NA 
EKSTRAKCIJU FOSILNIH 
GORIVA, ONA POSTAJE 
INTEGRALNI, IAKO 
NEIMENOVANI, ELEMENT 
INFRASTRUKTURE 
PRAVEDNE TRANZICIJE.
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Sam dokument poprilično je opisnog karaktera, ne definiše jasne ci-
ljeve niti brojeve do kada i koliko ljudi će proći kroz proces pravedne 
tranzicije, i bavi se isključivo regionima zavisnim od uglja, odnosno regi-
onima u kojima ekonomske aktivnosti zavise od proizvodnje uglja. Kako 
je sektor proizvodnje i upotrebe uglja u Srbiji izuzetno velik, sa više od 
25 hiljada ljudi koji rade u termoelektranama ili rudnicima uglja, veoma 
je značajno posvetiti potrebnu pažnju tome kako će se sam proces de-
karbonizacije i prelaska na druge vidove proizvodnje energije sprovesti i 
kako će uticati na ljude zaposlene u ovom sektoru. Ali, kao što je ranije u 
tekstu navedeno, uticaj energetske tranzicije se tu ne završava i pitanje je 
da li dokument, koji treba da obezbedi pravednost samog procesa, treba 
da ignoriše drugu stranu istog novčića.

Srbija je sada već nadaleko poznata i po potencijalnom projektu isko-
pavanja litijuma, metala potrebnog, pre svega, za proizvodnju baterija za 
električne automobile, tako često navođene bitne stavke za proces dekar-
bonizacije. Brojni naučnici (a objavljene su i mnoge studije) govorili su 
o tome koje su sve potencijalne štete ovog projekta: voda je zagađena 
i tokom same istražne faze; biodiverzitet izuzetnog bogatstva, a nije ni 
potpuno istraženo kolikog, ugrožen je; bogato poljoprivredno zemljište 
će nestati; meštani će biti raseljeni… Dolini Jadra u stvari preti sudbina 
da će postati zelena zona žrtvovanja. Sa druge strane, korist ovog projekta 
za samu tranziciju u Srbiji nije toliko ni spominjana. Znamo da će se taj 
metal, koji će se možda iskopavati na teritoriji naše zemlje, koristiti u 
Nemačkoj, pa se postavlja pitanje kako je to moguće i da li je pravedno. 
Kako je moguće da dokumenta koja definišu proces tranzicije ne uzimaju 
u obzir iskopavanje metala koji se u tranziciji koristi. I zašto se dokumen-
ta, koja se bave pravednošću samog procesa energetske ili zelene tranzi-
cije, odnose samo na određene delove pravednosti?

Na teritoriji Srbije projekat Jadar nije jedini planirani projekat rudare-
nja, samim tim ni devastacije okruženja. Homolje je napadnuto intenzivnim 
procesom istraživanja, koji već u ovoj fazi devastira prirodu tog područja, 
pa i postojeći rudnici na istoku Srbije, iako već dugogodišnji, šire se dalje i 
prete da se  devastacija nastavi. Da li je onda vreme da promislimo da li smo 
dobro definisali obuhvat pravednosti, koji je do sada korišćen? Da li je vreme 
da prestanemo da rasparčavamo pojam pravednosti na različite dokumente, 
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regione, profesije, i pokušamo sveobuhvatnije da tretiramo ovaj problem u 
okviru procesa energetske tranzicije ili možda i u budućem razvoju društva?

MOŽDA JE VREME DA ODRASTEMO

Navedene politike jasno pokazuju da se današnja vizija pravedne tranzi-
cije odvija unutar logike rasta, često u ovom kontekstu nazivanog „zelenim“ 
rastom, koji se u dominantnim strategijama predstavlja kao poželjna i održiva 
nadogradnja postojećeg ekonomskog modela. Ali, i zeleni rast podrazume-
va sve veću potražnju za materijalnim resursima, intenzivniju eksploataciju 
prostora i prirodnih sistema, te povećane rizike za zajednice koje nemaju po-
litičku moć da utiču na odluke o takvom razvoju. Time se pravednost postav-
lja u okvir koji je unapred ograničen jer, dokle god rast ostaje centralni cilj, 
nemoguće je očekivati da će se žrtve smanjiti, jednako raspodeliti ili izbeći.

Zato se čini da ključni izazov nije u tome kako pravednu tranziciju 
učiniti efikasnijom, već u tome kako redefinisati same temelje na kojima 
ona počiva. Prava pravednost ne može biti postignuta ako se odnosi samo 
na radnike u fosilnom sektoru ili na regione unutar jedne geografske obla-
sti, dok se drugi delovi sveta pretvaraju u zone žrtvovanja. Isto tako, ona 
ne može biti ograničena na kompenzacije ili tehnološke optimizacije ako 
se nastavljaju politike koje povećavaju potražnju za novim sirovinama, 
gurajući prirodne sisteme do granica izdržljivosti. Ako se ozbiljno shvati 
pitanje pravednosti, ne samo prema ljudima danas, već i prema prirodi, 
budućim generacijama i zajednicama koje nisu birale da učestvuju u tran-
ziciji, onda postaje jasno da pravednost nije kompatibilna sa modelom 
koji zahteva stalno širenje, ekstrakciju i rast.

TATJANA AVRAMOVĆ 
je ekološkinja koja se bavi pitanjima pravedne tran-
zicije, zagađenja vazduha i izazovima ekstraktivi-
stičkih ekonomija. U svom radu istražuje modele 
razvoja koji ne počivaju na iscrpljivanju resursa, 
već na unapređenju kvaliteta života i osnaživanju 
zajednica.
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KO SE PITA 
OKO JADARITA

Teško je reći nešto novo na temu doline Jadra i Gornjih Nedeljica iako 
se status projekta Jadar može promeniti već sutra. Što se tiče toga, 

treba li baš Rio Tinto da sa ovim režimom sprovodi projekat Jadar onako 
kako ga je kompanija zamislila – tu imamo konsenzus širom ideološkog 
spektra, među građanima, stručnjacima, kao i među najvećim brojem 
opozicionih nevladinih organizacija, društvenih pokreta (uključujući i 
najveći, studentski) i opozicionh partija. Tu vrstu diskusije smo u neka-
kvom javnom prostoru odavno imali i ocena svakog od navedenih faktora 
– ko izvodi projekat, kako je projekat zamišljen, u kakvom kontekstu i 
ko kontroliše projekat, i na kraju, u kakvom se širem kontekstu borbe 
za sirovine EU ovaj projekat odvija – izrazito je negativna. Da li postoje 
uslovi pod kojima je ekploatacija litijuma i bora prihvatljiva i koji se sve 
uslovi za to moraju ispuniti?

Logično je da se o kompleksnom poduhvatu, kakav je eksploatacija 
rude jedinstvene po sastavu u čitavom svetu, u plodnom predelu u dolini 
reke, pita skup stručnjaka iz disciplina povezanih sa rudarskim projektima 
i ekonomijom, zar ne? Ako je iskopavanje i odvajanje rude moguće izvesti 
bez značajnih posledica po životnu sredinu i ako projekat pruža razvoj za 
predeo ili potencijalno čitavu državu, još uz mogućnosti većeg ekonomskog 

TEKST:
JANKO STEFANOVIĆ 
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i političkog zbližavanja sa Evropom, ko bi tu mogao da protivreči? „Ova 
rasprava se mnogo politizovala zarad različitih interesa, pa se sada svako 
bavi tim pitanjem. Pitanje otvaranja rudnika mora se sagledati objektivno, 
od pojedinaca rudarske struke sa dokazanim iskustvom, a mi sada tu imamo 
pravnike i neke društvenjake koji učestvuju u debatama o studijama izvod-
ljivosti i uticaja na životnu sredinu” – glasio je stav jednog od profesora 
Rudarsko-geološkog fakulteta na tribini koju sam posetio.

OKOLNOSTI ZA REALIZACIJU RUDNIKA OKO 
KOJIH POSTOJI KONSENZUS - NEZAMISLIVO?

Zamislimo sada, iako znamo da to nije slučaj, da projekat Jadar ispu-
njava sve gore navedene uslove, zamislimo, čak, i da ljudi, direktno po-
gođeni rudnikom, podržavaju razvoj projekta i prihvataju kompenzaciju 
za preseljenje. Ako podrazumevamo da i država podržava ovaj projekat, u 
tom slučaju postoji konsenzus između svih direktno pogođenih strana, da 
li otpor drugih stanovnika Srbije može biti legitiman? Zamislimo i da se u 
našoj državi radna prava poštuju, da imamo više od nekolicine ekoloških 
inspektora i da se naša ekonomija ne zasniva na modelu poznatom kao 
trka do dna – koji podrazumeva davanje subvencija, zemljišta na korišće-
nje i poreskih olakšica kompanijama koje borave u državama sa razore-
nom ili nerazvijenom industrijom, sve do trenutka kada im se ne ponudi 
bolje. Strane firme tretiraju države kao telekomunikacione kompanije, s 
tim što one mogu da otkažu ugovor čim prođe promotivni period plaća-
nja usluge 1 dinar i dobijanja besplatnog uređaja. U slučaju kompanije 
Rio Tinto, zamislimo da infrastrukturu za potrebe projekta ne plaćamo 
mi kao poreski obveznici, da postoji ugovorom obavezujuća odšteta, da 
je kompanija obavezna da veći deo zaposlenih bude lokalno stanovištvo i 
da država Srbija ima vlasništvo od 51% projekta (što je slučaj i kod nekih 
zemalja poluperifije), da nemamo jednu od najnižih rudnih renti u Evropi 
itd., da stanemo tu. Da li bi bilo opravdano protiviti se ovakvom projektu 
u demokratskom sistemu, koji ima kapaciteta da ga adekvatno sprovede? 

Odgovor na ovo pitanje povezan je sa pitanjam postojanja plana eko-
nomskog razvoja. Možemo pretpostaviti da vlast koja ga ima, sa većom 
verovatnoćom može da u svoju (dugoročnu) korist razmotri i potencijalno 
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ispregovara uslove za sprovođenje.  
Ona koja nema plan razvoja, svoj(e) 
mandat(e) zasnivaće na projektima 
tercijarne industrije, nestabilnog 
zaposlenja i male dobiti za državu, 
ključnih samo za rejting, ali i uce-
njivanje radnika na samim izborima 
u slučaju da rejting omane. Pitanje 
svakog većeg ekonomskog projek-
ta jeste vrlo političko, a ne (samo) 
ekspertsko pitanje. Bilo da je reč 
o organizaciji života zajednice ili 
njegove efekte posmatramo iz per-
spektive pojedinaca, promena u 
organizaciji života i odluka države 
da ostvari neki projekat uvek znači 
i izostavljanje nečega drugog, pro-
cenjenog kao manje važnog. U sve-
tu, a i u Srbiji, postalo je normalno 
da se ekonomska pitanja delegiraju 
uskom krugu stručnjaka, čime se 
izbacuju iz domena demokratskog, 
kao nešto o čemu moraju postojati 
određene kvalifikacije za razmatra-
nje. Time se jedna rasprava o tome 
šta su prioritetne potrebe i vrednosti 
društva maskira navodnom anali-
zom koja pokazuju šta je ekonom-
ski i tehnički najoptimalnije izvesti. 
Ovo predstavlja srž kontradiktor-
nosti pretpostavki zelene tranzicije 
kojoj svedočimo - mogućnost na-
laženja tehničkih rešenja kako bi 
ekonomski rast i zaštita životne sre-
dine išli ruku pod ruku. Mogućnost 

drugačijeg organizovanja ekono-
mije ili samo preispitivanje logike 
sadašnje ekonomije u ovoj viziji 
su nezamislivi. Nezamislivo je da 
usled uvek (nepredvidive) ekonom-
ske računice i sagledavanja sveta 
kao nepresušnog resursa, postoji 
priroda sa svojom sopstvenom oset-
ljivošću i potrebama. Još važnije, da 
postoje načini organizacije društva 
tako da ljudi žive dobro u harmoniji 
sa prirodom.

Kao što se može naslutiti, Srbi-
ja nema plan razvoja, dok je trebalo 
da ga usvoji 2020. godine, i to nije 
slučajnost. Zaobilaženje usvajanja 
ovog plana razvoja omogućava 
da se prioritetni projekti svaki čas 
menjaju i donose diskreciono, bez 
stavljanja na dnevni red skupštine 
i osiguravanja nekog vida transpa-
rentnosti. Daleko od zamišljanja 
značajno drugačijeg vida organiza-
cije društva kroz plansku državnu 
ekonomiju, sa uključivanjem zapo-
slenih u odlučivanje o nacionalnoj 
ekonomiji, mi nemamo ni plan ra-
zvoja. Takav plan razvoja ne garan-
tuje nužno previše, uzevši u obzir 
globalnu ekonomsku poziciju Srbi-
je, ali bi mogao da postavi temelje 
razvoja, a uz to i namenu i zaštitu 
prirodnih bogatstava i ruda u Srbi-
ji. Kažem ne garantuje jer verujem 
da rešavanje naših problema neće 
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doneti (sama) pravna država, već drukčije vođenje ekonomije, pa i u tre-
nutno zadatim okvirima. 

Da se vratimo na pitanje opravdanosti otpora dela stanovništva protiv 
zamišljenog projekta Jadar koji ispunjava ekološke, pravne i neke sred-
njoročne ekonomske koristi uz podršku lokalnog stanovništva. Da zami-
slimo da, čak, i imamo plan ekonomskog razvoja, procena da je jedan 
projekat saglasan s tim planom zavisiće od procene vladajućeg režima, 
ma kakav on bio. U slučaju projekta kao što je rudnik litijuma, mnogi su 
ukazali na nepredvidljivost potražnje litijuma i bora, koja se često izo-
stavlja iz diskusije, kao i potražnja litijuma u vojnoj industriji, po svojoj 
prirodi promenljivoj. Cena litijuma na svetskom tržištu opala je više od 
osam puta za samo nekoliko godina, a padu cene doprinosi i rastuće in-
teresovanje za automobile koji ne koriste litijumske baterije. Sve je veći 
napredak natrijum-jonskih baterija i hidrogenskih motora, koji mogu pre-
vazići litijumske baterije u efikasnosti i održivosti. 

KAKO UOPŠTE DEMOKRATSKI DA SE 
PITAMO O EKONOMIJI?

Koji su načini na koje stanovnici jedne parlamentarne demokratije 
mogu učestvovati u odlukama koje se tiču ekonomije, sem glasanja za 
aktere za koje veruju da će doneti i sprovesti odluke u njihovom interesu? 
Mogu ulagati prigovore, sindikalno se organizovati, predlagati narodne 
inicijative itd. U većini demokratija, kakve danas jesu, ljudi mogu uče-
stovavati u odlukama samo reaktivno pokušavajući da zaustave ili izmene 
uslove nekog poduhvata. Neko bi rekao – pa dobro, ovo sve znamo, šta s 
tim? Ako u toj zamišljenoj demokratiji i dalje ne učestvujemo u planiranju 
segmenta koji najviše utiče na naše živote, onda nam, sem institucional-
nog ili otpora na ulici, ne preostaje ništa. Da li je onda neopravdano da lju-
di iskažu neslaganje sa bilo čime što direktno utiče na njihovu budućnost?

Neko bi rekao – opravdano je, ali naša pozicija male države bez indu-
strije nas primorava da se prilagođavamo i koristimo sve prilike za neku 
vrstu „investicija“. Za početak, kao što su mnogi ukazali, mogli bismo i 
razmotriti postojeće rudarske projekte, kao što su oni u  Boru i Majdan-
peku – bez preispitivanja njihove neophodnosti sada, nesumnjivo je da 
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ovi rudnici mogu biti manje štetni i po životnu sredinu i po državnu kasu. 
Ekploatišući bakar i brojne druge kritične minerale, kineska kompanija 
radom postrojenja proizvodi emisije teških i toksičnih metala, koje prela-
ze granične vrednosti više desetina puta, što značajno uvećava učestalost 
obolevanja i umiranja od nezaraznih bolesti dok, prema dostupnim poda-
cima, Srbija dobije manje od tri odsto ukupne tržišne vrednosti minerala. 

Izvan rudarskog sektora, naša država ima 
izdašan javni sektor i finansije koje mogu 
biti upotrebljene drugačije. Umesto toliko 
izdašnih subvencija  stranim investito-
rima, deo novca se može preusmeriti na 
subvencije poljoprivrede i domaćih malih 
preduzetnika. Iako ovo sve predstavljam 
kao nešto jednostavno, jasno je da će neka 
nova vlast biti suočena sa nizom problema. 
Ne mislim da se sve ove promene mogu 
sprovesti odjednom i bez poteškoća, s ob-
zirom na to da naša država značajno zavisi 

od stranih investicija i donacija, ali početak prelaza na veću ekonomsku 
suverenost je nužan preduslov za više demokratičnosti. Istorijski se poka-
zalo da demokratske reforme bez ekonomskih promena ne mogu uspeti 
jer su onda i najdobronamernijim političarima ruke vezane.

DOBRE NUSPOSPOJAVE LOŠIH PLANOVA

Predloženi rudnik litijuma ujedinio je u otporu grupe ljudi koje malo 
šta može ujediniti tom silinom. Podstakao je organizovanje ljudi širom 
Srbije gde se dešava ili je planirana eksploracija litijuma i bora, a i šire 
nam otvorio oči na uništenje prisutno u Boru, Majdanpeku, na Homolju 
i mnogim drugim mestima, kao i na druge pretnje. Mora se spomenuti 
kontinuitet raznih lokalnih i nacionalnih inicijativa za odbranu prirode, 
koje su godinama kumulativno doprinosile boljoj povezanosti ljudi koja 
znači snažniju odbranu. Prethodni vrhunac zajedništva i napora u odbrani 
videli smo u pobedi za očuvanje Stare planine kroz sprečavanje izgradnje 
mini hidroelektrana. 

ISTORIJSKI SE POKAZALO 
DA DEMOKRATSKE 

REFORME BEZ 
EKONOMSKIH 

PROMENA NE MOGU 
USPETI JER SU ONDA I 

NAJDOBRONAMERNIJIM 
POLITIČARIMA RUKE 

VEZANE.
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Otvaranje pitanja iskopavanja liijuma podstaklo je i širi razgovor o 
tome kako može da izgleda međusobni tretman naše države i stranih in-
vestitora, kao i da pitanje jednog ekonomskog projekta nije samo pitanje 
za stručnjake, već pitanje svih na koje bi ovaj projekat mogao da utiče. 
Ekološki pokret(i) svojim zahtevom za zabranu istraživanja, eksploata-
ciju i preradu litijuma i bora ne poručuju samo da ne veruju ovoj vla-
sti i Rio Tintu. Takav zahtev verovatno sigurno jeste dodatno podstaknut 
(opravdanim) nepoverenjem prema institucijama, ali i uporednim prime-
rima efekata rudarskih projekata širom sveta. Ali, takav zahtev nije samo 
protivljenje bez slike alternativnog scenarija. Štaviše, alternativni scena-
rio je u nekoj formi već tu i pokazuje se da odgovara svima koji u njemu 
direktno učestvuju. Zahtev za zabranu je zalog za izvesnost u planiraju 
budućnosti ljudi koji žele da ostanu u svojim kućama u oblasti u kojoj se 
poljoprivreda, stočarstvo i pčelarstvo održavaju, uprkos svim očekivanja-
ma. Ljudi, koji svojom hrabrošću nastavljaju da stvaraju građevinskim 
materijalom dok se oko njih ruši, gradeći tako i najvredniju infrastrukturu 
koju možemo imati - zajednicu. 

„Nastavljam sa radom, 2018. godine uložio sam dosta u zidanje zgra-
de na placu, ne znajući za rudnik. Radovi su završeni, stolarija je gotova i 
samo mi je ostalo nešto završnih radova na jednoj strani zgrade. Nastav-
ljam sa radom i ne marim za to što se dešava. Oni rade svoj posao, a ja 
radim svoj posao. Dok oni kupuju zemlju i uništavaju stolariju, ja pravim 
stoloriju. To je moj odgovor njima.”1

1 Citat dela intervjua iz: Djukanović, Nina (2022) “Green Are Fields, Not Mines”: 
The Case of Lithium Mining and Resistance in Serbia. University of Oxford.

JANKO STEFANOVIĆ 
je istraživač i aktivista koga zanimaju ekološke 
teme u kontekstu političkog organizovanja pokreta 
nastalih kao odgovor na različite ekstraktivističke 
projekte.



77

ENERGETSKE ZADRUGE U 
SVETU KOJI GORI: 

NAĆI ĆEMO OHRABRENJE, 
ALI NE I UTEHU 

PROLOG

Pre nekoliko godina, 2017, privukao nas je jedan viralni tekst novinara 
Dejvida Volas-Velsa. Njegov zlokobni naslov „Nenastanjiva Zemlja“ 

(The Uninhabitable Earth1) nagoveštavao je sve što je u članku usledilo: 
glad, ekonomski slom, sunce koje će nas spržiti i našu očiglednu nespo-
sobnost da delamo na vreme. Tekst je bio briljantno napisan, uz upečatlji-
ve ilustracije i dozu humora koja je uspevala da iznese njegovu crnu srž i 
zadrži te do kraja.

Volas-Vels pred kraj primećuje da još uvek „nismo razvili neku vrstu 
religije smisla oko klimatskih promena, koja bi nam ponudila utehu ili 
svrhu pred mogućnošću sopstvenog uništenja“. U odsustvu takve utehe 
ili svrhe, ostaje nam samo neverovatni optimizam da ćemo „valjda“ po-
praviti klimu – zato što moramo. Pred nama se, pritom, otvara uzak i 
malo verovatan izlaz, dok nas klimatski triler planete drži prikovanima za 
njegova sledeća poglavlja.

Kada smo dve godine kasnije saznali da je autor objavio celu knjigu 
na istu temu, odmah smo zamolili prijatelja da nam donese primerak – a 

1 Adam Greenfield, Radical Technologies: The Design of Everyday Life

TEKST:
ANA DŽOKIĆ 

I MARC NEELEN
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on je uzeo da je čita na putu ka nama. Pit Volard, stručnjak za urbanu pri-
rodu i klimatsku adaptaciju, izgledao je bledo kada nam je knjigu predao-
:„Zašto ste mi ovo uradili?“ Kad smo je i sami pročitali, nismo izgledali 
ništa bolje. Nešto se, očigledno, prelomilo i kod njega i kod nas: količina 
informacija koju je Volas-Vels sakupio, u kombinaciji sa stanjem sveta od 
objavljivanja knjige, jasno je pokazala da je svaka nada da se sudnji dan 
može izbeći – nestala. Barem u našim očima.

To je bilo pre šest godina. Od tada je stanje planete postalo samo 
nestabilnije.

Ono što sledi lični je zapis dvoje ljudi koji pokušavaju da se snađu 
u današnjem svetu, dok paralelno duboko rade na izgradnji zadružnog 
ekosistema. On ni izbliza nije jedini pogled na potrebu za širim i dubljim 
zadružnim horizontom, niti nužno odražava mišljenje svih članova zadru-
ga čiji smo deo. Ovo je samo uvodna napomena pre daljeg čitanja.

ŠTA DALJE – AKO SE STANJE NEĆE POPRAVITI 
NITI NESTATI

U međuvremenu je postalo prilično izvesno da su klimatske prekret-
nice već dostignute ili da smo na zastrašujućem putu da ih uskoro pređe-
mo. Ako je tako, nalazimo se na spiralnom ulasku u nepoznate i neviđene 
teritorije. Verovatno nema svetlijeg sutra – za većinu nas, budućnost neće 
biti bolja, već u najboljem slučaju izuzetno izazovna.

Oko nas, krećući se različitim putanjama, čitajući različite knjige 
ili slušajući sopstvenu intuiciju, mnogi dolaze do istog nelagodnog za-
ključka: stvarnost se ubrzano pretvara u sve haotičniji i kontradiktorniji 
prostor. Paralelne stvarnosti sudaraju se i nadmeću, svaka zatvorena u 
sopstveni interes, kao da sutra ne postoji. Još više zbunjuje to što „mi“ 
kao društva više i ne pokušavamo da osiguramo bezbedan i dostojanstven 
prolaz generacijama koje dolaze posle nas.

Oni koji su pogledali „kroz prozor“, to su već videli. A mnogi u Srbiji 
su to prošle godine ne samo videli, već i sami hodali. Lično, to nam je bio 
težak udarac jer je naš osnovni pokretač (rad na „boljoj budućnosti“ ili 
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bar manje narušenoj) u međuvremenu sveden na praznu frazu. To stvara 
osećaj dezorijentisanosti.

Dugald Hajn u knjizi „Na poslu u ruševinama” (At Work in the Ruins) 
analizira šta se dešava kada svet koji smo poznavali – svet na koji smo se 
navikli – počne da se raspada. „Kada jedan svet nestane, njegovi sistemi 
i priče počinju da se rasipaju, pa i oni najveći među njima: priče koje su 
obećavale da objasne sve, sistemi koji su određivali šta je stvarno. Nije 
da u tim pričama nije bilo istine; nije ni da u njihovom opisu sveta nije 
bilo stvarnosti. Već je stvar u tome da više nisu mogle da izdrže. Ono što 
su uzdizale, izdalo ih je; ono što su potiskivale vratilo se da ih progoni.“

Drugim rečima: mapa kojom smo se orijentisali više ne važi. A sa tim 
nam treba i drugačija orijentacija.

STRUKTURNO ZAROBLJENI U „MODERNOSTI“ – 
NEISPUNJENA OBEĆANJA I PLJAČKA

Deo tog kraja sveta tiče se mita o napretku i tehnocentralizmu koji je 
pokretao najveći deo prošlog veka. Era „modernizma“, koja je pojedinim de-
lovima planete donela nezapamćen rast mogućnosti, standarda i stabilnosti.

Samo se setimo načina na koje smo gradili gradove (zahvaljuju-
ći obilju betona, čelika i sintetičkih građevinskih materijala), kako smo 
proizvodili energiju (mreža koju napajaju elektrane na ugalj i lignit, da-
lekovodi), kako smo ubrzali transport na velike udaljenosti (izgradnjom 
autoputeva, aerodroma, železnica, kontejnerskih terminala), kako smo 
grejali naše domove, jeli, pili… šta god padne na pamet.

Većina tih struktura i infrastruktura došla je uz ekspanziju, kolonijali-
zam i brutalno izvlačenje resursa – cenu koja je debelo premašila kapaci-
tet planete da je izbalansira. Pomislite koliko smo fosilnih goriva izvukli 
(i dalje izvlačimo) i zatim vratili planeti u obliku toplote i ugljen-dioksida. 
To većina nas tek odnedavno stvarno oseća jer sada te posledice plaćamo 
kroz niz „modernih kriza“.

Inherentno nasilje i neodrživost – pljačka – ovog „večitog trčanja na-
pred“ jesu nešto sa čim moramo da se suočimo. Vanesa Mačado de Olive-
ira, u knjizi „Hospitalizacija modernosti“ (Hospicing Modernity), poziva 
nas da prekinemo obrasce samoobmane, neodrživosti i odvojenosti od 
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planetarne stvarnosti, koju modernost podrazumeva – i da se „oslobodi-
mo štetne vezanosti i zavisnosti koje smo razvili prema modernosti, kako 
bismo stvorili prostor da nešto zaista novo uopšte postane moguće“.

To nimalo nije lak zadatak: ona nas poziva da „pružimo palijativnu 
negu modernosti koja umire u nama i oko nas“. Ne da bismo odbacili 
ili poništili sve što nam je donela, već da je nežno pustimo dok postaje 
nefunkcionalna.

Ali, ima tu još nešto.
Paradoksalno, baš danas neki veruju da ćemo se nekako „izinženjeri-

sati“ iz ovog haosa, da ćemo uz dovoljno „zelenog rasta“ popraviti ono što 
je upropašćeno. Iako će tu i tamo biti nekih uspešnih tehnoloških popravki, 
nezadrživi klimatski scenario, koji smo pokrenuli – ne može se popraviti.

Mit o modernističkom napretku (i rastu) nije samo lažno obećanje, 
već i opasna iluzija da beskonačni materijalni rast znači beskonačno bolju 
i sigurniju budućnost.

„Modernost“ nas je ujedno zarobila u zavisnosti od velikih centrali-
zovanih sistema, koji više nisu u skladu sa današnjim nepredvidivim sve-
tom: klimom, resursima, pristupom osnovnim potrebama. Ovi sistemi nas 
sve češće izneveravaju, truju ili ostavljaju bez sigurnosti. Voda, energija, 
hrana – više nisu garantovane. Ta ranjivost čini nas lakim plenom politič-
kih i ekonomskih manipulacija. Vidimo to i u Srbiji.

Kako kaže Dugald Hajn:„Pre nego što se sve ovo okonča, verujem da 
ćemo morati ponovo da naučimo da ozbiljno shvatamo stvari koje su ili 
mnogo veće ili mnogo manje od onoga što su nam mere i sistemi moder-
nosti dozvoljavali da smatramo stvarnim ili važnim.“

SNALAŽENJE U NOVOJ STVARNOSTI – MOŽEMO LI 
BITI BOLJE OPREMLJENI?

Nije nimalo lako početi danas graditi budućnost koju još ne možemo ni 
da zamislimo, za izazove i stvarnosti koje tek stižu izvan vidljivog horizon-
ta. Još je teže kada nas sustigne, ili potpuno umrtvi, onaj gubitak optimiz-
ma, smisla i svrhe o kojem smo govorili na početku. A kad u široj slici sve 
počne da deluje besmisleno, očigledna alternativa je da smisao pre svega 
potražimo u malom. U onom ličnom. Uprkos svemu. Jer nam je stalo.
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U svetu koji je gotovo izgubio dodir sa zdravim razumom, ovo nam 
je, na ličnom nivou, u poslednjih nekoliko godina, ipak, otvorilo neka-
kav put delanja – ma koliko to ponekad delovalo apsurdno u odnosu na 
duh vremena. Iako donosi osećaj svrhe, to je svrha koja se često živi 
usamljeno. A iznad svega, ostavlja nas potpuno nezaštićenima i bez iko-
ga ko bi stajao uz nas.

Tokom dugih perioda istorije, osnovne životne potrebe bile su u ruka-
ma zajednica – pre nego što su nam oduzete, centralizovane i privatizova-
ne. Danas nad njima imamo veoma malo kontrole. Došlo je vreme da se to 
promeni: da ih oslobodimo, decentralizujemo i vratimo u zajednice. Sna-
laženje u sve nepredvidivijoj i nestabilnijoj 
budućnosti, zahteva od nas da izgradimo 
strukture koje su robusnije, otpornije, a 
istovremeno lokalno ukorenjene: u našim 
rukama, pod našom kontrolom. 

Ali, to „naše“ znači grupe i zajedni-
ce koje zajedno ulaze u te avanture i po-
duhvate. I tu će biti neslaganja, različitih 
pravaca delovanja, konfuzije. Često ćemo 
biti zbunjeni ili ćemo imati utisak da razli-
čite grupe idu suprotnim putevima. To je 
materijal sa kojim ćemo morati da radimo.

Korak po korak, krpićemo rupe koje 
za sobom ostavljaju zastarele strukture 
ili obezbeđivati egzistenciju tamo gde te 
strukture više ne dopiru – bilo da je reč o 
pristupu stanovanju, energiji, vodi, hrani ili nezi. To će biti težak posao, 
ali nas smešta u društvo, u mreže međusobne podrške i donosi stvarne 
lokalne pomake, osećaj autonomije i perspektive.

Adam Grinfild to sumira ovako:„Za one koji imaju dovoljno sreće 
da pronađu svoje ljude, to je život zajedništva, uzajamne pomoći i iznad 
svega – smisla, lišen ikakvog traga dosade i letargije“2.

2 The Uninhabitable Earth, dostupno na: https://nymag.com/intelligencer/2017/07/
climate-change-earth-too-hot-for-humans.html

TOKOM DUGIH PERIODA 
ISTORIJE, OSNOVNE 
ŽIVOTNE POTREBE 
BILE SU U RUKAMA 
ZAJEDNICA – PRE NEGO 
ŠTO SU NAM ODUZETE, 
CENTRALIZOVANE 
I PRIVATIZOVANE. 
DANAS NAD NJIMA 
IMAMO VEOMA MALO 
KONTROLE. DOŠLO 
JE VREME DA SE TO 
PROMENI.
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Mi, koji smo deo različitih inicijativa (zadruga), koje se bave pitanji-
ma stanovanja, finansija ili energije, to možemo potvrditi: zahtevno je, 
ali ispunjavajuće i nimalo dosadno. A opet, svako ima svoj limit koliko 
zajedničkog angažmana može da iznese.

BITI ELEKTROPIONIR U SRBIJI – STRPLJIV, ALI 
ELEKTRIZIRAJUĆI PUT

Pre šest godina, grupa ljudi odlučila je da napravi sopstveni iskorak u 
transformaciji energetskog miksa Srbije – osnivanjem Energetske zadru-
ge Elektropionir.

Motiv da se upustimo u avanturu pokretanja sopstvene kolektivne pro-
izvodnje energije kod svakog je, verovatno, bio drugačiji, ali ono što nas 
je spajalo, bilo je jedno: zbunjenost (ili: prestravljenost) sporim napušta-
njem uglja i lignita, iz kojih Srbija i dalje dobija oko 70% svoje električne 
energije. Želeli smo da ostavimo trag, pa makar mali. Nekoliko osnivača 

već je imalo iskustva sa obnovljivim izvo-
rima energije – kod kuće (sa solarnim pa-
nelima na krovu) kao proto-prozjumeri ili 
kroz manje elektrane na zemlji. Sada smo 
želeli da pokažemo da građani mogu da 
se udruže i organizuju sopstveni „mehani-
zam“ za proizvodnju čiste energije.

Narednih godina naučili smo, na teži 
način, da ovakvi poduhvati idu sporo, zah-
tevaju istrajnost i sudaraju se sa moderni-

stičkim strukturama (pre svega operaterima elektromreže), koje teško pri-
hvataju male inicijative koje preokreću logiku njihovog funkcionisanja. 
Ko smo mi, građani, da guramo struju sa naših krovova, iz naših elektrana 
„u suprotnom smeru“ u mreži kada se čitav vek kretala samo od velikih 
elektrana ka našim električnim brojilima?!

Kroz Elektropionir pomogli smo domaćinstvima da postanu mali pro-
izvođači električne energije, da pokriju deo ili većinu svoje potrošnje. Do 
pre nekoliko godina, status kupca-proizvođača, odnosno prozjumera, još 
nije postojao, a kada se 2021. godine konačno pojavio, pratio ga je haos. 

ŽELELI SMO DA 
POKAŽEMO DA GRAĐANI 

MOGU DA SE UDRUŽE I 
ORGANIZUJU SOPSTVENI 

„MEHANIZAM“ ZA 
PROIZVODNJU ČISTE 

ENERGIJE.
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Zajedno sa brojnim drugim organizacijama i pojedincima, pomogli smo 
da se taj haos razmrsi. Danas je situacija za domaćinstva daleko bolja.

Od tada, kroz praksu, istražujemo kako čista energija može biti nešto 
što zajednice stvaraju i što im pripada.

Prvo kroz Solarnu Staru, koja je donela dve male solarne elektrane 
(svaka po 6 kW) selima Temska i Dojkinci – delom finansirane donacija-
ma 229 ljudi iz Srbije i inostranstva. Mnogi od podržavalaca smatrali su 
da je važno da tako dodaju pozitivnu energiju tim udaljenim zajednica-
ma, koje su branile svoje reke i zaustavile 
izgradnju derivacionih mini hidroelektrana 
na netaknutim planinskim vodama.

Sada pripremamo solarne elektrane 
koje zajednica grupno finansira, a energija 
i vrednost vraćaju se zajednici: na organ-
skoj farmi, na krovu škole ili na krovovima 
domaćinstava i malih preduzeća.

Ono što dolazi, moglo bi da predstav-
lja pravi iskorak: uskoro, možda već 2026. 
godine, u Srbiji bi mogle da se uvedu nove 
mogućnosti za takozvane građanske zajed-
nice obnovljive energije. Ako budu dobro 
regulisane (drugim rečima: ako propisi budu pravilno postavljeni), to će 
omogućiti zajednicama da proizvode energiju i, čak, da je međusobno 
razmenjuju. To bi značilo i transformaciju mreže: od centralizovanog si-
stema ka decentralizovanom, agilnijem, u službi ljudi. To bi zajednicama 
dalo stvarnu snagu.

EPILOG – GDE OVO ODZVANJA?

Već godinu dana mnogi od nas osećaju zaokret u srpskom društvu 
– zaokret koji pruža osnov za oprezni, ali stvarni optimizam da se teret 
izazova koji nas pogađaju kao društvo, velikih i malih, može izneti zajed-
nički: od naših komšiluka, gradova i sela,  sve do nivoa cele zemlje. Videli 
smo spremnost ljudi da se žrtvuju za to, da premoste razlike koje su de-
lovale nepremostivo. To budi veru da se dobrobit, sigurnost, povezanost, 

TO BI ZNAČILO I 
TRANSFORMACIJU 
MREŽE: OD 
CENTRALIZOVANOG 
SISTEMA KA 
DECENTRALIZOVANOM, 
AGILNIJEM, U 
SLUŽBI LJUDI. TO BI 
ZAJEDNICAMA DALO 
STVARNU SNAGU.
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autonomija i briga za budućnost mogu vratiti u zajedničke ruke umesto da 
ostanu taoci uskih interesa i neodgovornih struktura moći. Čak i kada je 
teško sagledati celinu, upravo taj novi optimizam opstaje – i ključan je da 
bismo zakoračili na nepoznati put, koji nas čeka iza horizonta današnjice.

ANA DŽOKIĆ I MARC NEELEN 
su članovi Energetske zadruge Elektropionir, 
Stambene zadruge Pametnija zgrada i Zadruge za 
etičko finansiranje. Koordiniraju deo rada Regio-
nalne platforme novih stambenih zadruga MOBA. 
U paralelnom životu – često nepoznatom njiho-
vim zadružnim kolegama – povremeno deluju 
pod imenom STEALTH.unlimited kroz kustoski i 
umetnički rad.
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KASKADIRAJUĆE 
SMANJENJE UPOTREBE 
ENERGIJE

Trenutni manjak energije u Evropskoj uniji najverovatnije nije privre-
men, a najsiromašnijima u Evropi to najteže pada. Koliko god to po-

kušavale, vlade država članica neće moći da reše ovaj problem oslanjajući 
se na nova fosilna goriva, nuklearnu energiju i ponovo aktivirajući ter-
moelektrane koje sagorevaju ugalj. Moraće da pronađu načine da evrop-
ska društva troše manje energije. Sven Ore razmatra koncept „energetske 
trezvenosti“ i istražuje kontrolisano racionisanje, te progresivnu naplatu 
za upotrebu energije, kao načine upravljanja smanjenjem upotrebe ener-
gije, koji su i dalje socijalno pravedni.

Kako je prekinuto dostavljanje ruskog gasa Evropi i preti nado-
lazeća energetska kriza, racionisanje energije se vraća iako se to radi 
krišom. Kako bi se izbegao sukob sa ideološkim temeljima našeg druš-
tva, koje je naviklo na obilje, verovatnije je da ćemo čuti izraze poput 
„smanjenje potrošnje“, „upravljanje potražnjom“, „dovoljnost“, pa čak 
i „energetska trezvenost“.

Ali, šta zapravo znači energetska trezvenost? I, čak i ako ostane do-
nekle tabu tema, da li principi ograničenog racionisanja mogu da ponu-
de alternativu trenutno rastućem energetskom siromaštvu, koje se javlja 
usred ekoloških kriza?

TEKST:
SVEN ORE  



87

Termin „trezvenost” ima posebno značenje za ekologe. Za filozofa 
Ivana Iliča, radikalnog mislioca, čiji su tekstovi inspirisali novonastali 
pokret političke ekologije, trezvenost prenosi antiproduktivističko shva-
tanje društva, koje se zasniva na etici „zajedništva” (conviviality), koja 
podstiče ljude da održavaju nezavisne i kreativne odnose jedni s drugima, 
kao i sa svojom okolinom. Kako je napisao u knjizi „Alatke za zajedniš-
tvo“ (Tools for Conviviality) 1973. godine:„Ljudi će ponovo da otkriju 
radosti trezvenosti i koliko može da bude oslobađajuća štednja, isključivo 
ako ponovo nauče da zavise jedni od drugih, a ne od energetskih sluga1”.

Kada se primeni na energiju, trezvenost prikazuje dugoročnu politič-
ku viziju društva koje je osnaženo da izađe iz ciklusa ponavljanih kriza 
tako što će postati manje zavisno od energije. To ne znači jednostavno reći 
da „mi” treba da trošimo manje, kao da društvene nejednakosti ne postoje. 
Naprotiv, ona nas izaziva da postignemo strukturne promene u korišćenju 
energije, koje su istovremeno demokratske i društveno pravedne.

TREZVENOST ILI DOVOLJNOST?

Na prvi pogled, korišćenje termina trezvenost može se pomešati sa 
borbom protiv alkoholizma. To je lično iskusio francuski zeleni misli-
lac Lik Semal, jedan od autora značajne knjige „Sobriété énergétique”, 
tokom svojih prvih sastanaka sa lokalnim organizacijama. Ali, kada se 
nesporazum otkloni, metafora ostaje. Kao i sa alkoholom, kao civilizacija 
imamo žeđ za energijom. I jedno i drugo treba da se proizvode na pravi 
način, da se pažljivo biraju i konzumiraju u umerenim količinama, a, kao 
i alkohol, zloupotreba energije može biti razorna za fizičko okruženje i 
društvene strukture.

U engleskom govornom području, termin „energetska dovoljnost” 
se češće koristi od „trezvenosti”. Za potrebe ovog teksta, oba termina 
će se smatrati jednakim. Oba pojma prikazuju potrebu da se kaže „do-
sta je” i da se stvori alternativa nezasitoj potrošnji i rasipanju energije 
u našim društvima.

1 Pojam „energetskog sluge” se odnosi na neophodnu količinu energije da se zameni 
ljudski rad. Ivan Illich (1973). Tools for Conviviality. New York: Harper & Row.
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Proizvodnja i potrošnja energije u Francuskoj, što uključuje i utelov-
ljenu energiju uvoza, neprekidno raste od 1945. godine. Različite politike 
za upravljanje energijom su isprobavane 
od 90-ih godina 20. veka, pa čak i ranije, 
ako se uzmu u obzir kampanje protiv ra-
sipanja iz 70-ih godina, ali te politike su 
se ili fokusirale isključivo na energetsku 
efikasnost ili su bile samo performativne 
politike.

Ista je priča i za energetske politike 
Evropske unije. Istraživačica Marija Ed-
vardson, 2012. godine, nije uspela da pro-
nađe nijedan tekst Evropske komisije koji 
se direktno bavi konceptima energetske 
trezvenosti ili dovolјnosti2. Deluje kao da se 
malo toga promenilo od tada. Čak i kada se 
ti pojmovi jave, njihova upotreba odražava 
zabunu sa idejom energetske efikasnosti.

Dominantni diskurs o štednji energije je 
i dalje duboko ukorenjen u paradigmi rasta, 
gde su tehničke inovacije dominantne. To najjasnije izražava uticajan rad 
američkog društvenog teoretičara Džeremija Rifkina o „trećoj industrij-
skoj revoluciji”. Prema njegovim predviđanjima, tehnologija interneta i 
obnovljivi izvori energije omogućiće stotinama miliona ljudi da proizvode 
sopstvenu zelenu energiju. Ove decentralizovane infrastrukture zameniće 
naše zastarele sisteme, koji se zasnivaju na nuklearnoj energiji, gasu i uglju. 
Ovaj novi svet međusobno povezanih tehnologija stvoriće milione poslova 
i „bezbroj novih dobara i usluga”, čime će se prouzrokovati ekonomski rast.

U ovom kontekstu, štednja energije se posmatra kao mogućnost koja 
nam je otvorena tehničkim inovacijama, kojima mogu da se smanje troš-
kovi proizvodnje i da se ubrza razvoj novih tehnologija, čime bi se preš-
lo ka dekarbonizovanoj ekonomiji. Energetska efikasnost dalje pomera 

2 Maria Edvardsson (2012). La Sobriété énergétique dans la politique de l’énergie 
de l’Union européenne. L’inexistence au niveau européen d’un concept important 
dans l’atteinte des objectifs énergétiques et climatiques, Rapport d’expertise de M1, 
IEP de Lille

KAO I SA ALKOHOLOM, 
KAO CIVILIZACIJA 
IMAMO ŽEĐ ZA 
ENERGIJOM. I JEDNO 
I DRUGO TREBA DA 
SE PROIZVODE NA 
PRAVI NAČIN, DA SE 
PAŽLJIVO BIRAJU 
I KONZUMIRAJU U 
UMERENIM KOLIČINAMA, 
A, KAO I ALKOHOL, 
ZLOUPOTREBA ENERGIJE 
MOŽE BITI RAZORNA ZA 
FIZIČKO OKRUŽENJE I 
DRUŠTVENE STRUKTURE.
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granice rasta, što na kraju dovodi do veće svetske potrošnje energije. 
Upravo ova logika je navela francuskog predsednika Emanuela Makrona 
da u februaru 2022. godine izjavi da Francuska mora da „raste u trezve-
nosti” kako bi smanjila potrošnju energije za 40 odsto. On je naveo da se 
to može postići „bez samoodricanja”, pomoću „inovacija i transformacije 
naših industrijskih procesa”.

Za ekologe poput Lika Semala, ovo ne podstiče nastanak društva o 
kojem su sanjali. Energetska dovoljnost za kakvom teže jeste politička. 
Ona se tiče pravedne raspodele napora u smanjenju potrošnje energije, 
a ne razvoja tehnoloških inovacija. Za njih, dovoljnost znači preispitati 
svetske zahteve energije. Da bismo to postigli, moramo, takođe, da preis-
pitamo i ekonomske temelje naših demokratija.

„PRIRODNI UGOVOR” KAO DODATAK 
DRUŠTVENOM UGOVORU

U kapitalističkim demokratijama, pristup energiji izražava se ili kao 
pravo za najsiromašnije ili kao sloboda koju najbogatiji mogu da priušte. 
Kao takvi, napori da ove demokratije postanu više zelene, što podrazume-
va usvajanje politika koje smanjuju globalnu potrošnju energije, izazivaju 
osećaj nesigurnosti kod nekih, a kod drugih osećaj da su njihove slobode 
i način života ugroženi. Energetska trezvenost, stoga, zahteva da se druš-
tveni ugovor revidira kako bi ograničenje resursa konačno bilo uzeto u 
obzir i kako bi se kolektivno definisalo šta zapravo znači da je nečega 
„dovoljno”. Filozof Mišel Ser ovo naziva „prirodnim ugovorom”.

Cilj je da se smanje nejednakosti, što je postignuto stvaranjem novih 
mehanizama solidarnosti, koji se zasnivaju na oskudici resursa, a ne na 
njihovom izobilju. Ideja dovolјnosti predstavlja izazov koji rasprave o 
energiji može načiniti opipljivijim i zahteva preispitivanje pojmova jed-
nakosti i pravde kroz prizmu potrošnje energije.

Svrha takve politike je da se na demokratski način predvidi ono što 
ekonomista Kristijan Arnsperger i filozof Dominik Borg opisuju kao „pri-
silni povratak na dovoljnost, koristeći nejednake i nasilne metode, koje 
uništavaju autentično ljudsko dostojanstvo”. Drugim rečima, rast energet-
skog siromaštva u trenutnoj krizi.
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RACIONISANJE I KOLEKTIVNA DOVOLJNOST

Evropska istorija pokazuje mnoge primere politika kontrolisanog ra-
cionisanja, bilo tokom ratova ili tokom ekonomskih šokova nastalih zbog 
nafte. Matilda Zuba3, čije nalaze autor ovde sumira i parafrazira, opisuje 
politike racionisanja u Francuskoj tokom Prvog i Drugog svetskog rata, 
kao i u Holandiji tokom naftne krize 1973. godine. Vlade su sasvim spo-
sobne da odlučno i pravedno intervenišu na tržištu kada je to potrebno. 
Međutim, građani te politike isključivo prihvataju ukoliko mogu da obez-
bede pravednost za najsiromašnije i sigurnost za najbogatije.

U Francuskoj se racionisanje i dalje povezuje sa nemačkom okupaci-
jom tokom Drugog svetskog rata, kada je korišćena kao deo sistema us-
postavljanja nemaštine. Ali, francusko iskustvo racionisanja4 dvadeset pet 
godina ranije, tokom Prvog svetskog rata, pokazuje kako se ona, takođe, 
može koristiti za borbu protiv socijalne nepravde i prekomerne potrošnje.5

Rat je 1915. godine izazvao inflaciju cena prehrambenih proizvoda 
i uglja. Prvi korak vlade u pokušaju da se to reši uključivao je obavezi-
vanje trgovaca da u izlozima, pored sopstvenih, istaknu i prosečne cene 
hrane. Međutim, troškovi su nastavili da se povećavaju, a tenzije u sta-
novništvu su se pojačavale. Kao reakcija na ovo, vlada je 1916. godine 
odlučila da postavi gornje granice cena, prvo za šećer i ugalj, a zatim 
postepeno i za druge osnovne namirnice. No, čak ni to nije uspelo da 
suzbije sve veće nejednakosti.

Godinu dana kasnije, Parižani su zahtevali od vlade da ode korak 
dalje i uvede racionisanje uglja. Uprkos početnom otporu većine u skup-
štini, doneta je odluka da se ograniči količina koju više klase mogu da 
kupe, čime je obezbeđen pristup svima. Ova politička odluka bila je do-
bro prihvaćena od strane javnosti koja više nije mogla da priušti resurs 
koji je postao redak i previše skup. Značajno je napomenuti činjenicu da 

3 Mathilde Szuba, Bruno Villalba and Luc Semal (eds) (2018). Sobriété énergétique: 
contraintes matérielles, équité sociale et perspectives institutionnelles. Versailles: 
Editions Quae.
4 Thierry Bonzon (1996), «La société, l’État et le pouvoir local: l’approvisionnement 
à Paris, 1914-1918», Guerres mondiales et conflits contemporains, 183 : 11-28.
5 Thierry Bonzon (2006), «Consumption and total warfare in Paris (1914-1918)», za 
Frank Trentmann and Flemming Just (eds), Food and Conflict in Europe in the Age 
of the Two World Wars. London: Palgrave Macmillan
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je vlada tek kao poslednju meru i pod pritiskom javnosti uvela određi-
vanje cena i količina.

Kako bi se sprovelo racionisanje uglja, bilo je neophodno uraditi zna-
čajnu administrativnu reorganizaciju. Ministarstvo naoružanja je određi-
valo nacionalnu raspodelu uglja putem Nacionalne kancelarije za ugalj, 
koja je zatim organizovala distribuciju na nivou departmana. Ključni 
princip ovog pristupa je bio „jedna vatra po domaćinstvu”, što je, narav-
no, bio metod da uskrati mogućnosti bogatih. Domaćinstva sa više člano-
va mogla su dobiti blago uvećane količine uglja, što je, uglavnom, išlo u 

korist radničke klase.
Političke rasprave u parlamentu i sena-

tu o uvođenju racionisanja uglja sukobile 
su interese uglavnom ruralnih proizvođača 
i vlasnika sa interesima mahom urbanih 
potrošača i radnika. Na kraju je ova javna 
intervencija u tržištu i u privatnoj sferi us-
pela da ublaži raskole u društvu i da očuva 
zajedništvo do kraja rata.

Racionisanje je bilo karakteristič-
no i za naftne krize 70-ih godina prošlog 
veka. Kada je izbio Jomkipurski rat 1973. 
godine, OPEK je uveo naftni embargo na 
zemlje koje su podržavale Izrael, što je 
uključivalo i Holandiju. Cene nafte su se 
učetvorostručile kao posledica, a holand-

ske vlasti morale su brzo da reaguju. Od novembra 1973. godine, ne-
deljom je bila zabranjena vožnja privatnih automobila. U januaru 1974. 
ova zabrana je zamenjena racionisanjem nafte putem sistema kupona. Cilj 
ove mere, koju su podržale naftne kompanije i vlada Den Uyla, bio je 
smanjenje potražnje u skladu sa padom uvoza, odnosno za 30 procenata. 
Međutim, racionisanje je ukinuto nakon mesec dana kada se uvoz nasta-
vio. Vlada je, ograničavanjem brzine na putevima, potom nastavila svoj 
program smanjenja potrošnje energije.

U našem trenutnom kontekstu, pretpostavka da bi racionisanje ener-
gije uspešno predvidelo iscrpljivanje nafte, smanjilo emisije gasova sa 

VLADE SU SASVIM 
SPOSOBNE DA 

ODLUČNO I PRAVEDNO 
INTERVENIŠU NA 

TRŽIŠTU KADA JE TO 
POTREBNO. MEĐUTIM, 
GRAĐANI TE POLITIKE 

ISKLJUČIVO PRIHVATAJU 
UKOLIKO MOGU DA 

OBEZBEDE PRAVEDNOST 
ZA NAJSIROMAŠNIJE 

I SIGURNOST ZA 
NAJBOGATIJE.
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efektom staklene bašte i ograničilo ljudske aktivnosti, koje uzrokuju gubi-
tak biodiverziteta, potpuno je razumna. Ali, koliko bi bilo izvodljivo da se 
uvede racionisanje energije izvan ratnog stanja ili aktivne krize? Kontekst 
iznad predstavljenih istorijskih primera se razlikuje od našeg trenutnog 
na barem dva načina. Prvo, ekološka kriza nije privremena. Cilj uvođenja 
politike dovoljnosti bio bi da se uspostavi „nova normalnost“. Drugo, da-
nas je zavisnost od energije veća nego ikada ranije. Posebno, izgleda da je 
nafta nemoguća za zamenu u transportnom sektoru ukoliko se ne pokrenu 
duboke promene u infrastrukturi i uslugama mobilnosti.

OD ENERGETSKE KRIZE KA 
„NOVOJ NORMALNOSTI“

Kada se vratimo u sadašnjost, poremećaji snabdevanja Evrope ru-
skim gasom su izazvali značajan porast cena. Ovaj rast cena je najviše 
pogodio najranjivije slojeve društva i primorao vlade EU da preduzmu 
niz hitnih mera, kao što su ograničavanje cene energije, smanjenje stope 
PDV-a, porezi na dodatni profit, vanredni 
porezi na energetske kompanije, uvođe-
nje i subvencionisanje socijalnih davanja 
za porodice koje imaju srednje-niži nivo 
prihoda i energetski dodaci za domaćin-
stva i preduzeća.

Zajednička osobina svih ovih mera je-
ste da se one isključivo fokusiraju na cene 
dok se količina i upotrebe ne dovode u pi-
tanje. Ne pravi se razlika između zagreva-
nja vode za tuširanje i za privatni bazen, 
niti između kilometra koji se pređe na putu 
do posla i onog koji se pređe iz turistič-
kih razloga. Upravo to je srž problema. 
Kako da se opravdaju subvencionisanja 
kilovat-časova koji su iskorišćeni u besmislene ili čak u raskošne svrhe? 
Kako možemo da pristanemo da kolektivno plaćamo za prakse koje su 
nespojive sa našim ekološkim obavezama?

REŠENJE ZA OVAJ 
PROBLEM JESTE 
PROGRESIVNA TARIFA 
NA ENERGIJU, KOJA 
NAM OMOGUĆAVA 
DA DIFERENCIRAMO 
RAZLIČITE UPOTREBE. 
U OVOM SISTEMU, PRVI 
POTROŠENI KILOVAT-
ČASOVI SU JEFTINI, A 
ZATIM CENA RASTE U 
FAZAMA.
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Rešenje za ovaj problem jeste progresivna tarifa na energiju, koja 
nam omogućava da diferenciramo različite upotrebe. U ovom sistemu, 
prvi potrošeni kilovat-časovi su jeftini, a zatim cena raste u fazama. Pro-
gresivna tarifa tako garantuje zadovoljenje osnovnih potreba, dok veliki 
potrošači posebno plaćaju. Poznata izreka politikologa i novinara Pola 
Ariesa objašnjava ovaj pristup - besplatna upotreba i skupa zloupotreba.

Nije tajna da potrošnja energije, a time i emisije CO2, kao i drugi 
ekološki uticaji, raste sa prihodima. Stoga, progresivna tarifa je ujedno 
i socijalna tarifa. Kako bi očuvali i povećali našu kolektivnu moć za do-
stojan život, ovaj princip se može primeniti i na preduzeća i industrije na 
osnovu njihovog uticaja na ekologiju, društvo i ekonomiju.

Prilikom intervjua sa ljudima koji nevoljno podnose energetska ogra-
ničenja u svom svakodnevnom životu, Lik Semal je otkrio da objašnjava-
nje ovog koncepta ponekad dovede do toga da oni preokrenu društvenu 
stigmu, koja se povezuje sa ovim pitanjem: „Prekomerna potrošnja je pri-
vilegija bogatih, dok ograničavanje može biti vrlina najsiromašnijih. Tako 
se politički rađa ideja ekoloških nejednakosti, koja ide ruku pod ruku s 
kritikom ekonomskih nejednakosti“.

Još radikalniji način da se energija pravedno raspodeli jeste putem 
ličnih kvota. Politički analitičar Dejvid Fleming je 1996. godine predlo-
žio sistem domaćih trgovinskih kvota (Domestic Tradable Quotas). Prema 
ovom predlogu, na nacionalnom nivou se određuje karbonski budžet, za-
tim se on deli na pojedinačna prava na emisije. Svi bi u datom društvu do-
bili prava na emisije potrebne za kupovinu goriva ili električne energije, 
što bi se ostvarivalo uz uobičajeno novčano plaćanje. Bilo bi dozvoljeno 
prodati i kupiti, ali ne bi mogla da se izdaju nova prava na emisije, čime 
bi se prouzrokovao efekat redistribucije.

Razvijene su brojne varijante ove ideje, uključujući i ličnu trgovinu 
ugljenikom, lične dozvole za ugljenik i trgovinu emisijama konačnih ko-
risnika. Predlozi za ovakve šeme su čak i izazvali značajno interesovanje 
Vlade Velike Britanije početkom ovog veka. Međutim, tokom nemira i 
finansijske krize 2008. godine, britanska vlada je izjavila da je to „preura-
njena ideja“ i odustala od nje.
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KASKADIRAJUĆE SMANJENJE 
UPOTREBE ENERGIJE

Paradoksalno, čini se da što više dato društvo troši energiju, to su 
ljudi manje svesni njene materijalnosti. Obilje energije pretvara uprav-
ljanje energijom u privatno pitanje, dok njena nestašica energiju vraća u 
političko pitanje. U igri sa nultom sumom, potrošnja jedne osobe može 
da bude urađena na račun druge. Ova međuzavisnost predstavlja prvu 
fazu politizacije.

Ipak, društveni ugovor neće biti dovoljan. Pristup postepenog smanji-
vanja količina agregata zahteva vrstu „prirodnog ugovora“. Kako priroda, 
nažalost, ne može da sama sebe zastupa, granice bi morale da se postave 
umesto da ih nametne neko spolja. Međutim, upravo je svrha političkih 
institucija da organizuju i odrede raspodelu, kao i da odrede potrebu i da 
postave prioritete u korišćenju.

Drastična ograničenja putovanja, uvedena tokom pandemije kovi-
da-19, pokazala su da je moguće da se ove politike brzo sprovedu, ali i da 
takve mere ističu nejednakosti u društvu koje mogu da spreče ljude da ih 
prihvate. Dugotrajne i efikasne politike racionisanja je moguće realizovati 
ako se uzmu u obzir iskustva grupa koje se svakodnevno suočavaju sa 
oskudicom. Ukoliko se uspostavljanje pravednih i ujedinjenih mehaniza-
ma za organizovanje energetskog racionisanja (poput progresivnih ener-
getskih tarifa) završi neuspešno, može da dođe do široko rasprostranjenih 
društvenih sukoba izazvanih nestašicama.

U trenutku pisanja ovog teksta, rat u Ukrajini dovodi do velike ener-
getske krize. Dok države usvajaju mere za podršku ljudi sa niskim priho-
dima, jasno je da se ovde ne radi samo o pitanju cene, već i o korišćenju 
i snabdevanju, što donosioce politika usmerava ka racionisanju. U Fran-
cuskoj, termin „sobriété” više nije ružna reč. Sam predsednik Emanuel 
Makron obećao je „plan de sobriété énergétique“ kojim će se odvojiti od 
ruskog gasa u julu 2022. godine.

Još jednom, politike dovoljnosti se sprovode kao odgovor na krizu. 
U knjizi Sobriété énergétique autori postavljaju pitanje da li su naše de-
mokratije zaista sposobne da proaktivno izaberu energetsku dovoljnost 
kao sredstvo kojim će se ostvariti istinski ekološko društvo. Međutim, 
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ne može da se spori da je energija predmet demokratske debate. Zabri-
nutost za današnju cenu energije ne bi smela da zaseni dve velike krize, 
koje su pred nama: krhkost načina kojim se snabdevamo energijom i 
potrebu da se organizuje velika energetska revolucija, koja će nužno 
podrazumevati dovoljnost.

Korišćenje energije, kao ograničenog resursa, trebalo bi da doprine-
se opštem svetskom dobru. Izgradnja sistema raspodele energije, koji će 
napraviti razliku između načina korišćenja, najbolji je način da se istovre-
meno odgovori na rast cena energije i njenu prekomernu potrošnju. Kako 
piše ekološka sociološkinja Matilda Zuba:„Nezamislivo? Neizvodljivo? 
Ne baš, u stvari smo to već radili ranije”.

Prevod: Andrej Zlatović
Tekst je originalno objavljen na engleskom jeziku 

u časopisu Green European Journal.

SVEN ORE
(Swen Ore) je savetnik u belgijskom zelenom tink-
-tenku Etopia.
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PRAVEDNA TRANZICIJA U 
SRBIJI: IZMEĐU OTPORA, 
KORUPCIJE I NOVIH ŠANSI

Biljana Đorđević je tokom svog rada u Narodnoj skupštini Republike 
Srbije u svojstvu narodne poslanice pokazala svestranost i posveće-

nost. U njenim izlaganjima čuje se da se temeljno informiše o temama o 
kojima govori, a rešenost i posvećenost joj se nikako ne mogu osporiti.

Bilo je nekako logično da je zamolimo za razgovor o zelenim politi-
kama u aktuelnom političkom trenutku u Srbiji. Govorila je o pravednoj 
zelenoj tranziciji, rešenju problema energetske zavisnosti i o planovima 
partije čija je kopredsednica – Zeleno-levog fronta (ZLF).

Kao i njena skupštinska obraćanja, odgovori koje nam je ponudila, 
pre svega, stvaraju utisak da pred sobom imamo osobu koja zna šta govo-
ri. Umesto uvijenih rešenja i floskula, dobili smo precizne analize proble-
ma i konkretna i hrabra rešenja.

EKONOMSKA TRANZICIJA, ZAPOČETA PRE VIŠE 
OD 30 GODINA, DOVELA JE DO TOGA DA SU 
MNOGI OSTALI BEZ POSLA I DA IM SE KVALITET 
ŽIVOTA POGORŠAO. MOGLO BI SE, ČAK, REĆI DA 
KOD NAS POSTOJI STRAH OD SAMOG POJMA 
„TRANZICIJA”. POSTOJE LI NAČINI DA SE OSIGURA 

INTERVJU SA:
BILJANOM ĐORĐEVIĆ  
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DA ZELENA I ENERGETSKA TRANZICIJA NE POĐU 
TAKVIM PUTEM? KAKO DA ENERGETSKA I ZELENA 
TRANZICIJA NE DOVEDU DO VELIKOG BROJA 
TRANZICIONIH GUBITNIKA?

Biljana Đorđević: Pojam tranzicije kod nas je zaista kontaminiran 
iskustvom tranzicije iz komunizma u kapitalizam, koja je praćena broj-
nim gubitnicima tranzicije koji su ostali bez posla. To je politički upo-
trebljavano i zloupotrebljavano, između ostalog, i od sadašnjeg režima 
jer je na toj priči i navodnoj borbi protiv korupcije došao na vlast, a ovu 
ekonomsku tranziciju su nastavili da sprovode privatizacijama i ekstrak-
cijom profita iz naših javnih, prirodnih i kulturnih dobara za račun nove 
ekonomsko-političke kaste.

Zbog svega ovoga priča o novoj, zelenoj tranziciji, unapred se do-
čekuje na nož. Nije moguće da ne bude tranzicionih gubitnika tokom 
energetske i zelene tranzicije, ali je moguće anticipirati ko i šta tu gubi i 
pripremiti sigurnosnu mrežu za te ljude, od njihove prekvalifikacije, stva-
ranja novih poslova i olakšica za promenjen način života.

Da bi jedno društvo to uopšte moglo da radi, najpre građani moraju da 
uspostave konsenzus da to žele i da je to nužno, a njima se politički mora 
upravljati od strane onih kojima je stalo do očuvanja planete i životne 
sredine, odnosno do društvene pravde – ako to nemamo, tranziciju će zlo-
upotrebiti elite na vlasti zarad profita, a kao rezultat imaćemo otpor prema 
energetskoj tranziciji od ljudi koji u odbrani svog načina života mogu da 
odu tako daleko da odbijaju da poveruju u naučne činjenice o tome zašto 
nam je zelena tranzicija uopšte potrebna.

Konkretnije: potrebna nam je transparentna demokratska debata o 
energetici i kampanja o podizanju svesti javnosti, bez prikrivanja infor-
macija od građana. Potrebno je odrediti datum za prestanak korišćenja 
fosilnih goriva i planiranje investicionih projekata, i aktivnosti koje mo-
raju da se sprovode da bismo do toga došli. Moramo razviti različite ener-
getske scenarije – kad zatvorimo termoelektranu na ugalj, moramo znati 
čime je zamenjujemo i tako dalje.
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U CILJU IZBEGAVANJA SANKCIJA I OČUVANJA 
ENERGETSKE NEZAVISNOSTI, PREDLAGALI 
STE NACIONALIZACIJU NIS-A. ŠTA BI 
NACIONALIZACIJA DONELA? KAKVI SU VAŠI 
STAVOVI PO PITANJU NACIONALIZACIJE I DRUGIH 
SFERA ENERGETSKOG SEKTORA?

Sa tim predlogom Zeleno-levi front je izašao u januaru 2025. godine, 
kada je postalo jasno da je samo pitanje trenutka kada će SAD uvesti 
sankcije NIS-u. Pored toga što je to bila poruka i SAD-a – da Rusi moraju 
izaći iz vlasništva u NIS-u – ZLF je smatrao da Srbija mora da povrati 
vlasništvo nad strateški važnom kompanijom kao što je NIS. Ako kon-
trolu nad svojim naftnim kompanijama mogu imati Austrija, Slovenija, 
Portugalija, Grčka, Poljska, Mađarska, Norveška ili Finska, to onda može 
i Srbija. Ovo je javni resurs i treba da služi u javnom interesu, a ne da 
bude moneta za kupovinu inostrane podrške kako bi se opstalo na vlasti.

Mi smo sada žrtva baš tog narativa iz tranzicije, prema kojem je ko-
munizam bio zao, pa je onda i državna imovina nešto loše, a tako je i 
nacionalizacija najgore moguće rešenje. Posebno je opasno to što su zbog 
nezapamćene zloupotrebe države od strane partija na vlasti, ali posebno 
Srpske napredne stranke, i građani počeli da izjednačavaju državu i SNS 
(jer SNS to uspešno sam radi), pa tako predlog o nacionalizaciji preis-
pituju sa stanovišta naprednjačkih kadrova koji bi, kao i većinu javnih 
preduzeća, i takav državni NIS vodili katastrofalno. Ali, taj scenario nam 
ne dozvoljava da mislimo izvan SNS-a i toga da ćemo ih jednom smeniti, 
a da su država i njeni građani, pa i njihova dobra, nešto trajnije što za 
buduće generacije treba da sačuvamo.

PRE NEKOLIKO GODINA PREDLOŽILI STE 
UVOĐENJE POREZA NA EKSTRAPROFIT ZA 
ENERGETSKE KOMPANIJE KOJE POSLUJU U 
SRBIJI. ŠTA BI SE POSTIGLO TOM MEROM?

NIS-om smo se bavili i 2022. kada smo kao novi poslanici predali 
predlog Zakona o vanrednom kriznom porezu na dobit pravnih lica, što su 
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uradile sve zemlje EU, a kako bi se oporezovali ratni profiteri, koji su se 
bogatili zbog rata u Ukrajini. To je već tada mogao da bude način generi-
sanja novih prihoda, koji su se mogli iskoristiti za otkup vlasničkog udela 
u NIS-u, iako je konkretno naš cilj bio uspostavljanje pravedne poreske 
politike i pronalaženje novih izvora finansiranja u uslovima energetske i 
socijalne krize, i njihove pravedne redistribucije.

Problem koji je pogodio kako Srbiju tako i Evropu bio je rast cena 
energenata i osiromašivanje građana. Adekvatno nošenje sa ovim proble-
mom zahtevalo je vanredne javne rashode, koji se moraju finansirati ne-
kim novim javnim prihodima. To je bio vanredni krizni porez sa ciljem da 
se oporezuju pravna lica čija je uprosečena četvorogodišnja dobit uvećana 
za 20%, a koji se bave delatnostima, ili čiji dominantni prihod proizlazi iz 
bavljenja delatnostima koje su u vezi sa energentima ili ratom, ali i trgo-
vinom oružjem odnosno kockom i klađenjem. Stopa vanrednog kriznog 
poreza za ekstradobit, koju smo predvideli, bila je 39%, mimo redovnog 
poreskog opterećenja poreza za dobit, koje je kod nas po stopi od 15%, a 
to znači da bi na ekstradobit plaćali porez po zbirnoj stopi od 54%.

Konkretno, tada se NIS obogatio, a mi smo kao građani maltene i kre-
ditirali NIS jer su građani, bez obzira na uvoz jeftinije ruske nafte, plaćali 
najskuplje cene benzina i dizela na pumpama dok je NIS upetostručio 
svoju dobit.

SRBIJA JE SKORO UKINULA MORATORIJUM NA 
IZGRADNJU NUKLEARNIH ELEKTRANA I SVE 
ČEŠĆE ČUJEMO STAVOVE DA JE NUKLEARNA 
ENERGIJA NEIZBEŽNA. KAKO VI TO VIDITE?

Zeleno-levi front je na Kongresu iz decembra 2024. godine usvojio 
Deklaraciju za zdravu životnu sredinu, održivu energetiku, klimatsku 
pravdu i održivo upravljanje prirodnim dobrima, u kojoj smo poruči-
li da „nuklearna energija ne sme biti deo naše energetske tranzicije jer 
predstavlja skupo, tehnički zahtevno, klimatski sporno i resursno zavisno 
rešenje, koje usporava tranziciju ka obnovljivim izvorima energije i, uz 
to, može uvećati rizik za zdravlje ljudi, životnu sredinu i buduće genera-
cije”. Ovaj stav u deklaraciji došao je nakon što je izmenama Zakona o 
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energetici ukinut moratorijum na izgradnju nuklearnih elektrana, čime je 
otvoren put ka korišćenju nuklearne energije u Srbiji. To se dogodilo u 
senci pada nadstrešnice i na sednici bez diskusije, koja je prekinuta nakon 
skupštinske tuče, koja je izbila zbog toga što je predsednica parlamenta 
odbila da na dnevni red stavi zahtev za raspravu o poverenju vladi.

Tako krupna dalekosežna odluka doneta je maltene bez znanja o tome 
ogromnog broja građana – čak i oni koji misle da je nuklearna energija reše-
nje za energetski miks, ne podržavaju ovakav način. U trenucima kada je pala 
nadstrešnica i osećamo se nebezbedno zbog nekompetentne rekonstrukcije, 
kao tehnološki jako udaljeni od nuklearnih tehnologija i bez kadra, mi otvara-
mo put ka nuklearnim elektranama koje nose ozbiljne rizike. Nuklearni otpad 
je problem koji još nijedna zemlja nije adekvatno rešila i morali bismo da 
plaćamo i za to kao što bismo morali da kupujemo uranijum.

Drugim rečima, da citiram profesora Nikolu Rajakovića koji kaže da, 
kad potpišemo s nekim ugovor o gradnji nuklearne elektrane i kupovini 
uranijuma, mi postajemo od njega energetski i šire zavisni u narednih 100 
godina u svakom pogledu: u pogledu tehnologije, održavanja, uvoza goriva, 
skladištenja radioaktivnog otpada i njegovog procesiranja. Dakle, iz jedne 
zavisnosti ulazimo u drugu. Treba težiti da to izbegnemo po svaku cenu. 

KAKO BI SE SRBIJA USKLADILA SA PARISKIM 
SPORAZUMOM I SMANJILA EMISIJE GASOVA 
SA EFEKTOM STAKLENE BAŠTE, MORAĆE DA 
ZATVORI SVOJE TERMOELEKTRANE NA UGALJ. 
NEIZOSTAVNO, MNOGI ĆE U TOM PROCESU 
OSTATI BEZ POSLA. KAKO BI IZGLEDAO VAŠ PLAN 
ZA RADNIKE KOJI SU TRENUTNO ZAPOSLENI 
U INDUSTRIJI FOSILNIH GORIVA? ŠTA VIDITE 
KAO ALTERNATIVNE IZVORE PROIZVODNJE 
ELEKTRIČNE ENERGIJE?

Potrebno je da se tim radnicima pruže različiti vidovi podrške, od 
ponude zelenih poslova do prekvalifikacije. Isto tako, istakla bih da kli-
matske promene pogađaju najranjivije slojeve društva, te da je naša borba 
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za klimu, istovremeno, i borba za socijalnu pravdu i jednakost. Dakle, 
potrebno je planirati podršku za sve njih.

Ono što je bitno naglasiti jeste da mi o ovome i dalje pričamo kao o 
pitanju izbora, ali uskoro nećemo imati izbora – uglja je sve manje i sve 
je lošijeg kvaliteta. Jedino što ima smisla jeste da se to menja razvojnim 
modelom, baziranim na projektima izgradnje novih obnovljivih izvora 
energije, projektima skladištenja energije i projektima razvoja mreže.

Moramo podsticati pojedince i lokalne zajednice da proizvode i 
upravljaju svojom energijom kroz energetske zadruge, energetske zajed-
nice i mehanizam prozjumera. U svemu ovome važno je odbraniti ovu 
priču od prakse koja je poznata kao greenwashing, odnosno kvaziozele-
njavanja ekonomskih praksi i zloupotrebe ekoloških politika, koje spro-
vode velike kompanije da bi sačuvale svoj dominantni položaj i lažirale 
ekološke politike.

KAD SE U JAVNOSTI GOVORI O ZELENIM 
PARTIJAMA, POSTOJI PERCEPCIJA DA SE ONE 
STALNO NEČEMU PROTIVE – UGLJU, NAFTI, 
NUKLEARNOJ ENERGIJI. ZA ŠTA SE ZLF ZALAŽE? 
KAKO BI, PO VAŠEM MIŠLJENJU, TREBALO DA 
IZGLEDA ENERGETSKA SLIKA SRBIJE?

ZLF se zalaže za zdravo okruženje i zaštitu prirode i njenih resursa 
koje moramo štititi od prekomernog iskorišćavanja. Visoki ekološki stan-
dardi i pravedna energetska tranzicija jesu uslov da udišemo čist vazduh, 
imamo vodu za piće, jedemo zdravu hranu, uživamo u okruženju i kreće-
mo se do željenog mesta.

Istovremeno, energetski sektor bio je žrtva koruptivnog modela 
upravljanja, tako da je neophodna reforma energetskog sektora. Zbog 
toga su potrebna veća i dobro planirana ulaganja u ekološki prihvatljive 
oblike energije i povećanje energetske efikasnosti u privredi i domaćin-
stvima, dekarbonizacija industrije i saobraćaja, poljoprivreda koja je odr-
živa i ugljenično neutralna.

Mi se, pre svega, zalažemo za diverzifikaciju energetskih izvora, od-
nosno veću iskorišćenost solarne energije, kao i energije iz vetra. Kad 
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nam se nudi nuklearka kao rešenje za ugalj, zaboravlja se da je to jako 
skupo rešenje na koje treba dosta dugo da čekamo, za koje nemamo ka-
drove i znanje, a sa kojim idu i veliki rizici, dok nam treba znatno manje 
vremena da izgradimo solarnu elektranu. Više solarnih panela i vetropar-
kova je povoljnije i brže izgraditi, a tako smo energetski nezavisni. 

OD SVOG NASTANKA, ZLF JE POKUŠAVAO 
DA TEME ZELENE POLITIKE I ENERGETSKE 
TRANZICIJE GURNE U PRVI PLAN. U DANAŠNJOJ 
POLITIČKOJ KLIMI U SRBIJI DELUJE DA SU SE TE 
TEME PONOVO NAŠLE U DRUGOM PLANU. KAKO 
PONOVO OSVESTITI VAŽNOST TIH TEMA?

Trenutno, u uslovima protesta koji traju duže od godinu dana zbog 
pada nadstrešnice i sistemske korupcije, deluje da osim smene režima ni-
šta drugo ne može biti tema i bilo je momenata kada je bila stvorena takva 
atmosfera da se ni o čemu drugom i nije smelo govoriti jer se to percipi-
ralo kao skretanje pažnje.

Skretanje pažnje je instrument vlasti, ali mi kao parlamentarna partija 
i postojimo da damo glas marginalizovanima, da se zalažemo za politike 
koje drugi nemaju hrabrosti, a možda ni vizionarstva, da kandiduju. Zato 
nisam saglasna sa time da neko – bila to vlast  ili studentski pokret, kao 
trenutno najsnažniji izazivač vlasti, jedini ima pravo da inicira šta će biti 
politička tema. Na to imaju prava svi građani i svi politički akteri jer, na-
žalost, napadi na naša prava i naša dobra konstantni su i ne prestaju dok 
se mi borimo za smenu vlasti i transformaciju društva.

Studenti su pravdoljubivi i imaju različita interesovanja, a svakako 
se i sami međusobno razlikuju. Trebaće im vremena da, ako ikada budu 
u sadašnjoj formi organizovanja u mogućnosti da iznesu stavove po svim 
društveno-političkim pitanjima. Zbog toga se ljudi i organizuju u politič-
ke partije ako dele iste vrednosti i stavove o načinima rešavanja ključnih 
društvenih, ekonomskih i političkih pitanja. Nama je izuzetno važno da 
zagovaramo one politike u koje verujemo i da radimo na način na koji to 
oduvek radimo, a to znači da u svakoj našoj odluci, od planiranja grada 
do zdravlja stanovništva, mislimo o svemu ovome, da su zelene politike 
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organski deo svake konkretne mere i javne politike. Nažalost, nemamo 
uvek, a možda i prečesto, prostora da sve te stavove objasnimo i komuni-
ciramo u javnosti, ali zato nam je važno da, kad god i gde god možemo, 
to i činimo. 

INDIVIDUALNA LOŽIŠTA U SRBIJI PRVENSTVENO 
KORISTE TZV. PRLJAVE ENERGENTE. KAKO 
PREVAZIĆI TAJ PROBLEM? ŠTA JE POLITIKA 
ZLF-A PO TOM PITANJU?

Još kao Ne davimo Beograd u našoj Inicijativi za čist vazduh pred-
ložili smo set kratkoročnih i dugoročnih mera za čist vazduh. Jedna od 
dugoročnih mera jeste i smanjenje zagađenja iz individualnih ložišta, 
standardizacija uređaja za loženje, standardizacija dostupnih goriva.

Konkretno, predvideli smo kreiranje fonda za zamenu grejnih uređaja 
preko kojeg će se pomoći građanima da zamene neefikasne uređaje efika-
snijim. Prioritetni korisnici ovog fonda bili bi građani i građanke u najza-
gađenijim naseljima i oni sa nižim primanjima. Sredstva za finansiranje 
fonda obezbedila bi se iz naknada za energetsku efikasnost i naknada za 
zagađivanje životne sredine.

POSTOJE NAJAVE O TRASFORMACIJI JP 
SRBIJAŠUME U AKCIONARSKO DRUŠTVO. ŠTA BI 
MOGLE BITI POSLEDICE TOGA I ŠTA JE REŠENJE? 
KAKO DOĆI DO POVEĆANJA BROJA ZELENIH 
POVRŠINA U USLOVIMA INVESTITORSKOG 
URBANIZMA?

Još pre dve godine donet je novi Zakon o upravljanju privrednim 
društvima koja su u vlasništvu Republike Srbije, koji nalaže da do te tran-
sformacije dođe. Nažalost, kako to često biva, zbog višemesečnih protesta 
Srbija protiv nasilja i neodgovaranja vlasti na zahteve protesta, ta sednica 
skupštine na kojoj je usvojen zakon je bila održana uz protest opozicije 
koja je pokušala opstrukciju parlamenta, što je s jedne strane nekada legi-
timan i nužan metod delovanja opozicije u hibridnom režimu, ali isto tako 
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smanjuje mogućnost da do javnosti dođe informacija o tome šta se dešava 
u vezi sa ostalim zakonima, koji su na dnevnom redu sednice.

Tako šira javnost nije uopšte saznala za taj zakon i onda je ovog leta 
nastupila panika u vezi sa tim kada je zakon počeo da se sprovodi. Priča 
je ilustrativna o tome zašto je Narodna skupština važna, a kako je javnost 
sistematski potcenjuje i to sve, suštinski, na mimiku režima jer režimu je 
u najvećem interesu da ovu instituciju obesmisli.

Ja sam i pre usvajanja zakona govorila u parlamentu o tome da je 
usvajanje zakona rizik zato što mi ovoj vlasti ne verujemo i nemamo ra-
zloga da joj verujemo da neće prodavati našu imovinu zarad pljačke i 
opstanka na vlasti. Ipak, sam zakon je rezultat usklađivanja sa evropskim 
propisima, i kao takav ne vodi nužno strahovima koje imamo – centralno 
pitanje za nas jeste da li naš režim vodi računa o javnom interesu ili samo 
o partijskom. I, nažalost, odgovor je ovo drugo.

Suština je da nam je potrebna promena režima, ali i promena priorite-
ta: ako znamo da je Srbija jedna od najmanje pošumljenih zemalja u celoj 
Evropi, a biodiverzitet i geodiverzitet su na udaru usled degradirajućih 
projekata izgradnje mini hidroelektrana, neodrživog rudarenja kao i veli-
kih infrastrukturnih projekata, da se masovno i nelegalno gradi na zašti-
ćenim područjima, neophodno je da se jasno postave drugačiji politički 
ciljevi kojima će se ovo sprečiti, zaštititi šume, vode, poljoprivredna i 
javna dobra od dalje eksploatacije i neplanske izgradnje, kao i angažovati 
veći broj inspektora.

Takođe, ono što je nama oduvek bilo važno jeste da se pri urbanistič-
kom planiranju, planiranju saobraćaja, energetike i poljoprivrede stvara 
zelena infrastruktura, koja će ublažavati posledice klimatskih promena. 

DA LI JE PLAN O PRETVARANJU JP SRBIJAŠUME U 
AKCIONARSKO DRUŠTVO UVOD U POTENCIJALNU 
PRIVATIZACIJU EPS-A?

Mi se plašimo poslednjeg čina pljačkaške privatizacije u Republi-
ci Srbiji. Pomenuti Zakon o upravljanju privrednim društvima koja su 
u vlasništvu Republike Srbije je pratio promenu forme koja je već bila 
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započeta u EPS-u. Ta promena forme može voditi privatizaciji, ali priva-
tizacija je bila moguća i bez tog zakona, kao što se i dešavala.

Ovo se tiče brojnih privrednih društava u vlasništvu Srbije, poput Ju-
goimport - SDPR, nacionalnih parkova Kopaonik, Đerdap, Tara, Fruška 
gora, Šar planina, Štrpce, zatim Službenog glasnika, Pošta Srbije, Srbija-
šuma, Javno-vodoprivrednog preduzeća Srbijavode Beograd, Srbijagasa, 
Puteva Srbije, Skijališta Srbije, Zavoda za udžbenike, tu su i JP Nuklearni 
objekti Srbije, Vinča i tako dalje.

Da ponovim, nije zakon sam po sebi opasan, u njemu naravno ima 
problema, ali sam po sebi ne vodi nužno privatizaciji, no opasni su ljudi 
koju su zauzeli našu zemlju i sve njene institucije i sa njima na čelu ze-
mlje svaki zakon može biti opasan, kao što ih postojanje dobrog zakona 
ne sprečava da ga krše.

Intervju vodio: Ivan Radisavljević

BILJANA ĐORĐEVIĆ 
je kopredsednica Zeleno-levog fronta i docentkinja 
na Fakultetu političkih nauka u Beogradu.
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STRANPUTICE EVROPSKOG 
ZELENOG DOGOVORA

Bila je to 2019. godina i sve se činilo daleko boljim. Postojala je nada. 
Greta Thunberg prosvjedovala je nepokolebljivo na ulicama europ-

skih gradova i sa njom na deseci tisuća mladih, a nedugo potom Ursula 
von der Leyen slavodobitno je predstavila Europski zeleni sporazum kao 
europski trenutak „čovjeka na Mjesecu” koji će nepovratno izmijeniti eu-
ropske klimatske politike. Dakako, na bolje, potvrđujući da je upravo EU 
predvodnik tih promjena na globalnom planu.  

No, taj medeni mjesec vlasti i prosvjednika nije dugo trajao. Vrlo brzo 
ga je, gle čuda, naprasno prekinula pandemija koja je uzdrmala prioritete 
novog desetogodišnjeg plana, a koju godinu poslije i rat u Ukrajini. Zele-
ne politike ubrzo su potisnute u drugi plan i ustupile su mjesto ubrzanoj 
militarizaciji, a narativ o gubljenju konkurentnosti dobio je novi zamah. 
Europskoj desnici nije dugo trebalo da do idućih izbora za Europski par-
lament (2024) zajaše taj val i raspiri kritike na račun zelenih politika. Ta, 
tko se još sjeća Europskog zelenog plana?

Naravno, mi ga se sjećamo. I nismo jedini koji želimo da se zelena tran-
zicija nastavi. Danas, ona je zaustavljena, zamrznuta, razvodnjena, oslabje-
la. Posljednji potezi u smjeru deregulacije poništavaju čak i one djelomične 
uspjehe koji su se dogodili u zadnjih pet godina i idu izravno protiv već 

TEKST:
VEDRAN HORVAT 
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donesenih zakonskih obaveza.1 Istodobno, klimatska kriza nipošto nije sta-
la. Štoviše, posljednji nalazi govore ne samo da je sedam (od ukupno devet) 
planetarnih granica probijeno2, a klimatske promjene na samom su vrhu tog 
popisa. Europska se ekonomija tako vraća neodrživom modelu, sustavno 
ignorirajući znakove klimatskog kolapsa i koristeći cijeli spektar argume-
nata kao izgovore da ponište čak i ono malo postignutih uspjeha. I Europska 
okolišna agencija nedavno upozorava da je pred Europom, unatoč nekoliko 
pozitivnih rezultata, i dalje golem posao na borbi protiv klimatskih promje-
na kao i borbi za očuvanje bioraznolikosti i protiv daljnje okolišne degra-
dacije.3 Ali, u javnost se teško probija ideja da je daljnja utrka prema većoj 
kompetitivnosti utrka prema dnu, pogotovo ako će nas ona koštati prirodnih 
resursa i eko-sustava koji su temelj uravnoteženog razvoja i dobrobiti za 
građane i stanovnike Starog kontinenta.4  

OTETI EUROPSKI ZELENI SPORAZUM

No, kakvu smo lekciju ovdje naučili? Najbitnija politička lekcija je 
svakako ona da je najgora reklama za neki poduhvat da ga provode oni 
koji ga ustvari žele obustaviti, osujetiti i sabotirati. A to se u ovom slučaju 
zaista dogodilo. Na taj način, raznim oblicima institucionalne ko-optacije 
oni vrijednu ideju koja radi u javnom interesu svih građana, pretvaraju u 
predmet otpora i onda čekaju da se ona konačno slomi. Jer priznajmo, Eu-
ropski zeleni sporazum proizvod je pritiska građana i prosvjednika koji su 
natjerali Europsku Komisiju da uopće započne s njegovom provedbom. 
No, podsjetimo se, Europski zeleni plan kao ideja nije rođen 2019. godi-
ne, on je postojao barem desetljeće prije u zelenim i progresivnim politič-
kim krugovima koji su ga idejno i politički oblikovali. Njegova provedba 

1 Deregulation plans break EU law, legal scholars warn, dostupno na: https://euob-
server.com/green-economy/ar2f3d1a9f 
2 Seven of nine planetary boundaries now breached – ocean acidification joins the 
danger zone, dostupo na: https://www.pik-potsdam.de/en/news/latest-news/seven-
of-nine-planetary-boundaries-now-breached-2013-ocean-acidification-joins-the-
danger-zone 
3 State of Europe’s environment not good: threats to nature and impacts of climate 
change top challenges, dostupno na: https://www.eea.europa.eu/en/newsroom/news/
state-of-europes-environment-2025 
4 Making green policy also just, dostupno na: https://greenpaths.info/wp-content/
uploads/2025/05/Policy-Brief-7.4-FV.pdf 
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u njihovoj je viziji bila daleko šira i uključiva, podrazumijevala je novi 
društveni ugovor, koji bi u središte javnog interesa postavio zelene poli-
tike, koje bi odgovorile na potrebe ukupnog društva u kontekstu rastućih 
ekoloških i razvojnih izazova. 

Vladajuća većina u Europskoj Komisiji (EPS) i njihovi saveznici na 
desnici intrinzično su se oduvijek protivili ciljevima Europskog zelenog 
plana. Kada se zbog pritisaka javnosti i aktivista tome više nisu mogli 
oduprijeti, preuzeli su ideju i oteli je. Isporučili su nešto drugo. O tome 
govori i način provedbe, koji je u potpunosti zaobišao socijalnu dimenziju 
i sudjelovanja građana sveo na najmanju moguću mjeru. Europski zeleni 
sporazum naišao je na značajan otpor upravo zato što građani, s pravom, 
nisu uvidjeli da on radi u njihovom interesu. Ubrzo se rodio strah da će 
biti izostavljeni, isključeni i da će s tim promjenama samo izgubiti. Sve 
ostalo završilo je u spirali dezinformacija i zazora prema mogućem uspje-
hu zelenih politika. 

Do takvih, uglavnom krivih zaključaka doveo je upravo način njego-
ve provedbe: goleme investicije su preusmjerene prema zelenim tehnolo-
gijama u vlasništvu korporacija, stari igrači samo su se privremeno prila-
godili i obukli novo zeleno ruho, a mogućnost sudjelovanja građana kao i 
pitanja društvene pravednosti gotovo su u cijelosti izbjegnuta. Nije stoga 
čudo da ovakav plan u širem kontekstu nesretnih okolnosti nije zaživio. 
Sveden na preusmjeravanje financijskih tokova i tehnološku inovaciju, 
Europski zeleni sporazum bio je shvaćen kao nametnuta politika u kojoj 
će se okoristiti malobrojni, pritom osuđena na neuspjeh, dok se konzer-
vativna i desna europska nomenklatura uspješno riješila oštrice njegovih 
zahtjeva. Zadnja, gotovo herojska borba austrijske ministrice za okoliš 
Leonore Gewessler spašavala je uredbu o obnovi prirode u već očigled 
novim, neprijateljskim okolnostima i desnici koja je u zamahu pokušala 
osujetiti novu regulaciju.5

5 Rogue Austrian minister burns bridges to save EU nature law, dostupno na: 
https://www.politico.eu/article/rogue-austria-environment-minister-leonore-gewes-
sler-burns-bridges-save-eu-nature-restoration-law/ 
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U INTERESU DIONIČARA, NE GRAĐANA 

No, ono što i dalje zabrinjava jest da nas uz novu orijentaciju na kom-
petitivnost i pojednostavljivanje pravila za korporacije, europske vlasti 
vode dalje i dalje od postignuća Europskog zelenog sporazuma, pratećeg 
zakonodavstva i ciljeva. I to unatoč činjenici da dobar dio EU građana i 
dalje smatra da su klimatske promjene prvorazredni problem, a više od 
polovice građana u EU podržava postizanje klimatske neutralnosti.6 Kako 
objasniti takav raskorak, gdje vlasti nije briga za demokratsku legitima-
ciju njihovih odluka? Na koncu, zelene politike su tu kako bi omogući-
le dostojanstven i što pravičniji život budućim generacijama, sa manjim 
pritiskom na prirodu i okoliš i što pravednije modele raspodjele. To jest, 
javni interes. A sve ostalo su pojedinačni interesi koji žele i dalje podje-
lu na privilegirane korporacije i poslušne građane koji će na svojoj koži 
osjetiti posljedice ovog protu-udara. Danas, budućnost zelene tranzicije 
više je nego neizvjesna. 

No, kakav je eho ovih zbivanja na europskoj polu-periferiji? U najbo-
ljem, premda ne idealnom slučaju, zelene politike svedene su na privlače-
nje EU sredstava za zelenu tranziciju koja se nastoji provesti pod plaštom 
ekološke modernizacije, opet, vrlo često bez sagledavanja socijalne dimen-
zije i pravednosti. Takvi, gotovo pa ‘uvezeni’ modeli zelene tranzicije ne 
sagledavaju lokalne potrebe, već samo jedan tip ekstrakcije profita zamje-
njuju drugim, nešto boljim za okoliš. Takva je tranzicija svedena nerijet-
ko na projekte kojima ‘zarobljene države’ i njihove vlade na periferiji, a 
pogotovo na Balkanu, nastoje preusmjeriti financijska sredstva da podrže 
privatne projekte svojih klijentelističkih krugova koji navodno – i vrlo često 
na netransparentan način – provode zelenu tranziciju na terenu.7 Vrlo često 
izravnu korist od zelene tranzicije tako imaju dioničari, ali ne i građani i 
potrošači.8 To je trenutno prevladavajuća slika budućnosti zelene tranzicije.

6 Eurobarometer, dostupno na: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3472
7 Financiranje zelene tranzicije u Hrvatskoj – gdje smo u provedbi paketa Spremni 
za 55?, dostupno na: https://www.door.hr/nova-analiza-financiranje-zelene-tranzici-
je-u-hrvatskoj-gdje-smo-u-provedbi-paketa-spremni-za-55/ 
8 Shareholders over solutions: How big industry favours payouts over the ener-
gy transition, dostupno na: https://friendsoftheearth.eu/publication/sharehold-
ers-over-solutions/ 
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U drugom, gorem i puno češćem slučaju, zelena tranzicija koketira 
ili se doslovno oslanja na nove neo-kolonijalističke ekstraktivističke pro-
jekte (pogledajmo samo slučaj Jadar u Srbiji ili Barosso u Portugalu)9 i 
daljnju privatizaciju i financijalizaciju prirodnih dobara. Vrlo često takvi 
projekti stvaraju nepovratnu štetu lokalnim zajednicama i eko-sustavima 
u njihovoj blizini. S druge strane, financijski instrumenti zelene tranzicije 
poput Social Climate Fund-a usmjereni na najranjivije i najsiromašnije 
društvene skupine imaju veliki potencijal10, ali se provode uz nizak stu-
panj javne participacije i uz visoku dozu sumnje da neće dosegnuti one 
kojima je najpotrebniji.11 Ponovimo, to je velikim dijelom tako jer se on 
ne provodi na temelju stvarnih lokalnih potreba, već se nerijetko kroji pre-
ma financijskim i korporativnim interesima gdje profit vodi glavnu riječ.  

DRILL, BABY, DRILL!

Danas, kad Europa ne može prikupiti dovoljno snage da kaže odlučno 
„NE” Trumpovim ultimatumima, i kad njegov „drill, baby, drill”12 vodi 
klimatskom kolapsu i daljnjoj i neukroćenoj ekspanziji orijentacije na fo-
silna goriva, čini se da zelena tranzicija ima pred sobom nepremostive 
prepreke. Tome u prilog govori i skorašnja orijentacija Europske komisije 
na Sporazum o čistoj industriji13 koji deklarativno zagovara daljnju dekar-
bonizaciju, ali pritom čini izuzetno malo da ju i isporuči u korist građana i 
potrošača, udaljavajući se postepeno od trase koju je pokušao zadati čak i 
takav, nesavršen, Europski zeleni sporazum. Pritom je indikativno da kar-
bonski otisak potrošnje Europljana i dalje ostaje značajno viši od emisija 
unutar granica EU, pa oni koji i imaju privilegiju da uživaju blagodati EU 
prosperiteta, to čine i dalje nauštrb planetarnog zdravlja i drugih zemalja 

9 Joana Canelas, António Carvalho, The dark side of the energy transition: Extractiv-
ist violence, energy (in)justice and lithium mining in Portugal, Energy Research & 
Social Science, Volume 100, 2023 
10 Energy savings, dostupno na: https://eeb.org/social-climate-fund-could-deliver-
heat-pumps-to-20-million-energy-poor-households-across-europe/ 
11 EU Social Climate Fund at risk of mismanagement, dostupno na: https://euroci-
ties.eu/latest/eu-social-climate-fund-at-risk-of-mismanagement/ 
12 How Trump’s ‘drill, baby, drill’ pledge is affecting other countries, dostupno na: 
https://www.bbc.com/news/articles/ce85709xdk4o 
13 Clean Industrial Deal, dostupno na: https://commission.europa.eu/topics/compet-
itiveness/clean-industrial-deal_en 
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tzv. globalne većine čije stanovništvo za to plaća visoku cijenu. Takvom, 
lažnom, zelenom tranzicijom EU ne može vjerodostojno postići klimatske 
ciljeve i ostati njenim predvodnikom. Istovremeno, sama Europa svake 
godine sve više i više osjeća posljedice klimatskog kolapsa; broj suša14, 
požara, valova vrućine15, super oluja i drugih ekstremnih vremenskih do-
gađaja uzrokovanih klimatskim promjenama uzastopno se povećava, od-
nosi na tisuće života i trajno smanjuje kvalitetu života onih najugroženijih 
i najranjivijih16. Budući da sadašnji zaokret prema kompetitivnosti i po-
jednostavljenju koji zagovara Europska Komisija umnogome slabi zamah 
zelene tranzicije, raskorak i proturječje između politika dekarbonizacije 
s jedne strane i prilagodbe i jačanja otpornosti postati će sve veći i veći. 
Jer, kako na jednoj strani gasiti požar, a na drugoj dolijevati ulje na vatru?

RAT SE NASTAVLJA

Što preostaje činiti nakon ovako sumorne slike koja opisuje sadaš-
nji trenutak? Za početak, nemojmo kriviti javnost. Šira europska javnost 
i dalje prepoznaje da je borba protiv klimatskih promjena prvorazredni 
politički i egzistencijalni problem. No, njihov je glas, čini se, namjerno 
udaljen od onih koji donose odluke. Glasna manjina dobila je zadnju bitku 
i stvorila dojam zazora od zelenih politika (greenlash)17, ali nije dobila i 
rat. Borba se nastavlja. Očito, za nastavak zelene tranzicije. Ali kroz širi 
društveni konsenzus i ugovor koji zahtijeva dubinski i široki društveni 
rad. Na žalost, dosta dragocjenog vremena ćemo izgubiti u spirali izvrta-
nja i lažnih informacija, no nova klimatska stvarnost i štete koje će doni-
jeti biti će, na žalost, na našoj strani. Tada i mi moramo biti na strani svih 

14 After intense flooding, Barcelona is still battling drought, dostupno na: https://
www.bbc.com/future/article/20250116-barcelonas-urgent-search-for-water-af-
ter-floods 
15 European heatwave caused 2,300 deaths, scientists estimate, dostupno na: https://
www.reuters.com/sustainability/cop/european-heatwave-caused-2300-deaths-scien-
tists-estimate-2025-07-09/ 
16 Economic losses from weather- and climate-related extremes in Europe, dostupno 
na: https://www.eea.europa.eu/en/analysis/indicators/economic-losses-from-cli-
mate-related 
17 Despite 2024’s ‘greenlash’, the fight against climate breakdown can still be won. 
Here’s how, dostupno na: https://www.theguardian.com/commentisfree/2024/
dec/06/2024-greenlash-climate-breakdown-europeans-climate-action 
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onih čiji su životi pogođeni odgodom hrabrog, trenutačnog i sistemskog 
djelovanja protiv klimatskih promjena. Sve jasnije će i javnosti biti da je 
pitanje daljnje borbe protiv klimatskih promjena središte društvenog su-
koba, sukoba koji je suvišan i nepotreban. Da bismo taj sukob pretvorili u 
konsenzus, moramo zasukati rukave.

Za početak, u tom nastojanju moramo 
se trajno otarasiti zablude da samo neo-
graničen ekonomski rast donosi prosperi-
tet. Kompetitivnost i daljnja militarizacija 
tome idu na ruku, one pokušavaju dokaza-
ti da nam je potreban rast kako bismo se 
mogli nastaviti naoružavati i raditi jedni 
protiv drugih. A za dobar život potrebno 
nam je upravo suprotno, mir i suradnja. 
Sudbina periferije koja poznaje i oskudicu 
i skromnost, može biti prilika, a ne nedostatak u tom otkapčanju od para-
digme rasta. U našim krajevima, gdje se stotinu kilometara pruge moglo 
izgraditi preko jednog ljeta, koji su se mogli samostalno prehranjivati i 
zajedno stvarati, proizvoditi i upravljati, gradila se budućnost koju je osu-
jetio jedan rat. Od tih posljedica oporavljamo se i dan danas, a kao lijek 
ponuđen nam je kapitalistički model. Na njemu se možemo zahvaliti i 
nastaviti svojim putem, u Europi postoji jedno drugo društvo kome je to 
kristalno jasno i koje u utrci sa vremenom mora nastaviti borbu. 

ŠIRA EUROPSKA 
JAVNOST I DALJE 
PREPOZNAJE DA 
JE BORBA PROTIV 
KLIMATSKIH PROMJENA 
PRVORAZREDNI 
POLITIČKI I 
EGZISTENCIJALNI 
PROBLEM.

VEDRAN HORVAT 
je sociolog, istraživač, aktivista i bivši novinar koji 
je bio u prvim redovima mnogih progresivnih inici-
jativa. Od 2015. godine izvršni je direktor Instituta 
za političku ekologiju u Zagrebu.
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ENERGETSKA OBNOVA 
DRUŠTVENE NEJEDNAKOSTI

Povećanje energetske efikasnosti najčešće se promoviše kao pitanje 
tehnologije, novih tržišnih prilika i klimatskih obaveza. Međutim, 

pitanje energetske efikasnosti je mnogo složenije – to je pitanje starog 
stambenog fonda, mogućnosti domaćinstva da investira i društvene nejed-
nakosti – ko ima resurse da se lako zaštiti od hladnoće, a ko ne.

Potreba za obnovom stambenog fonda u Srbiji postojala bi i bez im-
perativa energetske tranzicije i stalno rastućih cena energenata. Većina 
objekata u kojima živimo stara je više od pola veka, građena po stan-
dardima koji su davno prevaziđeni i nikada ozbiljno održavana. Njihovo 
propadanje ceremonijalno obeležavamo kanapom i oznakom „Opasnost: 
pada fasada”. A iza otpale fasade krije se društvo u kojem jedni jedva po-
krivaju troškove neophodnih energenata, dok drugi voze subvencionisane 
električne automobile.

ENERGETSKA TRANZICIJA U ZEMLJI 
SIROMAŠNIH VLASNIKA

Veći deo današnjeg stambenog fonda potiče iz perioda socijalističke 
izgradnje, kada su stambene zgrade bile društvena, a ne privatna imovina. 

TEKST:
MARKO AKSENTIJEVIĆ  
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Devedesetih godina su te zgrade masovno privatizovane, bez  sistemski 
rešenog pitanja njihovog održavanja. Kako Srbija nikada nije imala poli-
tiku stambene obnove, narasla je čitava klasa siromašnih vlasnika – ljudi 
koji poseduju stanove, ali nemaju sredstava da ih poprave. Situacija sa 
platežnom moći vlasnika individualnih kuća i energetskim performansa-
ma samih kuća, takođe, nije ništa bolja. Na sve te energetski neadekvatne 
objekte treba dodati i većinu od neverovatnih 4,8 miliona objekata koji 
su građeni ili nadograđivani van ikakvih 
standarda i bez dozvola, a koje država 
sada legalizuje bez ikakve provere, pa čak 
i osnovne bezbednosti objekata.  

Kada se sve to sagleda kroz prizmu 
energetske tranzicije, slika postaje još 
sumornija. Procene su da domaćinstvo u 
Srbiji troši tri puta više energije nego što 
bi trošilo sa boljom izolacijom i tehnolo-
gijom. Kada se uzme da su domaćinstva 
najveći krajnji potrošači energije u Srbiji 
(35% ukupne potrošnje), jasno je zašto po-
stoji veliko očekivanje da će se upravo u ovom sektoru ostvariti i smanje-
nje emisija ugljen-dioksida. Ali, ko će zaista izneti ta velika očekivanja?

Na papiru, Srbija izgleda kao zemlja u kojoj skoro svi imaju svoj 
krov nad glavom. U stvarnosti, to je oronuli krov, koji zimi propušta hla-
dan vazduh, a leti se pretvara u pećnicu. Jedina vredna stvar koju većina 
vlasnika nekretnina poseduje jeste upravo ta nekretnina. Ovi siromašni 
vlasnici nemaju sredstva da je pošteno održavaju, kamoli da ulažu u na-
prednije tehnologije koje bi napravile uštede energije i novca. Najskuplje 
je biti siromašan. 

Siromaštvo pritom nije samo ekonomska kategorija, već, ako je to 
nužno naglašavati, i zdravstvena: hladni zidovi, buđ i loša grejna tela po-
većavaju respiratorne i kardiovaskularne bolesti. Ukratko, kraće se živi, 
više se razboljeva i manje je prilike da se iz spirale siromaštva izađe. Loša 
energetska efikasnost zato nije pitanje komfora i budžeta, već pitanje ži-
vota i zdravlja. I nije pitanje individualne sreće, već društvene odluke o 
tome kako pristupiti energetskoj tranziciji. 

KAKO SRBIJA NIKADA 
NIJE IMALA POLITIKU 
STAMBENE OBNOVE, 
NARASLA JE ČITAVA 
KLASA SIROMAŠNIH 
VLASNIKA – LJUDI KOJI 
POSEDUJU STANOVE, ALI 
NEMAJU SREDSTAVA DA 
IH POPRAVE.
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PRODUBLJIVANJE NEJEDNAKOSTI

Zato moramo prestati da posmatramo energetsku obnovu kao čisto 
tehničku ili ekonomsku stvar: gde se mogu napraviti najveće uštede, koji 
stiropor je bolji, kolika je mesečna ušteda. U zemlji sa rastućom nejedna-
košću, energetska tranzicija nije neutralan proces. Ako se oslanja isklju-
čivo na logiku tržišta, kreditne linije i subvencije koje zahtevaju značajno 
sufinansiranje, rezultat je predvidiv: oni koji imaju – imaće još više; oni 
koji nemaju – plaćaće i finansijski i zdravstveno najvišu cenu.

Istovremeno, rast cena energenata dodatno produbljuje jaz između 
onih koji mogu da investiraju u energetsku efikasnost i onih koji to ne 
mogu. Svaki novi rast cene struje, gasa ili drva pretvara se u još jedan ta-
las društvene nepravde. Oni koji su mogli da ulože u izolaciju ili toplotnu 
pumpu i dalje plaćaju manje račune i otporniji su na promene na tržištu. 
Oni drugi, koji nisu mogli ni da zamene peć, plaćaju sve skuplju energi-

ju da bi živeli u sve hladnijim stanovima 
i sa manje izgleda da iz te situacije izađu. 
Energetska efikasnost tako postaje nova li-
nija podele u društvu koje već prednjaći po 
ekonomskom raslojavanju.

U Srbiji, država i lokalne vlasti ne 
samo da ne smanjuju energetsku neprav-
du, već je aktivno produbljuju. Paradi-
gmatičan slučaj je projekat Čista energija 
i energetska efikasnost za građane (SUR-
CE) koji se finansira kreditom Međunarod-
ne banke za obnovu i razvoj od 50 miliona 

evra i realizuje u periodu od pet godina. Iako je zamišljeno da se ovaj 
projekat davanja subvencija za energetsku obnovu stambenog fonda fo-
kusira na domaćinstva i lokalne samouprave sa nižim prihodima, prak-
sa je htela da bude drugačije. Analiza RES fondacije za realizaciju ovog 
programa u 2023. i 2024. godini je pokazala da je najveći deo sredstava 
otišao manjem broju domaćinstava, koja su mogla da ulože najviše novca 
na predviđene mere. Ironija je potpuna: što više sami možete da uložite 

NA PAPIRU, SRBIJA 
IZGLEDA KAO ZEMLJA 

U KOJOJ SKORO SVI 
IMAJU SVOJ KROV NAD 

GLAVOM. U STVARNOSTI, 
TO JE ORONULI KROV, 

KOJI ZIMI PROPUŠTA 
HLADAN VAZDUH, A LETI 

SE PRETVARA U PEĆNICU.
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u energetsku efikasnost, to ne samo da će država da vam da više novca, 
nego će i vaš udeo u celom trošku biti manji. 

OPŠTINE BEZ KAPACITETA, DRŽAVA 
BEZ STRATEGIJE

Ideja na kojoj se zasnivaju ovi programi nije neobična, veruje se da 
će subvencije pokrenuti tržište izvođača, proizvođača opreme i bankar-
skih proizvoda. Država očekuje da će veća potražnja sniziti cene i otvo-
riti nova radna mesta. Međutim, obim sredstava je premali da bi izazvao 
stvarni tržišni efekat, a istovremeno program postavlja pogrešan presedan 
– javni novac ide onima koji već imaju sredstva i znanje da konkurišu, 
dok siromašni ostaju posmatrači tranzicije koja se vodi za njihov groš. 
Tek u trećoj godini sprovođenja uvedene su subvencije do 90% za ener-
getski siromašne građane, a od 2025. godine i za sve socijalno ugrožene. 
Ipak, lokalne samouprave ređe povlače sredstva namenjena upravo njima. 

Analiza RES fondacije pokazuje da su lokalne vlasti deset puta više 
sredstava tražile za građane koji nisu energetski siromašni i da su efikasni-
je sprovodile konkurse upravo za njih. Međutim, nisu lokalne samoupra-
ve krive za lošu državnu politiku. One često nemaju neophodne resurse da 
sprovedu program energetske obnove, od manjka energetskih menadžera 
do novca za sufinansiranje samih mera. A vrlo ograničena sredstva za na-
jugroženija domaćinstva stvaraju i rizik od lokalnih tenzija i nepoverenja 
spram procesa dodele sredstava. Za lokalnu samoupravu je energetska ob-
nova projektni zadatak, koji oduzima više vremena na procedure i komu-
nikaciju oko konkursa, i sa snabdevačima usluga i sa korisnicima mera, 
nego što donosi opipljive rezultate.

Rezultati na nacionalnom nivou to potvrđuju: svega 12.000 doma-
ćinstava iz 137 opština dobilo je subvenciju tokom 2024. godine. Daljnja 
analiza ovog programa ili, recimo, broja ponuđača usluga na konkursima 
u sklopu samog programa, odvela bi nas u nekonstruktivnom smeru smi-
slenosti bilo kakve politike u datim okolnostima u Srbiji.  Umesto toga, 
pogledajmo jedan drugi program, koji država sprovodi, a koji nam može 
dati obrise bolje politike povećanja energetske efikasnosti. 
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OBNOVA KROZ UŠTEDU

Program energetske sanacije zgrada Ministarstva energetike i Evrop-
ske banke za obnovu i razvoj predviđa energetsku obnovu 500 stambe-
nih zgrada koje koriste daljinsko grejanje. Pola investicije se pokriva iz 
budžeta programa, a drugu polovinu će isplatiti stanari kroz račune za 
grejanje. S tim da se visina računa ne menja, nego da se investicija ispla-
ćuje iz uštede koja je ostvarena sa većom energetskom efikasnošću. Na taj 
način, bez dodatnih troškova, stanari odabranih zgrada dobijaju sanaciju 
zgrade, zdraviji životni prostor i manje račune, kako odmah za klimatiza-
ciju tokom leta tako i nakon otplate investicije za grejanje zimi.

PRAVO NA ENERGIJU KAO PITANJE 
SOLIDARNOSTI

Ovo nije prvi put da EBRD podržava ovakav pristup kod nas. Sli-
čan program je 2019. godine pokrenula JKP „Toplana-Šabac”. Niti je 
to redak model u svetu da se kredit za energetsku obnovu otplaćuje iz 
uštede koja nastaje posle investicije. Holandija je tako razvila program 
(Energetski skok) u kom se zgrade sa stanovima za socijalno stanova-
nje obnavljaju standardizovanim i efikasnim tehničkim rešenjima, koja 
za deset dana dovedu zgradu do nivoa da troši onoliko energije koliko 
sama proizvede. Ostvarena ušteda je time i veća, pa može da pokri-
je ugradnju fabrički pripremljenih fasadnih i krovnih panela, toplotnih 
pumpi i solarnih sistema. Ovaj model, koji je u međuvremenu primenjen 
i u drugim zemljama, ne oslanja se na subvencije, već se bazira na jav-
nim garancijama za vraćanje investicije. 

Naravno, i pristup koji se oslanja na otplatu kroz uštede ima ogra-
ničenja, pogotovo kod domaćinstava čiji inicijalni trošak za energetiku 
nije veliki. Najugroženija domaćinstva najčešće ne žive u stanovima sa 
daljinskim grejanjem (nekada upravo zbog nemogućnosti da taj trošak 
plate), već u kućama koje koriste šporet na drva ili ugalj. Njihova izdava-
nja za grejanje i struju ne pružaju puno manevarskog prostora za otplatu 
investicije, a njihov budžet ne može da pokrije ni nepredviđen trošak od 
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nekoliko stotina evra, kamoli da učestvuje sa 10% sufinansiranja neke 
državne mere za poboljšanje energetske efikasnosti.

Upravo takvim domaćinstvima je državna intervencija najpotrebni-
ja. Od zamene šporeta do energetske obnove kuća, potrebni su modeli 
koji omogućavaju da energetska efikasnost stigne do onih kod kojih će 
se postići najveći društveni efekat. Predefinisana rešenja, koja zbog obi-
ma javne intervencije postižu nižu cenu i proaktivni pristup u pronalaže-
nju domaćinstava kojima je pomoć potrebna, neke su od praksi iz sveta, 

vrednih pomena. Ipak, ključno pitanje je: 
odakle novac?

Izdavanja iz javnog budžeta i me-
đunarodne fondove smo već apsolvirali. 
Ali, treba ustanoviti i druge potencijalne 
domaće izvore. Bez ambicije da se bude 
mnogo originalan, ušteda energije ostva-
rena u javnom sektoru – zamena sijalica, 
sanacija škola, bolnica i opštinskih zgrada 
– mogla bi da puni revolving fond za ener-
getsku efikasnost, koji bi se obnavljao iz 
svake nove uštede. Zemlje koje su spojile 
klimatsku i socijalnu politiku uvode soci-

jalne transfere kroz doprinos za energetsku solidarnost. Takav doprinos 
u Srbiji bio bi i simboličan, ali stabilan izvor finansiranja, pod uslovom 
da se ponovo ne prebaci teret na siromašne tako što će se više oporezi-
vati dizel gorivo, a ne luksuzna potrošnja energenata.

Jasno je da energetska obnova stambenih objekata neće biti instru-
ment društvene pravde, ali ne bi smela da bude ni izvor dodatne ne-
pravde. Energetska tranzicija jeste prilika, ali na društvu je da odluči 
da li je to prilika za bogaćenje investitora izgradnjom mini hidroelek-
trana ili prilika za izlazak iz energetskog siromaštva. Ako želimo da 
uspostavimo sistem koji je i održiv i pravedan, neophodno je mnogo 
volje i sredstava, pre svega za energetsku efikasnost najugroženijih 
domaćinstava. 

Računica je jasna, tamo gde je nužno potpuno javno finansiranje 
mera – treba ga obezbediti. U svakom drugom slučaju gde je moguće 

OD ZAMENE ŠPORETA 
DO ENERGETSKE 

OBNOVE KUĆA, 
POTREBNI SU MODELI 
KOJI OMOGUĆAVAJU 

DA ENERGETSKA 
EFIKASNOST STIGNE 
DO ONIH KOD KOJIH 

ĆE SE POSTIĆI NAJVEĆI 
DRUŠTVENI EFEKAT. 
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– podržavati aranžmane koji dozvoljavaju otplatu iz uštede, i na kraju – osigurati 
da subvencije i povoljni krediti budu privlačni onima koji mogu da ih priušte, a 
inače ne bi mogli lako da unaprede energetsku efikasnost bez dodatne podrške. To 
je na duge staze i najisplatljivija investicija – u društvo koje svima daje šansu. A 
društvo koje ne ume da ugradi solidarnost ni u toplotu sopstvenih domova, teško 
će je pronaći bilo gde drugo.

MARKO AKSENTIJEVIĆ 
je politikolog, jedan od osnivača kolektiva Mini-
starstvo prostora, gde se bavi demokratizacijom 
društva i uticajem različitih politika na priuštivost 
života u gradu. 
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BESMISAO ENERGETSKOG 
SUVERENIZMA SRBIJE I 

VIZIJA ENERGETSKI 
OTVORENOG BALKANA

Koliko god da si mali, uvek si veći nego što 
možeš sebe da umanjiš u mislima!

Ovde se, dakle, ne može govoriti o nekakvoj predaji energetskog su-
vereniteta, koji nije ni postojao, već o poimanju da je suverenizam 

na Balkanu besmislen kratkoročno i dugoročno, a posebno u evropskoj 
interkonekciji. Moguće je pokazati da strategija biti najbolji u oslabljenoj 
sredini nije optimalna, već da je smisao izgradnje poverenja u okruženju 
strategija koja na duge staze može doneti boljitke svima na Balkanu.

O IZGUBLJENOM ENERGETSKOM SUVERENITETU 

Energetski suverenitet, tako bi se, u najkraćem, mogla nazvati spo-
sobnost da se donese i do kraja sprovede neka odluka koja se tiče energe-
tike. Teško je govoriti o energetskom suverenitetu malih balkanskih drža-
va nastalih raspadom Jugoslavije koja je i sama bila prinuđena da uvozi 
velike količine fosilnih goriva, preuzima tehnologiju sa zapada kako bi 
koristila sopstvene vodne i rudne resurse. Iako je od početka bilo pokuša-
ja da se on dostigne sa nuklearnom energijom (bez goriva i tehnologije), 

TEKST:
DR ILIJA BATAS BJELIĆ  
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teško je govoriti o odlukama koje su imale karakter pune suverenosti u 
energetskom smislu. Obično je to bilo na nivou ekonomski opravdane 
zavisnosti dok god su one mogle biti racionalne. 

Međutim, nakon naftnih kriza, koje su pokazale karakter kartela 
izvoznica nafte, i pored značajnog diplomatskog i vojnog kapaciteta, 
nije bilo volje za suverenošću. U odsu-
stvu racionalnih odluka o suverenosti, 
doneta je odluka da ostanemo zavisni, a 
sa svim mogućim posledicama počev od 
ekonomskih. Tada smo spustili ambicije 
na nešto niži nivo od pune suverenosti, 
koji se ogleda u tome da dve suverene dr-
žave sopstvenom voljom sklapaju i sprovode dogovore o snabdevanju. 
Ovi dogovori, međutim, ne mogu uvek biti sprovedeni voljom suverenih 
država, koje su donele odluku, već se u međunarodnom sistemu moraju 
dodatno tražiti saglasnosti za njih. 

Za razliku od nekadašnjih vremena neutralnosti i politike detanta iz-
među supersila, došlo je do promena, pa tako i do podele interesnih sfera, 
a danas i do carinskih ratova. Iluzija energetske suverenosti malih država 
raspadala se pred našim očima, a „pravednost” snabdevača (potencijalnog 
ucenjivača), kao rezultat dugog odsustva suvereniteta i dovođenja države 
u podređeni položaj nedelovanjem, postala je očigledna. Raspadom veli-
ke države na manje, ovaj rizik postao je sve izraženiji. 

Pitanje energetske bezbednosti šire je od pitanja uvozne zavisnosti, pre-
ma načinu na koji se uvoz ostvaruje. U praksi je odbačena logika da je poli-
tička usklađenost sa državama – tradicionalnim izvoznicama fosilnih gori-
va – dobra osnova energetske bezbednosti. Svedoci smo situacije u kojoj se 
sprovodi politika ograničavanja trgovine fosilnim gorivima (sankcija), koja 
omogućava podršku ratnih dejstava. Ovakva situacija prisiljava ugovorne 
strane (a posebno manje i slabije) da sagledaju realnost, a to je da im ona 
više ne garantuje sigurnost snabdevanja fosilnim gorivima.

Živimo u trenutku kada takva energetska politika de facto nije suve-
rena jer nije u stanju da obezbedi sigurnost snabdevanja naftom i deriva-
tima, i zaštiti interese građana u pogledu pouzdanog, sigurnog i kvalitet-
nog snabdevanja energentima. Pitanje je dana kada će ovaj rizik postati 

ILUZIJA ENERGETSKE 
SUVERENOSTI MALIH 
DRŽAVA RASPADALA SE 
PRED NAŠIM OČIMA.



125

problem koji će jedino moći da reši suštinska proevropska energetska po-
litika, koja, pritom, nije regionalno isključiva. Ne samo u elektroenergeti-
ci, potrebno je da se Srbija ugleda na jedinstvo država EU koje neprestano 
snižavaju eksternu zavisnost od uvoza fosilnih goriva kroz diverzifikaciju 
i energetsku efikasnost, i tako izbegne visoka i opredeljujuća zavisnost u 
političkom smislu, i u senci dosadašnjih geopolitičkih zamki. 

O SUVERENIZMU KAO SUROGATU SUVERENITETA

Nedostignuti suverenitet malih sistema vraća se na mala vrata kroz 
suverenizam. Strategija energetskog suverenizma ogleda se u ulaganjima 
većih (nego potrebnih) novčanih sredstava u energetiku, radi dostizanja 
viših (nego potrebnih) nivoa nezavisnosti od suseda, a da se pritom od 
njih (delom u EU) traži da to finansiraju. 

Ova strategija je zasnovana na logici građenja sopstvene samodovolj-
nosti, isključivosti i zatvaranju u sebe po svaku cenu. Ova strategija, iako 
naizgled privlačna, ne može se smatrati ostvarljivim rešenjem sa mini-
malnim troškovima. Suverenizam je već unapred izabrana isključivost i 

namera da se krene mnogo skupljim putem 
energetske samodovoljnosti. Ta samodo-
voljnost ponekad je deklarisana kao „ne-
zavisnost”. Želja za nezavisnošću može 
biti privlačna, ali je često neizvodljiva, po-
sebno na primeru manjih sistema, koji se 
mogu zanemariti, i država sa ograničenim 
finansijskim sredstvima.

Cela ta pogrešno shvaćena ideja su-
verenosti počiva na isključivosti, samodo-
voljnosti, izolaciji i odsustvu saveznika. 
Ona je retkost u svetu i zabluda za koju 
Srbija nema resurse i koja bi njene građane 
preskupo koštala. Izgradnja takvog samo-

dovoljnog sistema potrebna je samo državama koje su izolovane u fizič-
kom smislu ili ka izolaciji teže, i svojevrsna je politička poruka susedima. 

SUVERENIZAM JE VEĆ 
UNAPRED IZABRANA 

ISKLJUČIVOST I 
NAMERA DA SE KRENE 

MNOGO SKUPLJIM 
PUTEM ENERGETSKE 

SAMODOVOLJNOSTI. 
TA SAMODOVOLJNOST 

PONEKAD JE 
DEKLARISANA KAO 

„NEZAVISNOST”.
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Ukoliko bi uspela u sprovođenju takve strategije, Srbija bi postala 
retkost u svetu. Takvom suverenizmu (i izolacionizmu) nema mesta jer 
se njime marginalizuje postojeći prenosni sistem i potencijalno funkcio-
nalna berza električne energije. Nema poente da se celokupni energetski 
bilans Srbije zatvara unutar nje same, jer niti je Srbija ostrvo u moru, 
niti je okružena zloćudnim susedima, niti ima nameru da se samoizoluje, 
već je odavno duboko uronjena u evropsku energetsku interkonekciju i 
treba da teži ka sve većoj međuzavisnosti sa EU zajedno sa zemljama 
Balkana. Iracionalnu retoriku sukoba, izolacije i samodovoljnosti treba 
ostaviti za istoriju, i tražiti strategiju koja nas vodi u budućnost i save-
znike za njeno sprovođenje.

Srbija, a za njom i ceo Balkan, godinama duboko leže u čvrstoj ze-
maljskoj evropskoj energetskoj interkonekciji. Za razliku od tamo nekih 
udaljenih ostrva, postoje čvrste i postojane prekogranične veze na Balka-
nu, koje nisu kidane čak ni tokom perioda ratovanja. 

Gledajući bivše jugoslovenske republike, Srbija jeste značajna, ali 
ako se uključe i Mađarska, Bugarska, Rumunija i Grčka, ceo Zapad-
ni Balkan postaje zanemarljiv, u smislu da se bez njega svet mogao 
razvijati, a što se moglo primetiti poslednjih dvadesetak godina. Ono, 

međutim, gde Srbija nikada neće biti za-
nemarljiva jeste njena jedinstvena elek-
troenergetska umreženost na Balkanu, i 
povezivanje istoka sa zapadom i severa 
sa jugom preko 20 interkonektora. Elek-
trična energija koja se na tim konektorima 
razmeni odgovara sopstvenoj potrošnji 
cele Srbije, a zašto razmena nije veća, pi-
tanje je samo načina korišćenja prirodnih 
blagodeti i sistemskih mogućnosti. 

Sistem interkonekcija je građen sa vi-
zijom „najbolje violine“, tako da ga svira-
ju prsti najvećih umetnika, ali u rukama 
osrednjih muzičara nije davao rezultate. 

Ako svi prsti ponovo ne budu svirali zajedno, onda neće biti ni melodije. 
U ovom slučaju, regionalne melodije i boljeg iskorišćenja interkonekcija, 

ONO, MEĐUTIM, GDE 
SRBIJA NIKADA NEĆE BITI 

ZANEMARLJIVA JESTE 
NJENA JEDINSTVENA 

ELEKTROENERGETSKA 
UMREŽENOST 

NA BALKANU, I 
POVEZIVANJE ISTOKA 

SA ZAPADOM I SEVERA 
SA JUGOM PREKO 20 

INTERKONEKTORA.
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Srbija bi mogla preko svoje berze ponuditi susedima ne samo energiju, 
već i neku vrstu „pružene ruke“ u vidu garancije za sve moguće neželjene 
(ali verovatne) situacije sa snabdevanjem. Dosadašnje iskustvo nam go-
vori da i najbolji sistem bez interkonekcije ne vredi! Zbog mogućnosti da 
bude snabdevač energijom vremenski (eng. weather) nekorelisanim zo-
nama, ona može graditi svoje varijabilne izvore (uz ekonomsku logiku), 
a pritom trgovati tuđim viškovima. Ekonomska logika je jasna:„Pojedi-
načni uspeh u samodovoljnosti nije adekvatna zamena za međuzavisnost 
i trgovinu koja donosi boljitak svima“. Pod pretpostavkom da bi se za to 
opredelila i obavezala, a zatim privukla susede u taj koncept ograničene 
samodovoljnosti i trgovine, uz suštinsko odustajanje od fosilnih rezervi, 
Srbija bi mogla da postane ekonomsko-energetski šampion Balkana za-
hvaljujući evropskoj energetskoj interkonekciji. 

Za razliku od suverenizma, to bi bila vizija energetske politike Srbije 
koja nije isključiva prema susedima, već predstavlja način da se susedi 
posmatraju kao partneri.

O JEDNOJ VIZIJI BALKANSKE SOLIDARNOSTI

Svi mali nacionalni energetski sistemi zemalja Balkana izgledaju su-
vereni na televiziji i društvenim mrežama, ali u praksi imaju svoje nedo-
statke. Tokom ratnih 90-ih godina izgrađen je populistički mit da je važ-
no biti suveren u energetskom smislu i tako odbiti svaki spoljni pritisak 
(npr. da se prekinu započeta ratna dejstva), pa ipak, energetski sistemi 
ostaju povezani u danima najvećih sukoba, a tokovi energije nisu preki-
dani između zaraćenih strana, čak ni u odlučujućim bitkama. Posebno u 
novonastalim malim nacionalnim elektroenergetskim kompanijama, ovaj 
mit je bio najbliži ostvarljivosti, u teorijskom smislu, ali ga je stvarnost 
demantovala. Otuda među njima i dalje postoji taj jaki kompleks veličine 
koja je, nažalost, daleko od realnosti. 

Realnost je da su ovi sistemi zastareli i veoma ranjivi na bilo kakve 
ljudske greške ili spoljne događaje. Podsetimo se katastrofalnih poplava 
2014. godine ili ispadanja blokova TENT-a kada se pokazalo da je jedini 
način izbegavanja restrikcija bio uvoz, i pored ogromnih ulaganja u revi-
talizaciju termoelektrana od 2000. godine. Nije daleko da se podsetimo 
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tih ranih 2000-ih kada je čitava energetika Srbije vraćena na noge zahva-
ljujući podršci demokratskim promenama. 

Najveći deo te pomoći završio je u kupovini fosilnih energenata, 
električne energije i revitalizaciji termoelektrana. Iako su značajni delovi 
zamenjeni, govorimo o objektima koji su, suštinski, građeni pre više od 
četiri decenije i koji će, po zakonima verovatnoće, biti sve manje pouz-
dani. Kako vreme bude prolazilo, kriva verovatnoće otkaza (pojedinač-
nih elemenata i sistema) biće sve strmija, a time i izdaci koji će nastajati 
(preventivnim ili havarijskim) održavanjem postojećeg sistema. Ukoliko 
ne bude preventivnog održavanja, havarijskom održavanju treba dodati 
i vanrednu nabavku tokom havarijskih uslova. To je sumorna stvarnost 
i cena eventualne energetske samodovoljnosti. Takva sumorna realnost 
iznova se poriče romantičnom vizijom samodovoljnosti po svaku cenu. 

Umesto ove romantične vizije, vredelo bi razmotriti one ekonomski 
realnije. Pored elektroenergetskih sistema, koji u tehnološkom smislu 
imaju najveće šanse, realnost potpuno suverenih energetskih sistema pada 
na nivou sektora transporta i grejanja (zbog uvoza fosilnih goriva), ali i na 
nivou tehnologije (posebno napredne, poput npr. nuklearne tehnologije). 
Ako se razmišlja o viziji Balkana bez fosilnih goriva korišćenjem ob-
novljivih izvora energije (OIE), stvari stoje slično. Pomoću OIE moguće 
je dostići visok nivo samodovoljnosti (jer nema uvoza fosilnih goriva), 
tehnologije su, uglavnom, poznate, ali to zahteva značajna ulaganja. Po-
stoji velika razlika u tome da li će zemlje Zapadnog Balkana pokušati da 
postignu scenarije od 100% OIE kao samodovoljne (zatvorene u sebe) 
ili kao međuzavisni energetski sistemi (energetski otvoreni Balkan). Obe 
paradigme energetskog sistema imaju prednosti i mane, ali razlika u troš-
kovima (a time i izvodljivosti) su značajne u korist energetski otvorenog 
Balkana. Sa tom vizijom 100% OIE se može izgraditi: 

a) sa značajno manje novca, 
b) boljeg kvaliteta (npr. pouzdanost) sa istim novcem, 
v) brže sa istim novcem.
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Kao preduslov, ostaje rešavanje pitanja pravedne raspodele. Nije mo-
guće da sve države urade isto. Jednostavno, neko treba da uradi više, a neko 
manje. Sa druge strane, neke zemlje bi mogle imati više koristi od drugih od 
novog sistema, dakle, teško je napraviti potpuno ravnopravan pristup. Ono 
što je očigledno jeste da bi svi imali koristi od zajedničkih napora.

DR ILIJA BATAS BJELIĆ 
viši naučni saradnik. Naučnoistraživačka delatnost 
dr Ilije Batasa Bjelića je orijentisana ka energet-
skom planiranju, pametnim energetskim mrežama 
i sistemima zasnovanim na računarskoj tehnologiji, 
automatizaciji i elektroinženjeringu. (fotografija i 
isečak iz biografije preuzeti sa sajta Instituta teh-
ničkih nauka SANU).​
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PRAVEDNA ENERGETSKA 
TRANZICIJA NEĆE 

STIĆI ELEKTRIČNIM 
AUTOMOBILOM

Godina je 2050. Živimo u efikasnim i pametnim domovima, kojima 
upravljaju efikasni softveri i veštačka inteligencija, koji spajaju naše 

uređaje s telefonima koje nosimo u džepu. Svugde s nama idu roboti koji 
nam otvaraju vrata, nose namirnice iz samoposluge. Sve ovo se napaja 
čistom i obnovljivom energijom, koja se dobija iz vetra i sunca. Veliki 
sistemi vade ugljen-dioksid iz atmosfere, priroda ostaje netaknuta i neza-
gađena i svi smo srećni.

NEKOME OVO MOŽDA ZVUČI KAO NEKI UTOPIJSKI 
SAJ-FAJ FILM, ALI DA LI JE?

Vodeće zelene politike u svetu usmerene su na rešavanje problema 
dobijanja energije iz fosilnih goriva, što je nesumnjivo glavni uzrok kli-
matskih promena, jednog od ključnih problema sa kojima se čovečanstvo 
suočava danas, ako ne i tokom celog svog postojanja. Iako na prvi pogled 
ovaj problem deluje vrlo jednostavno – promena izvora energija = izbe-
gavanje ili mitigacija klimatskih promena i svet može da nastavi u istom 
pravcu. Ali, da li je zaista tako?

TEKST:
ANDREJ IVANČIĆ  
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Kada se govori o obnovljivim izvorima energije, poput vetra i sunca, 
često izmiče činjenica da, iako energija jeste obnovljiva, uređaji kojima se 
ona pretvara u upotrebljivu energiju to nisu. Naime, i solarni paneli i ve-
trogeneratori, kao i baterije prave se od minerala koji se dobijaju iz ruda i 
koji zahtevaju dosta energije da bi se od njih dobio upotrebljiv materijal.1 

Njihov rok trajanja je ograničen i mnoge komponente ne mogu se reci-
klirati. Potražnja za ovim materijalima je u porastu2, što znači otvaranje 
novih rudnika, a to zauzvrat povlači degradaciju zemljišta, vode i vazduha 
– resursa koji su, zbog klimatskih promena, već na udaru. Po pravilu se 
pomenuti rudnici otvaraju na periferiji, a predstavljaju se kao razvojna 
šansa, što dovodi do ponavljanja kolonijalnih dinamika eksploatacije u 
vidu otimanja resursa i zagađenja životne sredine.

Iz svega navedenog jasno se nameće 
zaključak da je naivno pomišljati na porast 
potrošnje energije u ovakvoj situaciji. Na-
protiv, pogotovo kad se uzme u obzir či-
njenica da se za sada, a veliki su izgledi 
da će tako biti i u skorijoj budućnosti, za 
ekstrakciju, obradu i transport svih ovih 
materijala koristi fosilna energija.

Međutim, pristalice koncepta zelenog rasta reći će vam da je moguće 
razdvojiti (engl. decoupling) ekonomski rast od negativnog uticaja na ži-
votnu sredinu i upotrebu resursa. Dva su glavna načina za to: kroz pove-
ćanu energetsku efikasnost i cirkularnu ekonomiju. Cirkularna ekonomija 
je, kako joj i ime kaže, nespojiva s rastom. Napraviti više od manje kosi se 
sa principima termodinamike. Uz to, i sam proces reciklaže ima gubitke, 
a postoje i stvari, poput pomenutih solarnih panela i vetrogeneratora, koje 
ne možemo u potpunosti reciklirati. U ovu kategoriju spada i najveći deo 
elektronike čije se komponente samo delimično mogu reciklirati.

1 How much energy does it take (on average) to produce 1 kilogram of the following 
materials?, dostupno na: https://solar.lowtechmagazine.com/2009/06/how-much-en-
ergy-does-it-take-on-average-to-produce-1-kilogram-of-the-following-materials/ 
2 The big battery boom, dostupno na: https://stories.somo.nl/the-big-battery-boom/ 

IAKO NA PRVI POGLED 
NE DELUJE INTUITIVNO, 
GRANICE MOGU DA 
NAM OTVORE MNOGE 
MOGUĆNOSTI.
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Šta je onda s energetskom efikasnošću? Ako učinimo upotrebu nekog 
resursa efikasnijom, trebalo bi da smanjimo njegovu potrošnju. Međutim, 
dešava se upravo suprotno, bolja iskoristljivost određenog resursa obično 
dovodi do povećanja njegove upotrebe. Ova pojava naziva se povratnim 
efektom (engl. rebound effect). Objašnjenje za nju nalazi se u činjenici da 
je ekonomija orijentisana ka rastu, što prate i stremljenja u tehnologiji.

Svako povećanje efikasnosti upotrebe određenog resursa neće biti 
usmereno ka tome da se smanji input, nego da se poveća autput. Tako, 
na primer, iako novi automobili imaju mnogo efikasnije motore nego sta-
ri, oni ne troše manje goriva. Ovo se dešava zato što je sva postignuta 
efikasnost motora otišla na to da se automobili kreću brže, što uzrokuje 
veću potrošnju, imaju dodatnu opremu, koja ih čini težim i dodatno troši 
energiju, što opet na kraju rezultira većom potrošnjom. Međutim, kada 
bismo motor iz novog auta stavili, na primer, u stari spaček, potrošnja bi 
znatno opala.3

KAKVA JE ONDA ALTERNATIVA AKO SAJ-FAJ 
VIZIJA OSTAJE NEDOSTIŽNA?
ŠTA JE LOU-TEK?

Kad se pomenu kritičari tehnologije, obično je prva asocijacija pojam 
ludiste – termin koji se mahom koristi pejorativno da označi nekog ko je 
protiv tehnološkog progresa, iako takvo značenje ne bi moglo da se pri-
meni na same pristalice ludističkog pokreta, koje se nisu protivile tehno-
logiji per se, već upotrebi automatskih razboja koji su ostavljali tekstilne 
radnike bez posla u devetnaestovekovnoj Engleskoj. 

Možda se setite i Amiša u Severnoj Americi, koji iz religioznih po-
buda ne koriste električnu struju, automobile i telefon. Ali, ne moramo 
odmah pomisliti na nekoga ko hoće da se odrekne sveta, da se vrati u 
kameno doba, kako su i pojedini članovi Vlade Republike Srbije oslov-
ljavali protivnike projekta Jadar. Izbor nije ili-ili. Kritički odnos prema 
tehnologiji ne znači nužno i odbacivanje tehnologije kao takve.

3 The Citroen 2CV: Cleantech from the 1940s, dostupno na: https://solar.lowtech-
magazine.com/2008/06/the-citroen-2cv-cleantech-from-the-1940s/  
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Ovakav ekstremistički sentiment posledica je ukorenjenog produktivi-
stičkog pogleda na svet, koji drži da su povećanje produktivnosti i rast svrha 
ljudskog postojanja – da je više nužno i bolje. Pogled na svet na koji nisu 
ostali imuni ni socijalistički pokreti.

Ako pogledamo definiciju Kembridž rečnika, videćemo da je pojam 
lou-tek (low-tech) određen kao pridev koji znači „ne koristi najsavreme-
niju opremu ili metode”, dok je pojam haj-tek (high-tech) određen kao 
pridev koji znači „koristi najsavremenije i najrazvijenije mašine i me-
tode”. Imajući to u vidu, možemo reći da je lou-tek stav koji „odbija da 
pretpostavi da je za svaki problem potrebno haj-tek rešenje”.4

Tokom 20. veka javile su se brojne kritike pravca u kojem se kretao 
tehnološki razvoj, od Frankfurtske škole, preko Žaka Elila, anarho-primi-
tivista u SAD do E. F. Šumahera i Ivana Iliča.

Ono što je zajedničko svim kritikama jeste stav da je produktivizam 
nametnut od strane elita kao imperativ kojem se podređuje sve drugo 
u društvu, što je zauzvrat dovelo do gubitka autonomije i povećanja 
kontrole u društvu. Čovek se pretvara u potrošača i gubi svoj stvara-
lački potencijal. Razliva se granica između čovekovih pravih potreba i 
indukovanih potreba, koje stvara tehnologija. Ilič tako zapaža radikalni 
monopol kada govori o tehnologiji koja je postala toliko dominantna da 
onaj ko nema pristup istoj, biva isključen iz društva. Prisetimo se QR 
kodova, odnosno kovid-pasoša, bez čijeg skeniranja ljudi nisu mogli da 
koriste određene usluge. 

Osim anarho-primitivista koji su se zalagali za povratak u predindu-
strijsko stanje, ostali su se zalagali za preispitivanje odnosa prema tehno-
logiji. U osnovi je to preuzimanje društvene kontrole nad tehnologijom od 
strane elita i korišćenje istih zarad zadovoljenja ljudskih potreba, imajući 
u vidu granice životne sredine. Šumaher i Ilić su ponudili rešenja koja 
se zasnivaju na tome da tehnologija treba da bude lokalna, pristupačna 
i male razmere – da je produžetak ljudskih sposobnosti, da ne zahteva 
od ljudi da je koriste. Ilič razvoj tehnologije deli na dve vododelnice – 
prvu koja je značajno poboljšala kvalitet života i drugu koja je omogućila 

4 Kris De Decker, dostupno na: https://solar.lowtechmagazine.com/about/kris-de-
decker/  



135



136

elitama da preuzmu kontrolu nad društvom pod izgovorom da će pobolj-
šati kvalitet života. 

U eseju Energija i pravednost (1973) Ilič postavlja tezu da je porast 
potrošnje energije u određenom društvu korelativan sa gubitkom slobode u 
istom. Tezu ilustruje saobraćajem podređenom motorizovanom saobraćaju, 
koji istiskuje pešaka i biciklistu i preoblikuje naselja tako da zadovoljenje 
osnovnih potreba ostaje nedostižno onome ko je samopogonjen. Iličevo re-
šenje je ograničavanje maksimalne brzine kretanja, koje bi trebalo da posta-
vi društvo, a ne eksperti, imajući u vidu da povećanje brzine s povećanjem 
kontrole ide naušrtb slobode i jednakosti.

KAKO BI ONDA IZGLEDALA LOU-TEK VIZIJA 
SVETA?

Glavna odlika lou-tek sveta jeste sporost. Naselja bi u takvom scena-
riju bila organizovana oko samopogonjenog čoveka – bilo pešaka, kori-
snika kolica ili bicikliste. Naravno, tu bi bio i dodatni vid prevoza za one 
koji ne mogu ili neće da hodaju, međutim on je ograničen na takvu brzinu 
kretanja koja ne remeti niti ugrožava samopogonjene. U ona naselja, koja 
su to izgubila, vraćaju se neophodne usluge - ambulante, prodavnice, tako 
da su svima dostupna upotrebom sopstvene energije. Ona naselja koja to 
nisu imala, jer su dizajnirana za motorna vozila, a ne ljude, privode se 
nameni tako da budu po meri čoveka.

Dalje, kako bi se putovanje van naselja učinilo što efikasnijim (ali ne 
u produktivističkom smislu te reči), automobili se čine laganijim. Izbacila 
bi se nepotrebna oprema ili, još bolje, prebacili bi se motori iz sadašnjih 
automobila u stare automobile. Zatim bi se maksimalna brzina kretanja 
ograničila na 60 ili 80 km/h zbog otpora vazduha koji je, pri većim brzi-
nama, najveći krivac za visoku potrošnju goriva. Naravno, otpor vazduha 
zavisi i od aerodinamike vozila, pa bi se tako kabasta i teška vozila, poput 
terenaca koji su danas sve popularniji, prenamenila iz putničkih u funk-
cionalna vozila.

Isto je sa brzinom kretanja voza. Ukinuli bi se brzi vozovi, koji po pre-
vezenom putniku troše više energije i radilo bi se na razvijanju mreže noć-
nih vozova kako bi putovanje trošilo i manje vremena i energije. Možda bi 
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bilo i vozova koji idu na solarni pogon. Njihovo kretanje bi funkcionisalo 
slično kao i kretanje jedrenjaka. Kada ima sunčeve energije, voz se kreće, 
kada ga nema – onda stoji. Svakako bi bilo potrebno uzdrmati paradigmu 
transporta kao nečega što je zagarantovano. Dostupno da, ali ne po svaku 
cenu. To je bilo potpuno normalno do pojave parobroda.

Povratak jedrenjaka kao prevoznog i transportnog sredstva sa novim 
generatorima može umnogome zameniti avionski transport tamo gde je 
to moguće, kao i teretne brodove. Ovo naravno zahteva i orijentaciju s 
globalne na lokalnu proizvodnju. 

Gde god je to moguće, izbegavalo bi se pretvaranje mehaničke ener-
gije vetra ili vode ili toplotne energije sunca u električnu energiju, već bi 
se energija direktno koristila za podmirenje potreba. Ogromna količina 
energije izgubi se prilikom konverzije u električnu energiju, koja se onda 
opet pretvara u kinetičku ili toplotnu energiju. Pomislite na vodenice i 
mlinove pogonjene vetrenjačama ili na bojlere obojene u crno koji leti 
pružaju toplu vodu. Ili solarne rerne koje funkcionišu isključivo koristeći 
energiju sunca. Naravno s današnjim znanjem moguće je unaprediti stara 
rešenja. Pre parne mašine, fabrike, odnosno razboji bili su neretko sme-
šteni pored reka, gde ih je pogonila kinetička energija vode. 

Smanjenje potrošnje energije podrazumeva i sporiji internet. Kod in-
terneta je povratni efekat jako izražen. Svako povećanje efikasnosti do-
velo je do suprotnog efekta. Ponajviše vreme koje se na njemu provodi i 
sadržaj koji se konzumira. Dominacija video sadržaja koji se strimuje sa 
servera preko klauda, kao i činjenica da se preko pametnih telefona inter-
net praktično nosi u džepu, dovelo je, između ostalog, do toga da je ener-
gija, kao i sav materijal koji ulazi u pravljenje istih, pa i samih telefona, u 
konstantnom porastu. Internet se često posmatra kao nešto nematerijalno 
iako je vrlo materijalan. Tako su data centri u SAD podigli cenu računa 
za struju i izazvali nestašice vode u pojedinim mestima. Zato je važno 
smanjiti brzinu, pa samim tim i vrstu sadržaja koji može da se konzumira.

Dobar primer za to kako bi internet mogao da izgleda jeste solarna 
internet-stranica solar.lowtechmagazine.com. Ova stranica pogonjena je 
na solarni pogon i zavisi od sunca, što znači da može da se desi da ode 
oflajn. Njene stranice malo zauzimaju, statične su i sadrže samo tekstualni 
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sadržaj i slike koje su pikselizovane i monohromatske (tzv. dithering sli-
ke) tako da ne zauzimaju puno memorijskog prostora.

Ono što je jako bitno kod tzv. niske tehnologije jeste to da je decen-
tralizacija i demokratska kontrola. Ovo podrazumeva otvoreni kod (engl. 
open source), kao i transparentnu i popravljivu tehnologiju. Tako da sva-
ko može da doprinese dizajnu, da ga unapredi ili otkloni kvar – bilo da 
je u pitanju softver ili hardver. Ovo je u suštoj suprotnosti sa današnjim 
zatvorenim kodom, vlasničkim dizajnom i planiranom zastarelošću. 

Takav pristup omogućava da se iskoristi ona tehnologija, koja se da-
nas smatra zastarelom. Mnogi uređaji mogu naći svoj drugi, novi život 
tako što mogu da se reprogramiraju. Ovo bi podrazumevalo vraćanje 
obrazovanja koje pruža ljudima tehničko znanje, kakvo je kod nas bilo 
osnovno tehničko obrazovanje, ali i smi-
sleno informatičko obrazovanje, koje bi 
omogućilo ljudima da postanu i stvaraoci, 
a ne samo potrošači.

A od otpada bi se mogli dobiti novi re-
sursi, pa čak i energija! Od crnih otpadnih 
voda u gradovima (vode iz WC šolje), po-
moću bio-digestera, mogao bi se praviti me-
tan koji može da se koristi kao gorivo za šporet na gas. Na selu bi se umesto 
standardnog mogao napraviti suvi kompostni WC, koji ljudski ekskrement  
pretvara u humus za baštu. Mogućnosti ima još.

Na primer, poljoprivredne prakse, poput agroekologije i permakul-
ture, koje se zasnivaju na ekološkim principima, po kojima funkcioniše 
i priroda. Pa se tako težište prebacuje na višegodišnje biljke, oponašanje 
funckionisanja šume tzv. šumskim baštovanstvom (engl. forest garde-
ning), diverzifikacijom, malčevanjem umesto oranja, i kompostiranjem. 
Takvi pristupi prilagođavaju se lokalnom podneblju jer je ključno prila-
goditi se prirodi, a ne ići protiv nje. Agroekologija je oprobana na Kubi 
tokom tzv. Specijalnog perioda, koji je usledio nakon raspada SSSR-a, 
kada Kuba više nije imala pristup jeftinoj nafti i nije mogla da se osloni 
na mehanizaciju, veštačka đubriva i pesticide. Fokus je prešao s velikih 
kombinata na male zemljoradnike, radilo se na umrežavanju i razmeni 
iskustava, što se pokazalo veoma uspešnim. Ovakav pristup pospešio je 

MNOGI UREĐAJI 
MOGU NAĆI SVOJ 
DRUGI, NOVI ŽIVOT 
TAKO ŠTO MOGU DA SE 
REPROGRAMIRAJU.
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kreativnost zemljoradnika. Povećala se otpornost na vremenske nepogo-
de, regenerisalo se zemljište koje je degradiralo korišćenje agrohemikali-
ja. Sve to s većom produktivnošću. Primeri dobrih praksi su brojni.

Iako na prvi pogled ne deluje intuitivno, granice mogu da nam otvo-
re mnoge mogućnosti. Odustajanjem od produktivističkog imperativa i 
usporavanjem možemo da živimo u svetu koji bi bio po meri čoveka, a 
ne mašine. U svetu u kom bi ljudi bili oslobođeni radikalnog monopola – 
obaveze da moramo da budemo korisnici određene tehnologije da bismo 
mogli da zadovoljimo svoje potrebe. Stvarnosti u kojoj ne bi bilo planira-
ne zastarelosti, koja pravi otpad i tera nas da trošimo novac na nove mo-
dele. Takav svet ostao bi unutar granica planete Zemlje, a naši stvaralački 
potencijali mogli bi da dođu do izražaja.  

Drugačija stvarnost je moguća ukoliko budemo dovoljno uporni da je 
dovedemo u život. Za to je potrebno umrežavanje, solidarnost i, možda 
najvažnije, hrabrost da se izađe iz uloge otuđenog potrošača, u koju nas je 
doveo sistem koji je orijentisan ka konstantnom rastu.

ANDREJ IVANČIĆ
pošto je uvideo da je sistem u kakvom živimo neo-
drživ i nepravedan, počeo je da istražuje alternati-
ve, što ga je kasnije i navelo na to da upiše master 
studije političke ekologije i odrasta u Barseloni.
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OD STRAVIČNOG DO 
PRAVIČNOG

Zamislite pušača koji je u bolnici zbog problema sa plućima. Nakon 
pregleda, doktor mu preporučuje da ostavi cigarete, barem dok se ne 

oporavi. Onda ga pregleda drugi lekar, potvrđuje mu da je pušenje nezdra-
vo, ali da slobodno može da nastavi jer bi inovacije u budućnosti trebalo 
da prekinu vezu između pušenja i obolevanja od raka.

Takva je debata o zelenoj tranziciji – odustajanju od fosilnih izvo-
ra energije u korist obnovljivih. Treba li da ograničimo proizvodnju ili 
da čekamo da je neka buduća tehnologija učini bezopasnom po planetu? 
Gro javnosti pod uticajem hegemone ideologije pretpostavlja ovo drugo. 
Cilj ovog teksta je da tu pretpostavku preispita. Pokazaće se da je, dok 
svetska privreda raste, zelena tranzicija neizvodljiva. Beskonačni rast nije 
preduslov rešavanja klimatske, društvene i ekonomske krize, već su to 
selektivne politike.

EKONOMSKI RAST PONIŠTAVA 
DEKARBONIZACIJU

Tokom 2024. godine, svetska potrošnja primarne energije dostigla je 
oko 184 milijarde megavat-časova energije. Veći deo ove energije (86,6%) 

TEKST:
IVAN RADANOVIĆ   
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dobijen je iz fosilnih izvora – nafte, uglja i gasa. Tek oko desetine te ener-
gije se dobija iz obnovljivih izvora: sunca, vetra i vode. Svetska ponuda 
takve energije raste – sa oko 15 milijardi megavat-časova u 2000. godini 
na oko 34 milijarde megavat-časova u 2024. godini. To je dobro, ali je 
loše što ukupna svetska tražnja za energijom raste još više. U istom pe-
riodu, ukupna tražnja za energijom porasla je sa oko 111 milijardi mega-
vat-časova u 2000. godini na pomenutih  184 milijarde magavat-časova. 

Iako ponuda obnovljivih izvora energije raste, zbog apsolutnih veli-
čina ne može se govoriti ni o kakvom prelasku na obnovljivu energiju, 
već samo o njenom dodavanju povrh postojeće fosilne energije. Čak i kad 
bismo dvostruko ili trostruko povećali proizvodnju čiste energije, sma-
njenje globalnih emisija i dalje bi bilo nula. Zato je perspektiva zelene 
tranzicije sumorna.

Ključno je razumeti koncept razdvajanja (decouple) ekonomske ak-
tivnosti od njenih ekoloških efekata. Dve veličine su „sastavljene“ kada 
se menjanju u istom smeru i istom snagom (više A znači i više B). Kada 
to više ne važi, veličine su „razdvojene“. Zato „zeleni rast“ podrazumeva 
ukidanje pozitivne veze između ekonomskog rasta i ekološkog optereće-
nja, od ugljeničnog i materijalnog otiska, iskrčivanja šuma, acidifikacije 
okeana i tako dalje. 

Nije svako razdvajanje isto. Delimično razdvajanje se javlja kada se 
ekonomski rast oslobodi jednog vida pritiska, ali ne i ostalih (pad emisije 
ugljenika, ali stagnacija ili čak rast stope umiranja vrsta i slično). Kada 
razdvajanje obuhvati svaki vid ekološkog pritiska, govorimo o potpunom 
razdvajanju. Sa druge strane, kada jedna veličina raste u istom smeru, 
ali manjim intenzitetom nego druga, govorimo o relativnom razdvajanju 
(npr. rast svetske privrede od pet odsto uz rast svetskih emisija uglje-
nika od dva odsto). I tada ekološko opterećenje raste, ali samo sporije 
od privrede. Kada ekonomija raste, a ekološko opterećenje opada, to je 
apsolutno razdvajanje. U smislu prostornog obuhvata, postoji lokalno raz-
dvajanje, ukoliko se odnosi na konkretnu zemlju ili geografsko područje 
(razdvajanje srpskog BDP-a od potrošnje lignita), i globalno razdvaja-
nje, kada se npr. razdvoje rast svetskog BDP-a i uništenje biodiverziteta 
u celom svetu. U smislu vremenskog trajanja, pored trajnog razdvajanja 
postoji i privremeno razdvajanje, koje prati novo spajanje. To se desilo 
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tokom pandemije, kada je, usled šoka, svetska privreda „klecnula“ zajed-
no sa ekološkim opterećenjem, da bi se obe veličine vratile na svoju staru, 
uzlaznu putanju.  

Nema razdvajanja Relativno 
razdvajanje

Apsolutno 
razdvajanje

Privremeno 
razdvajanje
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Uprkos svoj pompi, razdvajanja su retka pojava. Kada se i dese, 
uglavnom su relativna, privremena, delimična i vrlo skromnog obima. 
Da bi zelena tranzicija bila pravedna, razdvajanje ekonomskog rasta od 
ekološkog opterećenja mora biti potpuno, apsolutno, globalno i trajno. 
Pritom, pad ekološkog opterećenja mora biti dovoljno brz da bi se pre-
dupredilo daljnje probijanje planetarnih granica1. Takvo razdvajanje se 
nikada nije desilo.

To pokazuje da je zeleni rast – koji slave države, Svetski ekonomski 
forum, klimatski konsultanti, pa čak i fosilne kompanije – pre iluzija nego 
praksa. Razlog nije samo to što su dosadašnja razdvajanja bila razočara-
vajuća, niti što je, u mnogim zemljama gde se i desilo, to bilo delom zbog 
pada ekonomske aktivnosti2. Problematičan je i sam tehnooptimizam.

DISTOPIJA TEHNOOPTIMIZMA

Kao i u životu, u kapitalističkoj ekonomiji često važi „princip naj-
manjeg napora“ zbog koga uvek tražimo najlakše rešenje problema. Zato 
energetske kompanije naftu pre crpe kilometar pod zemljom, nego pet 
kilometara ispod morskog dna. Ali, uveliko je crpe i tamo, što govori da 
ekstrakcija resursa postaje fizički sve teža i resursno zahtevnija. 

To se može izmeriti „energetskim prinosom na uloženu energiju“ 
(Energy Return on Energy Invested, EROI) – odnosom između dobijene 
energije i energije uložene da bi se ona dobila. EROI od 10:1 znači da za 
deset barela nafte treba sagoreti jedan barel nafte. Isto važi i za minerale i 
obnovljivu energiju. Svetski prinos na energiju nafte i gasa u 1999. godini 
bio je 33:1, da bi do svetske ekonomske krize 2008. pao na oko 17:1.  
Kada uračunamo i obnovljive izvore, svetski EROI je od 1995. do 2018.  
pao sa 7:1 na 6:13. Ako obnovljivi izvori dostignu 50% energetskog mik-
sa, EROI će do 2050. godine pasti na 3:1. Uz opadajući EROI, ekonomski 
rast biće sve teže ostvariti.
1 “Planetary boundaries” (2025), internet-sajt Stockholm Resilience Centre, dostupno 
na: https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html 
2 Le Quéré, C., Korsbakken, J.I., Wilson, C. et al. Drivers of declining CO2 emissions 
in 18 developed economies. Nat. Clim. Chang. 9, 213–217 (2019).
3 Capellán-Pérez, I., de Castro, C., Miguel González, L. J. “Dynamic Energy Return 
on Energy Investment (EROI) and material requirements in scenarios of global tran-
sition to renewable energies”. Energy Strategy Reviews. 26, 2019.
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To zabrinjava jer, u uslovima rasta, prelazak na obnovljive izvore 
zahteva dramatičan porast ekstrakcije metala i retkih minerala, time i 
ekoloških i društvenih troškova. Istraživači Svetske banke modelirali  su, 
svojevremeno, povećanje ekstrakcije materijala potrebnog za izgradnju 
postrojenja za energiju sunca i vetra, koja bi u 2050. godini zadovoljavala 
nešto manje od polovine svetske privrede. Dupliranjem tih brojki dobija-
mo naznaku o zapanjujućim zahtevima potpune energetske tranzicije: 34 
milijarde metričkih tona bakra, 40 miliona tona olova, 50 miliona tona 
cinka, 162 miliona tona aluminijuma i čak 4,8 milijardi tona gvožđa. Ek-
strakcija neodijuma, ključnog elementa u proizvodnji vetroturbina pora-
sla bi, u zavisnosti od scenarija, za 35-100%. Isto važi i za srebro, ključno 
kod solarnih ploča. Tražnja za indijumom bi porasla možda i devetostru-
ko. U dane kada vetrovi ne duvaju, a sunce ne sija, energiju treba skla-
dištiti i distribuirati, za šta bi trebalo 40 miliona tona litijuma, što iznosi 
preko 2000% rasta u odnosu na trenutni obim ekstrakcije4.

I to sve samo do 2050. godine. Nadalje, ako tražnja za energijom nasta-
vi da raste – a EROI da pada – ekstrakcija će postati sve agresivnija prema 
ljudima i prirodi. Čak i nakon pune tranzicije, održavanje uobičajenih 2-3% 
rasta svetskog BDP-a tražiće dupliranje svetskih kapaciteta za energiju sun-
ca, vetra i proizvodnju baterija – svakih trideset ili četrdeset godina, zauvek.

Upitna je i efikasnost tehnoloških inovacija kada je reč o borbi protiv 
klimatskih promena. U periodu 1982-2016. godine, rast broja zelenih pate-
nata od 1% povezuje se sa tek 0,005% pada ekološkog otiska5. Ovo ne znači 
da nam obnovljivi izvori nisu potrebni – jesu, i to brzo. Ali, da bi prelazak 
na njih bio tehnički izvodljiv, ekološki dosledan i društveno pravedan, treba 
odustati od stalnog rasta tražnje za energijom. Na ograničenoj planeti nema 
neograničenog rasta: to je osnovni postulat ekološke ekonomije.

RAZVOJ NEZAVISAN OD RASTA

Ekonomija je društvena organizacija zadovoljavanja potreba ljudi 
i sastoji se od pet faza: ekstrakcije, proizvodnje, alokacije, potrošnje i 

4 Hikel, Dž. (2024). „Manje je više”, Beograd: Clio.
5 Bugden, D. (2022). Technology, decoupling, and ecological crisis: examining 
ecological modernization theory through patent data. Environmental Sociology, 8(2), 
228–241. 
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stvaranja otpada. Svaka od njih je strogo materijalna i zato ekonomski 
rast znači i rast tražnje za energijom. Mada deluje zdravorazumski, sam 
ekonomski rast je iznenađujuće mlada ideja, a BDP – njegov ključni po-
kazatelj – prepun nedostataka6. Na osnovu tog i drugih uvida, u prethod-
nih desetak godina su se razvile koncepcije društva nezavisnog od rasta 
(post-growth). Njihova istraživanja nadahnuta su tesnom empirijskom 
vezom između BDP-a i ekološkog opterećenja, opadajućom graničnom 
korisnošću dohotka i društveno-političkim rizicima ekonomskih kriza7. 

Te koncepcije se, prema viđenju kapitalizma, dele u dve grupe. Prvoj 
pripadaju takozvana ekonomija krofne (Doughnut economics), koja se po-
ziva na zadovoljenje osnovnih ljudskih potreba i visok nivo blagostanja u 
okviru planetarnih granica, kao i ekonomija stabilnog stanja (steady-state 
economics), koja ističe potrebu za stabilizacijom upotrebe resursa na re-
lativno niskom i održivom nivou. Drugoj grupi pripadaju teorije odrasta, 
koje se eksplicitno zalažu za plansku, demokratsku transformaciju čita-
vog ekonomskog sistema. Ekološki pritisak se može smanjiti i ljudsko 
blagostanje se može uvećati, ali ne u okviru kapitalizma: on je programi-
ran na beskonačno širenje, čime egalitarnu tranziciju onemogućava.  

Ove tri pozicije ne vide pad BDP-a kao cilj, sam po sebi, ali tvrde da je 
ugljeničnu neutralnost gotovo nemoguće postići uz njegov rast. Čak i da se 
dostigne, emisije ugljenika su samo jedna od dimenzija klimatske krize, a 
beskonačan rast ih pogoršava sve. Ovo nema smisla jer ekonomski rast ljud-
skom blagostanju doprinosi samo do određene visine dohotka – koju su boga-
te zemlje ostvarile. To što se ljudi brzo navikavaju na viši nivo dohotka i često 
porede sa bogatijima od sebe (Isterlinov paradoks), samo su neki od razloga. 
Empirijska istraživanja potvrđuju da su za ljudsko blagostanje ključne poli-
tike punog zaposlenja, snažne socijalne države i univerzalnih javnih usluga8. 

Bruto domaći proizvod podleže zakonu opadajuće granične korisno-
sti, što znači da bogate zemlje više neće ostvarivati visoke stope eko-
nomskog rasta. Privrede su sve kompleksnije, domeni tržišta sve širi, a 
6 Radanović, I. (2024). „Kako nam je ’prodat’ ekonomski rast“, dostupno na: https://
www.masina.rs/kako-nam-je-prodat-ekonomski-rast/ 
7 Kallis, G., Hickel, J. et al. “Post-growth: the science of wellbeing within planetary 
boundaries”. Lancet Planet Health. 9, e62-78, 2025. 
8 Fanning, A., O’Neill, D. (2019). “The Wellbeing–Consumption paradox: Happi-
ness, health, income, and carbon emissions in growing versus non-growing econo-
mies”. Journal of Cleaner Production, 212, 810–821. 
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ekonomija je materijalni proces. Čak i uz premeštanje industrije u siro-
mašne zemlje – perfidno nazvano „deindustrijalizacijom” – ekonomski, 
ekološki i društveni troškovi rasta su sve veći. To, u suštini, nije loša vest; 
zapravo je dobar argument protiv imperativa rasta. Loše je što, u privredi 
zavisnoj od rasta, njegov izostanak vodi društvenoj krizi9. 

Kako onda obezbediti povoljne socijalne ishode unutar pravednije, 
zdravije i ekološki održive ekonomije? Israživanja na ovom polju su na-
predovala, pa sada raspolažemo ekološkim makroekonomskim modelima 
(npr. LowGrow ili Eurogreen) koji, za razliku od konvencionalnih modela, 
čija se ciljna funkcija svodi na BDP, operišu sa nekoliko međusobno neza-
menljivih pokazatelja (održivost, pravednost, ljudsko blagostanje i drugo). 

Mada nisu istovetni, scenariji „pušteni” kroz ove modele pokazuju 
sličnu tendenciju: niži ekonomski rast vodi daleko boljim klimatskim is-
hodima; bolje socijalne ishode ne garantuje ekonomski rast, već dobro 

odmeren skup javnih politika poput univerzalnog osnovnog dohotka, sma-
njenja radnog vremena uz garanciju zaposlenja, zelenih javnih investicija, 
progresivnog oporezivanja bogatstva i, možda prevashodno, univerzalnih 
osnovnih usluga. Poslednje znači garantovan pristup zdravstvenoj zaštiti, 
obrazovanju, priuštivom stanovanju i prevozu kao i uslugama nege i sta-
ranja – besplatno ili uz minimalnu cenu. 

Naravno da, glede ovih politika, postoje otvorena pitanja: ako uni-
verzalni dohodak usmerimo ka materijalnoj potrošnji, emisije mogu 
porasti; ako poslodavci ne povećaju nadnicu, radnici, čiji se radni dan  
skrati, imaće manje novca; zelene investicije mogu pogoršati ekološku 
krizu u područjima gde se nalaze neophodne sirovine; poreska progresija 
može pojačati beg kapitala i utaju poreza. Tim pre kontroverze ne treba da 
okončaju, već podstaknu debatu jer je vredno konačnog cilja – preispiti-
vanja imperativa rasta.

9 Burgess M.G, Carrico A.R. et al. (2021). “Prepare developed democracies for long-
run economic slowdowns”. Nature Human Behavior. 5, 12:1608–1621. doi:10.1038/
s41562-021-01229-y. 
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AKO JE EKONOMSKI RAST ZAMENA ZA 
JEDNAKOST, JEDNAKOST JE ZAMENA ZA 
EKONOMSKI RAST

Neoliberalna priča o siromaštvu, uglavnom, kreće od zvanične lini-
je ekstremnog siromaštva Svetske banke od tri međunarodna dolara po 
osobi na dan, čijim premašivanjem ekonomski rast ostvaruje misiju. Ali, 
eliminacija siromaštva, čekanjem na plodove ekonomskog rasta, zahteva 
decenije. Potreban nam je ambiciozniji pristup, koji se neće zadovoljiti 
izvlačenjem iz siromaštva, već obezbeđivanjem dobrog života za sve. 

Zato treba početi od linije siromaštva koju koriste bogate zemlje, na 
primer od 30 međunarodnih dolara na dan. Onda treba pronaći zemlju 
koja ima relativno mali broj ljudi ispod te linije, uz relativno nisku ne-
jednakost i dobre socijalne ishode – na primer Dansku, čiji je medijalni 
dohodak po osobi 55 dolara dnevno. Zatim treba odrediti sve zemlje sa 
nižim medijalnim dohotkom i izračunati koliko bi ekonomskog rasta bilo  
potrebno da i one dosegnu rezultate Danske. Odgovor: svetska privreda bi 
morala da bude četiri puta veća nego danas10. 

To je neostvarivo. Najpre s obzirom na dugoročni pad stope rasta 
svetskog BDP-a, takav scenario je vrlo neizvestan, a ne bi umanjio struk-
turne nejednakosti. Drugo, porastao bi svetski ekološki pritisak, jer boga-
te zemlje već premašuju svoje fer udele, a moraju da ga smanje. Ovakav 
pristup ponovo nameće izbor između eliminacije siromaštva i ekološke 
stabilnosti. Treće, funkcionalna podela svetskog kapitalističkog sistema 
na centar i (polu)periferiju ne dozvoljava uopštavanje standarda bogatih 
zemalja. Blagostanje centra zasniva se na oskudici periferije. Izračunato 
je da su bogate zemlje, od 1990. do 2015. godine, kroz nejednake odno-
se razmene sa globalnog juga isisavale deset biliona dolara godišnje. To 
održava nejednakost i potkopava samu pomisao o konvergenciji11.

Ako se ne možemo ugledati na današnje bogate zemlje, kako elimini-
sati siromaštvo, sniziti nejednakosti, ostvariti dobre socijalne ishode i to u 

10 Malerba, D., & Oswald, Y. (2022). “To grow or not to grow? Revisiting economic 
growth as a sustainable development goal in light of the degrowth debate”. In: A. Breuer, 
D. Malerba, S. Srigiri, & P. Balasubramanian (Eds.), Governing the interlinkages be-
tween the SDGs: Approaches, opportunities, and challenges,140–157. Routledge. 
11 Cope, Z. (2019). “The Wealth of (Some) Nations”. London: Pluto Press.
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okviru planetarnih granica? Najpre treba odbaciti „međunarodne dolare”, 
„bruto domaći proizvod” i slične metrike, koje zbrajaju sva tržišna dobra 
i usluge bez obzira na njihov značaj za blagostanje. Treba se fokusirati na 
konkretna dobra i usluge i obezbeđivanje univerzalnog pristupa tim dobri-
ma i uslugama. Svaka zajednica može demokratski odlučiti koja bi to dobra 
mogla da budu – čega joj treba više (zdravstvo ili školstvo), šta ne bi trebalo 
subvencionisati (strane investicije, prljave industrije), a šta treba postepeno 
ukidati (oglašavanje u javnom prostoru, neke finansijske usluge).

Postoje neke naznake. Poslednjih godina je ustanovljen minimalni 
skup dobara i usluga neophodnih za ostvarivanje pristojnog životnog stan-
darda (DLS, Decent living standard). Čini ga nekoliko dimenzija: zdrava 
ishrana (hrana, kuhinja, frižider); uslovi stanovanja (dovoljan stambeni 
prostor, grejanje i osvetljenje); higijena (topla i hladna voda, odlaganje 
otpada); odevanje (nabavka i pranje odeće), zdravstvena zaštita (pristup 
bolnicama); obrazovanje (pristup školama); informacije i komunikacije 
(telefon, računar, pristup internetu) i mobilnost, odnosno dostupnost vo-
zila i putne infrastrukture12.

Stravično je da ovaj minimalni prag pristojnog života u ovom času ne 
dostiže 80% svetskog stanovništva, a čak 96% ljudi u zemljama niskog 
i srednjeg dohotka oskudeva u barem jednoj dimenziji DLS. Zbog svoje 
precizne detekcije, DLS je bolji vodič javnih politika nego tržišne me-
trike. Pritom, zadovoljenje svačijih potreba kompatibilno je sa ciljevima  
Pariskog sporazuma. Modeli pokazuju da, uz kombinaciju mera na strani 
ponude i tražnje, materijalni otisak svetske privrede može pasti za 56%, 
potrošnja energije za 40–60%, a emisije gasova staklene bašte za barem 
70 procenata – i da se zadovolje potrebe deset milijardi ljudi13. 

Da zaključimo. Eliminacija siromaštva, ublažavanje nejednakosti 
i obezbeđivanje pristojnog životnog standarda za sve ne zahteva pove-
ćanje agregatne proizvodnje. Siromašne zemlje treba da povećaju proi-
zvodnju onoga što je važno, a bogate da smanje svoj ekološki otisak, što 
mogu bez pada ljudskog blagostanja. Ovaj proces treba pomoći reformom 

12 Millward-Hopkins, J. Inequality can double the energy required to secure univer-
sal decent living. Nature Communications 13, 5028 (2022). 
13 Wiedenhofer et al. (2024). “Industry Transformations for High Service Provision-
ing with Lower Energy and Material Demand: A Review of Models and Scenarios”. 
Annual Review of Environment and Resources, 49, 249-279. 
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međunarodne trgovine, jačanjem multilateralizma na globalnom jugu i 
međunarodnom difuzijom najbolje dostupne tehnologije, uz potencijalno 
ukidanje patenata.

Ili želimo blagostanje ljudi ili blagostanje tržišta. Ako biramo dru-
go, merićemo BDP. Ako želimo prvo, odabraćemo univerzalan pristup 
ključnim dobrima i uslugama. Dilema između ekologije i ljudi je lažna jer 
agregatni rast nije preduslov blagostanja. Vera u suprotno plod je religije 
rasta, koja blagostanje svima obećava, ali malobrojnima ispunjava.

IVAN RADANOVIĆ
je master ekonomista zainteresovan za ekonomsku 
istoriju, ekološku ekonomiju i činioce društvenih 
nejednakosti. Član je Udruženja novinara Srbije, a 
do sada je objavljivao članke i intervjue u mediji-
ma kao što su Nova ekonomija, NIN, Radar, OKO 
i Mašina. Redovni je recenzent knjiga za LSE Re-
view of Books. Do sada je preveo nekoliko naslo-
va Izdavačkog preduzeća Clio iz Beograda, među 
kojima su Manje je više Džejsona Hikela i Priroda 

prirode Vandane Šive.
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LIČNI POGLED NA 
ENERGETSKU I ZELENU 

TRANZICIJU

Potrebna nam je velika promena.  
Pravi reboot sistema. 
Može se ova rečenica izgovoriti i nežno i borbeno, ali i osvetnički 

i okrivljujuće.
Moj glas bira da ovu rečenicu izgovori kao poziv, kao dozivanje, než-

no, a uporno. Potrebna nam je velika promena. Površne, marginalne, koz-
metičke promenice – neće biti dovoljne. Ipak, koliko god to paradoksalno 
zvučalo, slutim da je potrebno da u ovu promenu izrastemo postepeno, 
kroz hiljade malih uvida i promena, hrabro i ranjivo i istrajno. Naravno, 
govorim o nezapamćenoj ekološkoj i društvenoj krizi koja oblikuje savre-
menu istoriju. I volela bih da u ponekad ludom, ponekad očajnom, nekad 
nadahnutom i istrajnom, a nekad neočekivanom plesu reči na narednim 
stranicama podelim sa vama, nadam se, zanimljive i korisne načine prizi-
vanja i stvaranja ove promene. 
 
OVAJ TRENUTAK, SAD

Nijedan od svih naših predaka nije živeo u trenutku ekoloških prome-
na ovakvih razmera. Dajte sebi trenutak da se ta informacija upije. Život 

TEKST:
MILJA VUKOVIĆ 

 – KOLIKO ONA MORA DA BUDE BOLNA, ŠTA KAO POJEDINCI 
MOŽEMO DA URADIMO I GDE JE TAČNO MESTO MALOG ČOVEKA 

KADA SE NAĐE ISPRED TAKVIH VELIKIH TEMA?
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na planeti je težak, neizvestan i to je tako za sva bića, oduvek. Ali, naš 
istorijski trenutak po mnogo čemu predstavlja presedan.

Ne ulazim lako u nabrajanje katastrofa koje su deo naše sadašnjice jer 
znam da to boli i znam da instiktivno želimo da se sklonimo, ne želimo da 
takav sadržaj slušamo ili čitamo. Istina o razornosti naše svakodnevice ne 
treba da bude neko oružje kojim ćemo povrediti sagovornika. Povređiva-
nje nije moja namera. Naprotiv. I zato osećam da je potrebno da imamo 
pristup kao kada pružamo prvu pomoć ili lečimo neku ranu: važno je da 
budemo pribrani i da je mirno pogledamo, razumemo i onda potražimo 
tačne meleme. 

Odumiranje Velikog koralnog grebena, najvećeg živog sistema na 
planeti, biološki je gubitak razmera kakve nijedan od naših predaka nije 
doživeo, nije osetio. 

Činjenica da se istraživanja uticaja mikroplastike više ne mogu voditi 
uobičajenim naučnim metodama jer više nema kontrolne grupe, ljudi koji 
su nedodirnuti ovom pojavom,  zastrašujuća je. 

Iako najčešće to tako ne vidimo, mi živimo na okeanskoj, plavoj pla-
neti – a u ovom trenutku krvotok, okeanske tople i hladne struje zbog kli-
matske krize ulaze u stanje kolapsa, što će imati teško zamislive posledice 
na ogroman broj bića. 

Ubrzanim tempom konvencionalnom poljoprivrednom proizvodnjom 
osiromašuje se plodnost zemljišta. 

Velike suše proteklih decenija već su izazvale i talase ratova i tala-
se migracija i društvenih potresa. Ogromni raspon, koji globalni gubitak 
biodiverziteta dobija u proteklim decenijama, mnogi naučnici nazivaju 
Šestim velikim istrebljenjem. 

...

TRGOVINA KRIVICOM

Velika je težina ovakvih vesti, informacija, činjenica koje do nas do-
laze proteklih decenija. Svako od nas se na svoj način nosi sa tim. I nije 
uvek isto. Nekih dana smo inspirisani, nekad beznadežni, nekad puni stra-
ha, a nekad skloni samoobmanjivanju, nekad smo samo istrajni, uporni, 



153



154

radimo i ne pitamo se o rezultatima, nekad smo cinični... Ali, naš poziv i 
zadatak i dalje ostaje isti: velika nam je promena potrebna. 

Kako ugraditi ovu rečenicu u naš život, a da ona sve ne poseče, ne 
uništi, ne slomi? Svako ko je pokušao da bude odgovoran, unese „zele-
ne” promene u svoj život, smanji zagađenje koje stvara itsl., zna koliko 
je to teško. Istovremeno je i inspirativno i ispunjava nas energijom jer 
aktivno živimo one vrednosti za koje se zalažemo. I zato, pitam se: kako 
ugraditi ovu rečenicu u naš život tako da ona bude pokretač, impuls, 
iskra? Kako da ona pulsira u nama kao nešto živo, uzbudljivo i čak 
opasno jer je transformativno, jer, u stvari, može da nas povede ka bitno 
drugačijem društvu? 

Problem sa „rešenjima” i „promenama” koje nam se u ovom trenutku 
nude – održivost, reciklaža, cirkularna ekonomija, zelena energija – jeste u 
tome što se ovi pojmovi vrlo brzo „izližu” od neozbiljne upotrebe i postanu 
bezopasni: mnogo se na sve strane ponavljaju, a da pritom niko, u stvari, 
nema nameru da ih zaista primeni ako se time iole dovodi u pitanje etabli-
rani sistem ekstremne eksploatacije, proi-
zvodnje i potrošnje. Vrlo brzo ta    „rešenja” 
počnu da nalikuju na neke neuverljive ko-
stime, kojima se političari zaogrću povre-
meno, po potrebi, a koje društvo primenjuje 
jasno osećajući da učestvuje u nekoj laži, 
prevari. Setimo se samo, s jedne strane, za-
brane upotrebe plastičnih kesa, a s druge, 
istovremene potpune poplave upotrebe svih 
mogućih oblika jednokratne plastične am-
balaže. Ovakvih primera je baš puno. Oni 
su pre pravilo, nego neki izuzetak.

Problem sa „rešenjima” koja nam se u 
ovom trenutku nude jeste i u tome što kri-
vicu i odgovornost za promenu, uglavnom, 
svaljuju na pleća pojedinaca. Svako ko želi 
da stvara dobru promenu, trebalo bi na sebe da preuzme brdo ekoloških 
i društvenih zadataka i uz to veliki džak krivice. A džak je velik jer kao 
da nema te aktivnosti ili namirnice ili predmeta koji nije problematičan. 

PROBLEM SA 
„REŠENJIMA” I 
„PROMENAMA” KOJE 
NAM SE U OVOM 
TRENUTKU NUDE – 
ODRŽIVOST, RECIKLAŽA, 
CIRKULARNA 
EKONOMIJA, ZELENA 
ENERGIJA – JESTE 
U TOME ŠTO SE OVI 
POJMOVI VRLO BRZO 
„IZLIŽU” OD NEOZBILJNE 
UPOTREBE I POSTANU 
BEZOPASNI.
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Apsolutno najveći deo proizvodnje čokolade rezultat je ekološki i 
društveno veoma destruktivnog uzgoja kakaovca i u velikom procentu 
zasnovan je na dečjem robovskom radu (Tony Chocolonely inicijativa ve-
oma uspešno rezimira ovaj problem). 

Stotine hiljada čestica mikroplastike poteku u naše vodotokove iz na-
šeg domaćinstva sa svakim našim nevinim pranjem veša. 

Mobilni telefoni, sa kojima smo skopčali skoro svaki aspekt naših živo-
ta, rade zahvaljujući krvavim mineralima, čije rudarenje posredno stoji iza 
rasplamsanih dugogodišnjih ratova, koji sahranjuju čitave države u Africi. 

...
Krvavi mobilni telefoni, krvava odeća proizvedena robovskim radom, 

krvavi „zeleni” automobili, čije baterije treba da u nepovrat promene Ja-
dar i Rađevinu ili bilo koju drugu regiju, koja od eksploatacije ne uspe da 
se odbrani... Kako su obični životi – pranje veša, kupovina odeće i hrane – 
postali oruđe pustošenja naših života sad i ovde, a i budućnosti naše dece i 
mnogih drugih bića? Kako smo došli do te tačke? Takođe, kako smo došli 
do toga da je odgovornost i krivica svaljena na pojedince?

Zanimljivo je da se to nije desilo slučajno. British Petroleum, jedna 
od najvećih kompanija na svetu, unajmila je marketinšku agenciju Ogilvy 
& Mather da bi osmislila pristup, kampanju i formulacije kojima će se 
krivica za klimatsku krizu svaliti sa velikih naftnih korporacija na poje-
dince. I upravo je British Petroleum taj koji je prvi popularizovao termin 
ugljeničnog otiska i kalkulator za njegovo izračunavanje kako bismo mi 
građani mogli da izračunamo u kojoj meri naš svakodnevni život – pranje 
veša, kupovina i priprema hrane, odlazak na posao, odeća, druženje, pu-
tovanja – loše utiču na planetu. Takođe je zanimljivo i to da je kao osnova 
za razvoj ovog alata za stvaranje krivice bio koncept „ekološkog otiska”, 
koji su razvili naučnici Vilijam Ris i Matis Vakernagel početkom 90-ih 
godina prošlog veka, a koji je osmišljen u malo drugačiju svrhu – merenje 
potreba zajednice, čovečanstva za resursima u odnosu na planetarne ka-
pacitete za biološku regeneraciju.
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NJUŠITI NAELEKTRISANI VAZDUH PUN 
ŽIVORODNIH IDEJA

I možda je ovo dobro mesto da se upotrebi jedan od permakulturnih 
pristupa – problem je rešenje. 

Umesto pitanja „kako da smanjimo svoj ugljenični ili neki drugi oti-
sak”, pozvala bih nas sve da razmontiramo ove kalkulatore za generisanje 
krivice tako što ćemo razmišljati o našem ukupnom otisku, a ne samo nega-
tivnim posledicama našeg postojanja: gledajmo ne samo kako da stanjimo i 
izbrusimo negativne posledice našeg života, već se razmašimo u tome kako 
da naš pozitivan otisak bude što veći! Umesto svođenja našeg postojanja 
na nastojanja da stvaramo što manje štete, gledajmo kako da činimo dobro. 
Uvedimo u naše ekološko knjigovodstvo količinu života koji podržavamo, 
stvaramo, negujemo, osnažujemo, a ne samo devastaciju koju ostavljamo i 
zbog koje nas krivica drži u stanju duševne skvrčenosti. 

I, još važnije od toga: verujem da svaku promenu koju želimo da vidi-
mo oko nas, u našoj zajednici ili državi ili društvu, treba prvo da uspemo 
da osvojimo u sebi, u svom životu, ali niko od nas nije ostrvo i nijedna 
osvojena sloboda, pobeda, uspeh ne postoje izolovano, u nekom vakuumu 
(kako li smo ikad u tako nešto poverovali?), već su deo društva i zato, sa-
svim prirodno, vratimo se tome da ne razmišljamo kroz jedinične vrednosti, 
već delujmo kao celina, kao sistem, kao zajednica. O, kakvo uzbuđenje i 
snaga leži na tom mestu! Jedan od sedam zadružnih principa govori upra-
vo to – delovanje svake zadruge posvećeno je, orijentisano je ka dobrobiti 
šire zajednice. Ne uski pogled na kratkoročnu, individualnu dobit, već širok 
pogled, koji uključuje mnoga bića. Umesto rasparčanih, izolovanih, veoma 
krivih i nemoćnih pojedinaca, zamislimo sad mrežu – isprepletanu, prokrv-
ljenu, jaku, otpornu, žilavu, sačinjenu od mnogih ljudi, koji znaju važnost 
zajednica, grupa, zborova, društava, koji stoje zajedno. Takođe, kakav iza-
zov za savremenog čoveka – da kao bambi na ledu ponovo nauči kako da 
bude „mi”, kako da se jedinstvenost pojedinca ostvari, a istovremeno da on 
postoji i deluje kao deo skladne mnogočlane celine...

Postoji možda još teži poziv za zajedništvom – prepoznavanje da smo 
živi deo žive celine.  Prepoznavanje i priznavanje da planeta nije stvar, 
već entitet toliko živ da bi trebalo da bude mera života. Šta ako počnemo 
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da posmatramo svet oko nas, našu zajednicu pa i sama naša tela i prepo-
znamo da život sebe izražava upravo kroz povezanost, kroz komunikaci-
ju nepregledne mreže života, kroz zajedništvo i sklad mnoštva, mnoštva 

koje je jedno tkivo. U toj živoj celini mno-
ga bića se razmenjuju, nadopunjavaju i, u 
stvari, ne mogu jedna bez drugih, potrebna 
su jedna drugima, jedna bez drugih ne po-
stoje. Šta ako ovo nije utopistička, ideali-
stička ideja, već fizička i hemijska istina 
na kojoj svet počiva? Šta ako duboko u 
kostima prepoznajemo tu moćnu sinergiju, 
pobratimstvo sa mikroorganizmima i lipa-
ma i jelencima i mahovinom i orlovima kr-
stašima i vodom i vazduhom, zemljištem 
i mineralima? Šta ako najveći ljudski ka-
pacitet možemo da ostvarimo tek kada se 
stavimo u službu velikom, zadivljujućem 
sistemu, a ne tada kada sve vidimo kroz 

sukob i suoprotstavljanje radi ostvarivanja neke dominacije, kada činimo 
sve da ga potčinimo, iskoristimo, izrabimo, iscedimo, dokažemo da smo 
mi jači? Šta ako je isto važno i za naše ljudske odnose i zajednice: šta ako 
smo tu da pomognemo da svako od nas ostvari punoću svog potencijala, 
zasija, zablista? Šta ako smo tu zato da bi svi naši darovi i talenti bili u 
službi celine?

ONDA KADA POGLEDAMO ŠIRE I DUBLJE 

Kao neki veoma osetljiv Gajgerov brojač, pažljivo istražimo sopstve-
ni život: šta nam je zaista potrebno da bismo bili mirni, snažni, zdravi, ve-
likodušni, kreativni, podržavajući, radoznali, istrajni? Šta nam daje snagu, 
šta nas ispunjava, šta nas živo povezuje sa smislom življenja? I umesto 
preporuka i odgovora i zaključaka, otkuda sad to da ovaj tekst u svom 
finišu pušta u prostor između nas jato pitanja?

Šta ako je promena koja nam je potrebna teško dohvatna, možda ne-
moguća? Šta ako svejedno treba tragati i pokušavati? Šta ako odustanemo 

ŠTA AKO DUBOKO 
U KOSTIMA 

PREPOZNAJEMO TU 
MOĆNU SINERGIJU, 
POBRATIMSTVO SA 

MIKROORGANIZMIMA 
I LIPAMA I JELENCIMA 

I MAHOVINOM I 
ORLOVIMA KRSTAŠIMA 
I VODOM I VAZDUHOM, 

ZEMLJIŠTEM I 
MINERALIMA?
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od traganja za brzim rešenjima i počnemo da njušimo vazduh i tražimo 
prava pitanja, potresna pitanja, moćna, pitanja na koja je teško odgovoriti, 
a koja su vodiči, učitelji jer nas stavljaju u skromnu poziciju, nenadobud-
nu, osluškujuću?

Jer o tome se upravo i radi: kako da podignemo pogled, ispravimo 
leđa, otvorimo grudni koš i udahnemo i pogledamo šire i dublje, kako da 
u naša promišljanja i aktivnosti sa zahvalnošću i odgovornošću uključimo 
generacije mnogih bića pre i posle nas. Mi, ljudi, imamo kapacitet da ra-
dimo sa velikim vremenskim i prostornim sistemima. Imamo kapacitet da 
svojim životima i društvima koje gradimo odgovaramo na velika pitanja: 
kako da naš dragoceni boravak na planeti ne bude uzrok devastacije i 
pustošenja budućnosti generacija i naše vrste i svih drugih bratskih bića, 
već da energija našeg života bude ugrađena u čuvanje i razvijanje bujnog 
i inspirativnog života? Mi imamo kapacitet da taj podvig primimo kao 
zavet, kao zadatak dostojan ljudskog bića. 

Možda je sve već tu.
Sve mogućnosti za razvoj i sreću, punoću iskustva ljudskog života na 

zemlji. Možda su svi neophodni uslovi za to - već tu. Možda je na nama, 
dok smo živi na planeti, da to prepoznamo, da to prihvatimo, da primimo 
neverovatan dar postojanja na planeti koja je čudesna jer na njoj ne samo 
da postoji mogućnost života, već je taj život toliko složen, neočekivan, 
bogat i sočan da je to ništa manje nego fascinantno. 

„Are you sure you wish to reboot?!”
Yesss.

MILJA VUKOVIĆ
je istoričarka umetnosti i ekološka aktivistkinja. 
Razvojem regenerativnih i transformativnih pri-
stupa bavi se kroz teme ekološke krize i života sa 
manje otpada,  urbanih ekosistema i stambenog za-
drugarstva.
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PRIČA IZ SVETLE 
BUDUĆNOSTI -  

NAJSVETLIJI DAN

Danas, 20. juna 2031. godine, očekuje nas još jedan tropski dan sa 
maksimalnom temperaturom od 32°C. Pokušajte da ostanete u ras-

hlađenom prostoru ili svratite do novootvorenog kupališta na Ada Huji”, 
ujednačenim ritmom govori glas sa radija dok voda u džezvi koju je An-
drej pristavio polako vri. Dok posmatra mehuriće koji se probijaju ka po-
vršini džezve i prave sve veće talase, priseća se kako je samo pre nekoliko 
godina celokupno društvo bilo u stanju vrenja pod pritiskom koji je ne-
prestano rastao.

Nejednakosti su dostizale rekordne nivoe. Najbogatiji pojedinci or-
ganizovali su izlete u svemir i trošili više resursa nego polovina čovečan-
stva, a siromašni su još uvek umirali od gladi, ali i zagađenog vazduha i 
zatrovane vode, dok su temperature iz godine u godinu bile sve više, a 
vremenske nepogode sve češće. Danas je sve barem malo bolje, ali ostaje 
još mnogo toga što treba uraditi da bi društvo i priroda ponovo dostigli 
ekvilibrijum.

Andrej je najbliži ekvilibrijumu kada je na biciklu. Nakon što je popio 
jutarnju kafu, vozeći se novoizgrađenom biciklističkom stazom, lagano 
se približava centru grada, dok mu se znoj sliva niz leđa. Ipak, mnogo je 
prijatnije biti na biciklu, nego u bilo kom drugom prevozu. Postalo je i 

TEKST:
PREDRAG MOMČILOVIĆ   
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mnogo brže i bezbednije, posebno 
od kada je korišćenje privatnih au-
tomobila za pojedince ograničeno 
usled zagađenja i prekomernog ko-
rišćenja prostora. U prethodnih pet 
godina izgrađeno je više kilometa-
ra biciklističkih staza nego sveuku-
pno pre toga. Prelazeći stari Savski 
most, hladovinu mu prave solarni 
paneli, koji su dodati ovoj istorij-
skoj građevini i tako olakšavaju 
kretanje biciklistima i pešacima. 
Pritom, obezbeđuju i električnu 
energiju za okolne zgrade.

Krenuo je na železničku stani-
cu kako bi sačekao Elenu, prijate-
ljicu sa kojom je rame uz rame sta-
jao u trenucima kada je otpočinjala 
velika društvena transformacija. 
Andrej, dugogodišnji ekološki ak-
tivista, gotovo je bio izgubio nadu 
kada su stvari munjevitom brzinom 
počele da se dešavaju. Sve je kre-
nulo pre nešto više od pet godina. 
Prvo su se pobunili studenti. Or-
ganizovani u studentske plenume, 
zahtevali su pravednije i demokra-
tičnije društvo. Ubrzo su im se pri-
družili i ostali građani, koji su kroz 
građanske skupštine formulisali 
početne zahteve i korake u pravcu 
društvene transformacije.

Baš na jednoj od brojnih gra-
đanskih skupština Andrej je upo-
znao Elenu, tada studenkinju koja 

se zbog blokada i plenuma vrati-
la iz Italije i njena energija, kao i 
energija mnogih mladih, ali i sta-
rijih ljudi, pokrenula je novi talas 
nade, koji je zahvatio celokupno 
društvo, a usisao je i Andreja, čija 
je ogorčenost prethodnim porazi-
ma, i ciničnost, ubrzo nestala. Ple-
numi i građanske skupštine postali 
su mesto okupljanja i odlučivanja, 
a nova progresivna vlada, koja je 
došla na talasu ove promene, samo 
ih je dodatno institucionalizovala.

Upravo su Andrej i Elena po-
magali u koordinaciji građanske 
skupštine, koja se bavila klimat-
skim promenama i zaštitom životne 
sredine. Na ovoj skupštini građani 
su gotovo konsenzusom odlučili da 
se ovog puta nešto radikalno mora 
uraditi kako bi se smanjile emisije 
gasova sa efektom staklene bašte i 
kako bi se obuzdale klimatske pro-
mene. Usvojeni su i setovi mera za 
poboljšanje kvaliteta vazduha, vode 
i zemljišta. Na drugim skupštinama 
redefinisani su pojmovi rudarstva, 
saobraćaja i mobilnosti, a napravljen 
je i plan za novu održivu energetiku. 
Uz to, možda i najvažnija skupšina 
bila je ona na kojoj su redefinisane 
društvene potrebe i na kojoj je odlu-
čeno da se radno vreme skrati, a da 
se ograniči upotreba resursa u skla-
du sa kapacitetima životne sredine.
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Dok čeka da Elena stigne novootvorenom železničkom linijom Mi-
lano-Venecija-Zagreb-Beograd, Andrej se priseća kako su baš njih dvoje 
bili, sada čini se već davne 2026. godine, u delegaciji koja je usvojila 
novi Pariski klimatski sporazum. Više od deset godina nakon prvobitnog 
sporazuma i nekoliko najtoplijih godina u nizu, posle njega, Elena, Andrej 
kao i mnogo, mnogo najrazličitijih ljudi iz svih delova sveta jasno je reklo 
da se o klimatskoj pravdi ne može pregovarati sa onima koji zagađuju i 
da novi sporazum mora biti sastavljen od strane običnih ljudi, uz pomoć 
naučnika, za obične ljude. Proterivanje fosilnih lobista sa klimatskog sa-
mita, ali i svih onih koji su pokušavali da proguraju opstanak statusa kvo, 
značajno je ubrzao klimatsku transformaciju, a dao je primer i svima u 
drugim sektorima kako se rešiti svih onih koji su zarad profita spremni 
žrtvovati ljude i prirodu.

Železnička stanica je prepuna ljudi. Nakon masovnih ulaganja u že-
leznicu, ona je ponovo postala glavno sredstvo međugradskog, ali i me-
đunarodnog transporta. Skoro je obnovljena i slavna orijent-ekspres linija 
Pariz-Istanbul sa stajanjem u Beogradu, a već nekoliko godina su lako 
dostupni i Berlin, Beč, Varšava, kao i Atina. Ubrzo se čuje glas spikera 
koji najavljuje dolazak voza na peti peron. Malo kasnije iz voza se već 
iskrcavaju brojni putnici. Andrej u masi lako prepoznaje naočarima zao-
kruženo lice dobre prijateljice.

Andrej: Ko je to nama ponovo u Beogradu? Jesi li dobro putovala? 
Jesi li mi donela neke nove farmerke iz Trsta?

Elena: Ah, uvek je divno vratiti se kući. Iskreno, Trst sam prespavala. 
I sam znaš da na svetu već ima dovoljno odeće za narednih šest genera-
cija, tako da ti te farmerke svakako nisu potrebne, ali napravila sam ti od 
recikliranih materijala torbu za bicikl, da lakše možeš na pijacu.

Andrej: Imaš pravo, samo sam pokušao da poput mog oca budem bu-
merski duhovit, ali vi, mladi, izgleda, ne padate na te fore. Nego, reci mi 
kakva je situacija sa klimom, šta kažu nova istraživanja, hoćemo li uskoro 
zaustaviti porast temperature.

Elena se pre dve godine vratila u Italiju kako bi radila na klimatskom 
institutu i usput završila svoj doktorat, koji je malo zapostavila tokom 
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godina borbi za socio-ekološku transformaciju. Kaže da se zahvaljujući 
brzoj i pravednoj energetskoj tranziciji i prelasku na obnovljive izvore 
energije, a pre svega, zahvaljujući smanjenju koršćenja energije, nivo 
ugljen-dioksida u atmosferi konačno stabilizovao, dok emisije gasova sa 
efektom staklene bašte već nekoliko godina idu silaznom putanjom. Ipak, 
ostalo je još puno, puno posla. Treba u potpunosti dekarbonizovati ekono-
miju. Takođe, temperature se neće brzo sniziti. Možda smo uspeli da osta-
nemo unutar granice, ali leta će ostati toplija, a sneg se neće brzo vratiti.

Na institutu na kom radi istražuju se rešenja bazirana na prirodi. Za-
jedno sa drugim organizacijama i institucijama već učestvuje u širenju 
močvarnih područja, koja ne samo da čuvaju i uvećavaju biodiverzitet, 
već i predstavljaju prirodna skladišta ugljenika, koja rade bolje od bilo 
kakve napredne tehnologije. Ipak, biće potrebno i mnogo mera adaptacije 
kako bi došlo do lakšeg prilagođavanja novim izmenjenim vremenskim 
uslovima, što otvara prostor za sve zainteresovane da istražuju i eksperi-
mentišu u ovom polju.

Razgovor o adaptaciji na klimatske promene ubrzo se nastavlja u trolej-
busu, protiv čijeg ukidanja su se zajedno borili. Danas je trolejbuska mreža 
proširena na preko 200 kilometara samo u Beogradu, a uvedena je i u drugim 
gradovima u Srbiji. Dok trolejbus prolazi pored mladog drvoreda, Andrej 
napominje da je na predlog građanskih skupština novi zeleno-levi gradona-
čelnik organizovao sadnju nekoliko miliona sadnica. „Nažalost, neke su se 
osušile, ali sve više se sade stabla prilagođena većim temperaturama i dužim 
sušama. Uz to, nivo zelenila je značajno povećan. Zajedno sa mesnim zajed-
nicama uspeli smo da ogromne površine, koje su ranije bile pod parkinzima, 
betonom i asfaltom, pretvorimo u zelenilo, što je značajno ublažilo oticanje 
vode tokom obilnih kiša i smanjilo efekat toplotnih ostrva.”

Sedeći u restoranu koji se nalazi u hladu lipe, Elena ga pita kako inače 
provodi vreme? Andrej objašnjava da je, od kada je radna nedelja zva-
nično skraćena, izabrao da radi tri dana kao profesor socijalne ekologije, 
a po jedan dan nedeljno volontira u radionici za popravljanje stvari i u 
obližnjoj urbanoj bašti. „Nekoliko prethodnih godina proveo sam i više 
vremena sa ocem od koga sam naučio da popravljam različite uređaje i 
sad pokušavam to znanje da podelim sa drugima. Posebno se obim posla 
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uvećao od kada je na globalnom nivou odlučeno da svi uređaji moraju 
imati duži rok trajanja i da budu lako popravljivi.”

„Sa druge strane, rad u urbanoj bašti me relaksira, a i ekipa ljudi sa 
kojom delim parcele je baš super, pa sam stekao i nove prijatelje. Može-
mo sutra na ručak tamo, baš nedavno otvorili smo i zadružni restoran, a 
upravo su sazrele i tikvice.”

Priča da i dalje redovno učestvuje u građanskim skupštinama i radu 
svoje mesne zajednice, ali da se situcija mnogo promenila. „Sećaš se kako 
sam uvek bio jedan od najradikalnijih učesnika. Danas sam ja taj koji se 
začudi radikalnosti predloga i to ne zato što sam se promenio i postao 
konzervativan, već je otvaranje svih tih novih mogućnosti dodatno radi-
kalizovalo ljude. Na sastancima ima tako mnogo divnih ideja, koje je sad 
mnogo lakše realizovati. Baš pre neki dan smo usvojili ideju da se u našoj 
zgradi organizuje zajednička kuhinja, gde će svaki stanar barem jednom 
godišnje volonterski pomagati.”

Priča joj kako je i njihov zajednički poznanik Aleksandar, od kada je 
postao ministar ekonomije, uradio sjajne stvari. Delovalo je nemoguće da 
imamo progresivno oporezivanje, ali on je uspeo to da ostvari, uz ograni-
čavanje maksimalne zarade i povećanje poreza na bogatstvo i nasledstvo. 
Time je obezbeđeno više nego dovoljno novca za kvalitetne, besplatne 
javne usluge, od obrazovanja i zdravstva do prevoza, a značajno su sma-
njene društvene razlike.

„Sećaš se koliko su ga napadali kada je uveo porez na drugu nekret-
ninu i otkup praznih stanova. Danas ga zbog te mere slave i dovode ljude 
iz drugih gradova da izučavaju uspeh stambene politike u Beogradu. Baš 
sam pre neki dan gledao intervju u kom je najavio uvođenje osnovnog 
dohotka za sve stanovnike. Zamisli, konačno će rad i prihod biti odvojeni 
i svi će, bilo da su zaposleni ili ne, imati barem minimum potreban za 
dostojanstven život.”

„Baš smo se dogovarali da idemo na plivanje pošto je skoro otvoreno 
novo kupalište. Mogla bi sa nama?”

Od kada su izgrađena postrojenja za prečišćavanje otpadne vode, kva-
litet rečnih voda se značajno popravio, a i otvaranjem novih kupališta, sve 
više ljudi koristi blizinu reka da se barem malo rashladi tokom toplih dana.
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Elena mu odgovara da neće moći na plivanje jer već sutra mora na put 
u zapadnu Srbiju, gde sa ljudima koji su nekada uspešno učestvovali u an-
tilitijumskim protestima, a danas održavaju permakulturna i agroekološka 
imanja, ima zajednički projekat. Pokušavaju da detektuju koje autohtone 
biljne vrste najpovoljnije utiču na klimu i koje skladište najviše ugljen-di-
oksida, kako bi poljoprivredu učinili još efikasnijom.

„Ipak, pre nego što ponovo odeš, moramo barem da se prošetamo 
pored reke.”

Dok u suton šetaju pored reke, pored njih protrčava grupa sportista, 
što Andreja podseća na to da već nekoliko dana nije išao na trčanje, ali i 
da se pohvali Eleni kako je ove godine prvi put trčao Beogradski maraton, 
a da nije bilo zagađenja vazduha. Nakon što je energetsko siromaštvo 
gotovo iskorenjeno, a mnogo objekata dobilo novu izolaciju i pošto su 
privatni automobili proterani na obode grada, konačno se lakše diše.

Na raskrsnici Elena i Andrej se opraštaju uz obećanje da će se uskoro 
ponovo videti. Posle godina borbe, deluje da stvari konačno idu u pravom 
smeru, ali uvek je dovoljan samo mali trenutak nepažnje i lako se skrene 
sa puta solidarnosti i održivosti. Ipak, deluje da je danas mnogo lakše 
budući da odgovornost nije samo na hrabrim pojedincima, već na celom 
društvu. Čini se da svetli dani tek dolaze!

PREDRAG MOMČILOVIĆ
je novinar, istraživač, biciklista i aktivista, kao i 
urednik časopisa o zelenim politikama i političkoj 
ekologiji – Omorika. Obavlja funkciju izvršnog di-
rektora Centra za zelene politike. 



Centar za zelene politike je udruženje građana koje se bavi obrazova-
njem, razvojem i promocijom zelenih politika i zelene ideje. Misija Centra 
za zelene politike je podrška kreiranju pravednog, demokratskog, ekološ-
ki i socijalno održivog društva. Društva koje je u skladu sa prirodom i u 
kome se priroda ne sagledava kao resurs već kao zajedničko dobro.

Zelene politike vidimo kao potencijal za socio-ekološko-ekonomsku 
transformaciju društva tako da postane održivije sa manje društvenih 
razlika. Ostajanje unutar biofizičkih granica uz zadovoljavanje osnovih 
socio-ekonomskih potreba svih stanovnika na planeti osnov su zelene 
politike.

Da bi se ova transformacija desila potrebno je društveno organizo-
vanje bazirano na vrednostima saradnje i podrške, umesto kompeticije i 
saplitanja. Saradnja i solidarnost jedna su od osnovnih vrednosti zelene 
politike i na takav način želimo da gradimo Centar za zelene politike ali i 
društvo u celosti.

Zelenu politiku vidimo kao način da se dođe do toga da se usluge i 
roba proizvode zarad zadovoljenja potreba svih članova društva, na eko-
loški prihvatljiv način, a ne isključivo zarad profita. Ovakav način proi-
zvodnje doveo bi do uvećanja slobodnog vremena uz podelu poslova. Više 
slobodnog vremena doprinelo bi boljem psihičkom i fizičkom zdravlju 
svih, uz cvetanje različitosti i kreativnosti.

O CENTRU ZA
ZELENE POLITIKE



167



168

ISSN 3104-333X


